
 

 علم الأحياء للثالث الثاوىي العلمي  
 ب  –ح  مىهاج جديد        1الصفحت 

  

 الوحدة الثانٌة                        تكاثر الكائنات الحٌة 

  1الدرس الأول                                تكاثر الفٌروسات                         

 س : أٌن تنتشر الفٌروسات .؟ 

 الجراثٌم، آكل فٌروس مثلاا  .العلٌا الجوي طبقات الؽلاؾ فً حتى مكان كل فً هائلة بؤعداد الفٌروسات تنتشرج :  

 طن، ملٌار مجتمعة آكلات الجراثٌم كتلة تبلػ فٌروسٌة، وحدة 3010ٌقارب ما المائً العالم وحداته فً عدد ٌقدر  

 .مجتمعٌن البشر كتلة أضعاؾ ثلاثة نحو أي 

  تتكاثر؟ وكٌؾ :الفٌروسات عرؾس : 

 الأنظٌمات من لخلوّها التطفل الداخلً؛ على مجبرة الإلكترونً، بالمجهر إلا ترى لا خلوٌة لا بنى : الفٌروسات  ج : 

 .المضٌفة للكائنات جدٌدة ظهورصفات إلى وتإدي ،الأمراض من كبٌراا  عدداا  تسبب وهً الاستقلابٌة،                      

 وماذا تعنً كلمة فٌروس .؟ س : علل : الفٌروسات مجبرة على التطفل الداخلً . 

 بالاتٌنٌة .السم وتعنً كلمة فٌروس    . الأنظٌمات الاستقلابٌة من ج : لخلوّها 

 س : ماذا تسبب الفٌروسات . وماذاٌنتج عن ذلك .؟ 

 .المضٌفة للكائنات جدٌدة ظهورصفات إلى وتإدي الأمراض، من كبٌراا  عدداا  ج : تسبب

 :الأشكال تلً التً الأسئلة عن وأجٌب للفٌروسات، الآتٌة الأشكال ألاحظ

 

 س : ماذا تعنً كلمة فٌروس . وما أصلها .؟ 

 .  السمّ، أصلها  لاتٌنً :تعنً كلمة فٌروسج :  

 :الفٌروس س : مم ٌتكوّن

 :  ٌتكون من :ج  

ٌُحاط بروتٌنٌة، وحدات :من مكوّن )كابسٌد( بروتٌنٌة محفظة -1   الؽلاؾ بروتٌنات تخترقه طبٌعة دسمة من بؽلاؾ و

 .المؽلفة الفٌروسات فً      
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  فقط، الحمضٌن النووٌٌن أحد على الفٌروس ٌحتوي RNA )  أو  DNA )وراثٌة  مادة الحاوي اللبّ  -2  

 .معاا  الحمضٌن كلا نجد الحٌة الخلاٌا فً بٌنما      

 س : ماهو الفرق بٌن الفٌروسات والخلاٌا الحٌة من حٌث الحمض النووي . 

 .  RNA ) أو (DNA معاا  الحمضٌن كلا نجد الحٌة الخلاٌا فً بٌنما فقط، الحمضٌن النووٌٌن أحد على الفٌروس ٌحتويج : 

  .الفٌروسٌة الأنواع مختلؾ بٌن المشتركة البنى أحددس : 

 ( .DNA أو ( RNA  وراثٌة مادة و ( محفظة ) بروتٌنً ؼلاؾج : 

 .الفٌروسات التالٌة  من كلّ  فً الوراثٌة المادة س : ما هً

 فٌروس فسٌفساء التبػ .  -الفٌروس الؽدي    -فٌروس الإنفلونزا  –فٌروس آكل الجراثٌم    

 فٌروس فسٌفساء التبػ   الفٌروس الؽدي فٌروس الإنفلونزا فٌروس آكل الجراثٌم الفٌروس 

 DNA RNA DNA RNA المادة الوراثٌة 

 .الفٌروسٌة الأنواع مختلؾ بٌن المشتركة س : ماهً البنى

  .  RNA ) أو DNA  )وراثٌة  مادة الحاوي اللبّ  -2.     )كابسٌد( بروتٌنٌة محفظة -1ج :  

 :نوعٌة طفٌلٌات س : علل : الفٌروسات

 نقاط طرٌق عن المضٌفة الخلٌة وٌتعرؾ على ؼالباا، الخلاٌا من محدد على نوع ٌتطفل الفٌروسات من نوع كلّ  ج : إنّ  

 .سطحها على موجودة نوعٌة استقبال      

 س : كٌؾ ٌتعرؾ الفٌروس على الخلٌة المضٌفة .؟ 

 .سطحها على موجودة نوعٌة نقاط استقبال طرٌق عن: المضٌفة الخلٌة ج : ٌتعرؾ على 

 س : لماذا لا ٌتطفل الفٌروس على كل الخلاٌا المضٌفة . 

  .تتعرؾ على الخلٌة المضٌفة عن طرٌق نقاط استقبال نوعٌة موجودة على سطحها : لأن الفٌروسات طفٌلٌات نوعٌة ج 

 :الفٌروسات ؾٌصنّ ت

 :الفٌروسات س : على أساس ٌتم تُصنٌّؾ

  RNA.أو DNA ةالوراثٌ مادتها لنوع -1:  عاا تصنؾ تبج :  

 ƒ ƒ                 2- الانتقال طرٌقة أو ،الكائن المضٌؾ نوع أو ،الفٌروس شكل  بناءا على أسس أخرى مثل  . 

 س : لماذا ٌسٌطر الفٌروس على الخلٌة المضٌفة . 

 .عنه فٌروسٌة نسخاا  لتصطنع المضٌفة الخلٌة على الفٌروس ج : ٌسٌطر 
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 الجراثٌم بالترتٌب . دورة التحلل . آكل فٌروس تكاثر س : ماهً مراحل

 :والتحرر الانفجار - 5        التجمٌع -4   :التضاعؾ -3 :الحقن -2    الالتصاق -1ج :  

 الجراثٌم بالترتٌب . دورة الإندماج . آكل فٌروس تكاثر س : ماهً مراحل

 التجمٌع -5   :التضاعؾ -4الإندماج   -3   : الحقن -2    الالتصاق -1ج :  

 .والتحرر الانفجار -6       

 

 الخلٌة وٌتابع التضاعؾ ضمن  DNA الفٌروس عن  DNA: فً ظروؾ معٌنة ٌمكن أن ٌنفصل  تصحٌح فً الرسمة

 دورة التحلل . 
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 .  سمً المسمى المناسبس : ٌمثل الشكل المجاور الفٌروس آكل الجراثٌم : 

 س : ماهً مراحل تكاثر الفٌروس آكل الجراثٌم .؟ 

  دورة الإندماج : -2               دورة التحلل :    -1ج :  

 س : ماذا ٌتم فً كل من مرحلة من مراحل التحلل من تكاثر الفٌروس آكل الجراثٌم .

 الالتصاق :  -1

 .الخلٌة جدار على موجودة استقبال نوعٌة بنقاط الذٌل خٌوط ترتبط            

  :الحقن -2

 الدخول من المحور نهاٌة ٌمكن مما بالمحورالمجوؾ،  المحٌط الذٌل ؼمد ٌتقلص          

 .  خارجاا  البروتٌنً الؽلاؾ وٌبقى، الوراثٌة المادة حاقناا  الجرثومٌة الخلٌة إلى         

  :التضاعؾ -3

 .اللٌزوزٌم وأنظٌم والذٌل الؽلاؾ تركٌب بروتٌنات ٌتم كما ،حسابها على الفٌروس DNAوٌتضاعؾ ،الخلٌة  DNAتفكٌك ٌتم

 :  التجمٌع -4

 .جدٌدة فٌروسات الفٌروس، وتكوٌن مكونات تجمٌع ٌتم      

 :والتحرر الانفجار -5

 الخلٌة الجرثومٌة .  جدار تحلل جدٌداا بعد فٌروساا  200 إلى  100نحو ٌتحرر

 الفٌروسً . وكٌؾ .؟  DNAس : متى ٌتم تضاعؾ الـ 

 . حسابها على الفٌروس  DNAوٌتضاعؾ الخلٌة،  DNAتفكٌك حٌث ٌتم:  فً مرحلة التضاعؾج :  

 س : ماذا ٌحدث فً مرحلة الإندماج من تكاثر الفٌروس آكل الجراثٌم .

 .الخلٌة جدار على موجودة استقبال نوعٌة بنقاط الذٌل خٌوط ترتبط:  الالتصاق -1

 حاقناا  الجرثومٌة الخلٌة إلى الدخول من المحور نهاٌة ٌمكن مما بالمحورالمجوؾ، المحٌط الذٌل ؼمد ٌتقلص : الحقن -2

 .  اللٌزوزٌم فً الصفٌحة القاعدٌة ( ) عن طرٌق أنظٌم  .خارجاا  البروتٌنً الؽلاؾ الوراثٌة، وٌبقى المادة              

 س : بماذا ترتبط خٌوط الذٌل للفٌروس آكل الجراثٌم فً مرحلة الإلتصاق .؟ 

 .الجرثومٌة  الخلٌة جدار على موجودة استقبال نوعٌة ج : ترتبط بنقاط

 .المضٌفة الخلٌة صبؽً الموجود فً DNA مع الفٌروس DNA ٌندمج -أ:الإندماج  -3
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 .الخلٌة كلما تكاثرت الفٌروس  DNA ٌتضاعؾ -ب              

 .للالتح دورة التضاعؾ ضمن الخلٌة وٌتابع DNA الفٌروس عن DNA ٌنفصل أن معٌنة ٌمكن ظروؾ فً -ج              

  :التضاعؾ -4

 .اللٌزوزٌم وأنظٌم والذٌل الؽلاؾ تركٌب بروتٌنات ٌتم كما حسابها، على الفٌروس DNAوٌتضاعؾ ،الخلٌة DNA تفكٌك ٌتم

 .جدٌدة فٌروسات الفٌروس، وتكوٌن مكونات تجمٌع ٌتم  : التجمٌع -5

 الخلٌة الجرثومٌة . جدار تحلل جدٌداا بعد فٌروساا  200) إلى (100 نحو ٌتحرر :والتحرر الانفجار -6

 :ٌؤتً عما أجٌب السابق بالشكل بالاستعانة

 الجراثٌم؟ الفٌروس آكل لدى التكاثر دورة بهما تمرّ  اللذان المساران ماس : 

 .  دورة الإندماج -2      .  التحللدورة  -1: ج 

 .الاسم بهذا التحلل دورة سبب. تسمٌة وبٌن .الجراثٌم آكل لدى التحلل دورة مراحل رتّبس : 

 .والتحرر الانفجار -  .            5 التجمٌع -4        .التضاعؾ -3 . الحقن -    2.  الالتصاق -1    

 فٌروسات منها لتحرر وانفجارها الجرثومٌة الخلٌة جدار تحلل ٌتم لأنه : الاسم بهذا التحلل دورة وسبب تسمٌة

 .التحلل دورة نهاٌة فً جدٌدة

 الفٌروس؟ DNA ٌتضاعؾ الاندماج دورة من المراحل أيّ  فًس : 

 فً مرحلة التضاعؾ .  الإندماجالمضٌفة بعد الخلٌة كلما تكاثرت الفٌروس DNA ج : ٌتضاعؾ 

  ( . الثنائً بالانشطار الجرثومٌة الخلٌة تكاثرت كلما)                      

 س : أٌهما أكبر بالحجم الفٌروس أم الخلٌة الجرثومٌة . 

  .من الفٌروس ج : الخلٌة الجرثومٌة أكبر  

 القاعدٌة الصفٌحة فً الموجود اللٌزوزٌم س : ماهً وظٌفة أنظٌم

 الحقن .  مرحلة فً الجراثٌم لآكل        

 الجراثٌم لآكل الصفٌحة القاعدٌة فً الموجود اللٌزوزٌم أنظٌم ج : ٌساعد 

 الجرثومٌة الخلٌة جدار وٌحل الخلٌة الجرثومٌة، دخول من المحور نهاٌة ٌمكّن الحقن؛ إذ مرحلة فً       

 .والتحرر الانفجار فً مرحلة       
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 :الحٌوٌة والتقانة الفٌروسات

 التقانة الحٌوٌة .س: بماذا تستخدم الفٌروسات من خلال 

 .والطبٌة ،والاقتصادٌة الزراعٌة المجالاتفً  الفٌروسات بعض من للإفادة الحٌوٌة التقانة تستخدم -1

 .الوراثٌة الهندسة المرؼوبة فً المورثات لبعض ناقلاا  الفٌروسات تستخدم -2

 الحشرات من معٌنة أنواع على الفٌروسات أنواع تقضً بعض إذ الحٌوٌة؛ المكافحة فً الفٌروسات تستخدم -3

  .بها المرؼوب ؼٌر النباتات أو     

 .اللقاحات وإنتاج ، SCID الشدٌد المختلط النقص المناعً مرض علاج :مثلاا  الأمراض علاج فً الإفادة -4

 :المفاهٌم استنتاج فً الشكل أوظّؾ

 :  الشكل تلً التً الأسئلة عن وأجب الإٌدز، فٌروس بنٌة ٌوضح الذي الشكل فً دقق -

 الإٌدز؟ لفٌروس الوراثٌة المادة ماس : 

 .RNA من منفصلان جزٌئان :الوراثٌة المادةج : 

 الخارجً؟ الؽلاؾ طبٌعة ماو للفٌروس؟ بروتٌنٌاا  ؼلافاا  كمس : 

 .الكابسٌد أو المحفظة -1: ج  

 .بالكابسٌد ٌحٌطؼلاؾ بروتٌنً  -2       

 : من طبٌعة دسمة . طبٌعة الؽلاؾ الخارجً  -     

 .  إلى الداخل الخارج من الفٌروس مكوّنات س : رتّب

 المكون باللب ٌحٌط بروتٌنً ؼلاؾ ٌلٌه ، الؽلاؾ بروتٌنات تخترقه ، دسمة طبٌعة ذو مضاعؾ خارجً ؼلاؾج :  

  .التعاكسً النسخ أنظٌم منهما كل وبجوار. RNAـ ال من جزٌئان منفصلان وسطه فً ( كابسٌد ) بروتٌنً ؼلاؾ من       

  س :أعط مثالاَ عن فٌروس إرتجاعً  . وما هً مادته الوراثٌة .

 .وراثٌة كمادة RNA على التً تحتوي )التعاكسً النسخ( الفٌروسات الارتجاعٌة عن مثالاا  الإٌدز فٌروس ٌعدّ ج : 

   س : ماذا نقصد بالفٌرسات الإرتجاعٌة .؟ 

 ولدٌها انظٌمات النسخ التعاكسً التً تستطٌع  RNAج : هً الفٌروسات التً تكون مادتها الوراثً 

  فٌروس الإٌدز .الفٌروسً . مثال   RNAعن سلسلة من الفٌروسً  DNA الـ سلسلة من نسخ     
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 الإٌدز.  فٌروس تكاثر مراحل وأتعرّؾ الآتً، الشكل س: أنظرإلى

 



 

 علم الأحياء للثالث الثاوىي العلمي  
 ب  –ح  مىهاج جديد        8الصفحت 

  

  س : رتب مراحل تكاثر فٌروس الإٌدز .؟ 

 .سطحها على الموجودة النوعٌة البروتٌنٌة المستقبلات بواسطة التائٌة اللمفٌات إلى التعرؾ -1  

 RNAللـ وا الفٌروس بروتٌنات محررة  الكابسٌد بروتٌنات وتتفكك المضٌفة الخلٌة ؼلاؾ مع الفٌروس ؼلاؾ اندماج - 2 

 .الفٌروسً RNA سلسلة الفٌروسً عن DNA من سلسلة التعاكسً بنسخ النسخ أنظٌم ٌقوم -   3

 .المضٌفة الخلٌة  DNA مع الفٌروسً  DNA ـال خٌط ٌندمج .  الفٌروسً DNA سلسلة تضاعؾ -   4

 .الفٌروسً DNA عن الفٌروسً  RNAالـ  انتساخ ٌتم -   5

 الفعال .  mRNA بوساطة التعاكسً النسخ الفٌروس وأنظٌم بروتٌنات تركٌب ٌتمو      

 الهٌولً للخلٌة الؽشاء إلى الخارجً للفٌروس الؽلاؾ الخشنة بروتٌنات الداخلٌة الشبكة الهٌولٌة من حوٌصلات تنقل     

 التعاكسً .  وأنظٌمً النسخ ، RNA حول جزٌئتً للكابسٌد الوحدات البروتٌنٌة تجمٌع ٌتم -6  

 .  بطرٌقة التبرعم الخلٌة البروتٌنً الؽلاؾ مع الجدٌد الفٌروس ٌؽادر -7  

 .التعاكسً النسخ أنظٌم وظٌفة س : أستنتج

 .الفٌروسً  RNAسلسلة الفٌروسً عن  DNAمن سلسلة التعاكسً بنسخ النسخ أنظٌم ج : ٌقوم 

 .الجراثٌم آكل فٌروس تحرر مع ذلك وأقارن المضٌفة، الخلاٌا من الإٌدز فٌروس ٌتحرر كٌؾس : 

 فٌروس آكل الجراثٌم  فٌروس الإٌدز  الفٌروس 

طرٌقة التحرر من الخلاٌا 
 المضٌفة 

 بتؤثٌرأنظٌم الجرثومٌة الخلٌة جدار تحلل بعد مباشرة فٌتحرر الجراثٌم التبرعم 
 اللٌزوزٌم

 

 

 ذلك؟ عن ٌنتج وماذا الإٌدز؟ فٌروس ٌهاجمها التً الخلاٌا ما أذكرُ س : 

 المناعٌة، الاستجابة آلٌة تتعطل وبالتالً ٌحلهاو (التائٌة اللمفٌات) المساعدة لتائٌةا ٌهاجمج :  

 .  الضد مولد تمٌٌز على قادرة ؼٌر فتصبح  . الوراثً تركٌبها من وٌؽٌر الكبٌرة البالعات ٌهاجم كما      

 س : كٌؾ ٌتعرؾ فٌروس الإٌدز على اللمفاوٌات التائٌة .

  مستقبلات بروتٌنٌة موجودة على سطح اللمفاوٌات التائٌة .بوساطة علٌها رؾ عج : ٌت
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 :القرار اتخاذ

 .الفٌروسٌة الأمراض بعض لنتعرؾ الفٌروسات؛ سببه منها وقسم الأمراض، من للعدٌد أجسامنا تتعرضس : 

ٌّن الذي الآتً الشكل فً أدقق  :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب ،شائعٌن مرضٌن ٌب

 

 .العدوى طرائق الأعراض، الممرض، العامل :حٌث من والرشح الإنفلونزا مرض بٌن س : قارن

 الرشح ) الزكام ( لونزا  ) الكرٌب ( فمرض الإن من حٌث 

 أهمها فٌروسٌة انواع عدة الإنفلونزا فٌروس العامل الممرض 
 الأنفً الفٌروس

 ألام بالقشعرٌرة الإحساس و حرارة ارتفاع الأعراض 
 والإحساس بالعضلات
 رئوي التهاب و جاؾ سعال و بالوهن

 الحلق التهاب – أنؾ سٌلان

 مع المباشر والتماس والعطاس السعال طرائق العدوى 
 للمصاب التنفسً لجهازالأنفٌة ل رازاتالمف

 المفرزات مع المباشر التماسالسعال والعطاس و
 .  للمصاب التنفسً للجهاز الأنفٌة

 

 س : متى تظهر العدوى بالرشح . والكرٌب ) الإنفلونزا ( . 

  الٌوم الثالث  الٌوم الثانً الٌوم الأول المرض 

 الحلق التهاب الأنؾ سٌلان أعراض تظهر لا الرشح

 والإحساس  الجسم حرارة ارتفاع أعراض تظهر لا الكرٌب ) الإنفلونزا (
 بالقشعرٌرة

 التهاب رئوي التهاب جاؾ، سعال
 الحلق
 بالوهن والشعور العضلات فً آلام
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  ( 132 )الصفحة النهائً التقوٌم                                                     

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  الصحٌحة الإجابة أختار :أولاا 

 : بدقةالفٌروسات  تصؾ لا الآتٌة العبارات إحدى . تمٌزها التً الصفات من بمجموعة الفٌروسات تتصؾ -1

 .الإلكترونً بالمجهر إلا لاترى  -ب                          .الحٌة الكائنات جمٌع من عدداا  أكثر  -أ   

 .داخلٌة إجبارٌة طفٌلٌات - د                                                   .الأنظٌمات من خالٌة - ج   

 بعضها ٌختص وقد الفٌروسٌة، الأنواع جمٌع بٌن تتشابه التً البنى من عدد من الفٌروسات تتكون -2

 .الفٌروسات فً صحٌحة الآتٌة العلمٌة الأوصاؾ إحدى الفٌروسات، من ؼٌرها لدى توجد لا ببنىا     

 .دسمة طبٌعة من خارجً ؼلاؾ على الفٌروسات جمٌع تحتوي - أ

 .كابسٌدات :تسمّى صؽٌرة أجزاء من البروتٌنٌة الوحٌدة تتؤلؾ - ب

 .الفٌروس أنواع لجمٌع الوراثٌة المادة هو DNA الـ  -ج

 .المضٌفة الخلٌة بسطح الارتباط على الفٌروس ؼلاؾ بروتٌنات تساعد - د

 البنٌة حٌث من كان إن الباحثٌن من دراسة وأكثرها الفٌروسات، أشهر من الجراثٌم آكل فٌروس ٌعدّ  -3

 .الجراثٌم آكل فٌروس ٌخص فٌما صحٌحة لاتعدّ  الآتٌة العلمٌة العبارات إحدى التكاثر، دورة أو    

 .المضٌفة الخلٌة خارج وتطلق جدٌدة، فٌروسات التحلل دورة فً تنتج  -أ  

 .الاندماج دورة فً المضٌفة للخلٌة الوراثٌة المادة مع الفٌروسً  RNAٌندمج - ب  

 .التحلل دورة إلى الاندماج دورة من الفٌروس ٌنتقل أن ٌمكن - ج 

 .التحلل دورة فً الجرثومٌة الخلٌة تفكٌك ٌتمّ   -د 

 الشكل؟ على المحددة الأرقام ٌوافق الآتٌة الترتٌبات أي الإٌدز، فٌروس بنٌة المجاور الشكل ٌوضح -4

          RNA- 4 بروتٌنً، ؼلاؾ -3 أنظٌم،    -          2كابسٌد، -1 -أ

 أنظٌم -RNA      4-        3كابسٌد، -   2دسمة، طبٌعة ذو ؼلاؾ -1 -ب

  RNA- 4 أنظٌم،     -   3 كابسٌد، -   2 دسمة، طبٌعة ذو ؼلاؾ -1 -ج

           RNA- 4 أنظٌم، -     3 كابسٌد، -2 بروتٌنً،     ؼلاؾ -1 -د
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 :ٌؤتً ممّا كلّا  رتّب  :ثانٌاا 

 .الجراثٌم آكل فٌروس لتكاثر الانحلال دورة مراحل - أ

 .والتحرر الانفجار -         5التجمٌع -4   :التضاعؾ -3 :الحقن -    2الالتصاق -1ج : 

 .المضٌفة خارج الخلٌة الفٌروس تبرعم حتى الفٌروسً، DNA تضاعؾ من بدءاا  الإٌدز فٌروس تكاثر مراحل  -ب

 .المضٌفة الخلٌة  DNA مع الفٌروسً DNA ال خٌط ٌندمج .  الفٌروسً DNA سلسلة تضاعؾ -   1

 .الفٌروسً DNA عن الفٌروسً  RNAالـ  انتساخ ٌتم -   2

 الفعال .  mRNA بوساطة التعاكسً النسخ الفٌروس وأنظٌم بروتٌنات تركٌب ٌتم      

 الهٌولً للخلٌة الؽشاء إلى الخارجً للفٌروس الؽلاؾ الخشنة بروتٌنات الداخلٌة الشبكة الهٌولٌة من حوٌصلات تنقل     

 التعاكسً .  وأنظٌمً النسخ ، RNA حول جزٌئتً للكابسٌد الوحدات البروتٌنٌة تجمٌع ٌتم - 3 

 . بطرٌقة التبرعم الخلٌة البروتٌنً مع الؽلاؾ الجدٌد الفٌروس ٌؽادر -4  

 .علٌه المناسبة المسمٌات وأضع الجراثٌم، آكل فٌروس ٌمثل شكلاا  أرسم :ثالثاا 
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   2                  الأحٌاء    عند التكاثر        الدرس الثانً               

 :الأحٌاء لدى الحٌوٌة الوظائؾ تتنوع

 الجماعة؟ أعداد على أثر ذلك وما الحٌة؟ الكائنات لدى جدٌدة أفراد تنتج التً الحٌوٌة الوظٌفة س : ما

 . ؟ الانقراض من وتحفظها الجماعة أفراد فً العددٌة الزٌادة تإدي عملٌة ، التكاثر هًج : 

 تماماا؟ جدٌدة أفراد إنتاج توقؾ لو سٌحدث الذي س : ما 

 .  تنقرض وقد عددها، سٌقلج :  

 .الأعراس وإنتاج الناتجة، والأفراد الأصل بٌن التشابه :على بناء وأصنفها الحٌة، الكائنات عند التكاثر طرائق دراسة

 :التكاثر أنماط

 س : ماهً أنماط التكاثر .؟ 

  :الجنسً التكاثر -1

 س : كٌؾ ٌحدث التكاثر الجنسً . ومن أٌن تنتج الأعراس .وهل ٌختلؾ الأفراد عن الأباء .

 .جدٌد فرد  ←2n ملقحة بٌضة ←   (1n )  أنثوٌة عروس+  (1n) ذكرٌة عروس

 وتختلؾ.  واحد نوع من وأنثى ذكر فردٌن من أو ) خنثى( واحد فرد من العروسٌتٌن الخلٌتٌن تنتج

 .الصفات ببعض الأبوٌن عن الجدٌدة الأفراد     

 .أعراس إنتاج دون من واحد فرد من للأصل مطابقة جدٌدة أفراد إعطاء فٌه ٌتم  :اللاجنسً التكاثر -2 

 .ت الصفا ببعض آبائها عن الجنسً بالتكاثر الناتجة الأفراد اختلاؾس : 

 .الأم من الآخر والنصؾ الأب من نصفها الوراثٌة مادتها لأنج : 

   اللاجنسً؟ التكاثر فً الأصل مع الناتجة الأفراد تطابق ماسببس : 

  .(التعلٌمات الوراثٌة نفس ) الأصل مورثات عن الأصل طبق نسخة تحمل الناتجة الأفراد لأنج : 

   :البكري التكاثر - 3

  ؟ .جدٌدة معطٌة أفراد إلقاح دون من المبٌض ٌنتجها التً )البٌوض (الأنثوٌة الجنسٌة الخلاٌا تتطور فٌه

 أعراس؟ إنتاج ٌتضمن أنه ؼمر  جنسٌاا  تكاثراا  البكري التكاثر ٌعد لا س : لماذا

 .جنسً تكاثر لٌس وبالتالً تتلقح لا البٌوض أن أي إلقاح دون ٌحدث لأنهج :  
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 س : عرؾ التكاثر .؟ 

 .المحٌط الوسط مع ٌتناسب العددٌة بما الزٌادة له وتإمن من الانقراض النوع تحفظ حٌوٌة عملٌةالتكاثرج :  

 س : ماذا تتضمن عملٌة التكاثر .؟ 

  المعلومات ونقل الوراثٌة نسخ المادة : التكاثر عملٌة تتضمنج : 

 .جٌل إلى جٌل من الوراثٌة                                

 أصبحت فكٌؾ واحدة بخلٌة الخلاٌا كثٌرات لدى التكاثر ٌبدأس : 

 الخلاٌا؟ عدٌد بالؽاا  كائناا  الخلٌة هذه        

 عن طرٌق الإنقسام الخٌطً  زٌادة عدد الخلاٌا عن طرٌقج :

  التماٌز الخلوي .وعن طرٌق تركٌب المادة الحٌة  حجم الخلاٌا زٌادةو    

ٌّن الذي الآتً الشكل فً دققس :   :مراحل النمو وأستنتج الإنسان، ٌنمو كٌؾ ٌب

 :النمو مراحل

 س : ماهً مراحل النمو.؟

 .الخٌطً الانقسام طرٌق عن  :الخلاٌا عدد زٌادة -1

 .الحٌة المادة تركٌب طرٌق عن  :الخلاٌا حجم زٌادة -2

 للخلاٌا والوظٌفً الشكلً التخصص  :الخلوي التماٌز -3

 .المختلفة والأعضاء لتشكٌل النسج                            

 س : عرؾ النمو .؟

  طرٌق عن الحٌة المادة كتلة فً زٌادة هو  :النمو

 .البروتٌنات ولاسٌما منها، تتكون التً المواد تركٌب        

  حٌاتها؟ دورة الحٌة الكائنات تُتمِ   كٌؾس : 

 .  والنمو التكاثر خلال ج : من

  .والنباتات الفطرٌات حٌاة دورة ٌبٌن الذي المجاور الشكل ألاحظ

 منهما؟ لكلّ  الصبؽٌة الصٌؽة ما و والعروسً؟ البوؼً الجٌلٌن من كل ٌبدأ س : بمَ 

 وتكوٌن المنصؾ الانقسام بعملٌة العروسً الجٌل ٌبدأ و( 2n ( الملقحة البٌضة وتكون الالقاح بعملٌة البوؼً الجٌل ٌبدأ ج :

 .  ( 1n)  الأعراس
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 :عنه تنتج الذي الانقسام نوع س : ما

 .الأعراس -ب  .الجنسٌة الأبواغ -أ      

 . منصؾالنقسام الإ: الأبواغ الجنسٌة  –أ 

 منصؾ .النقسام الأعراس الإ -ب

 

 :التكاثر لأنماط مختلفة نماذج بدراسة لنبدأ

 :اللاجنسً التكاثر

 الأحٌاء؟ لدى اللاجنسً التكاثر أنماط ما لاجنسٌاا؟ تكاثراا  الأحٌاء جمٌع تمتلك هلس : 

 : لا تمتلك ج : 

 .  خلٌة وحٌد ( رامسٌوماالب ) عند الثنائً الانشطار -1

 ( .  الخبز عفن فطر ) عند التبوغ -2

 ( .زهري نبات وهو الكالانشو ونبات العذب الماء هٌدرٌة)  عند التبرعم -3

 ( .  الزهرٌة النباتات عند ) الإعاشً الجهاز من أجزاء -4

 ( .  البلانارٌا دودة ) والتجدٌد التجزإ-5

 :الآتً النشاط أنفذ ثم اللاجنسً تكاثرها أنماط وأستنتج متنوعة لأحٌاء الآتٌة الصور ألاحظ

  

 .المناسبة الشروط فً الأحٌاء وتتم بتنوع اللاجنسً التكاثر أنماط تتنوع:  نستنتج

 . دودة البلانارٌا : التجزإ والتجدٌد . : بالبرعمة  هٌدرٌة فتٌة: التبوغ .  فطر عفن الخبز: إنشطارثنائً .  لبارامٌسٌوما

  : البرعمة .. نبات الكالانشو : الجذور الدرنٌة  الأضالٌاالسوق الدرنٌة . البطاطا : 
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 .المناسب الحقل فً صح كلمة بوضع الآتً الجدول أملأ السابقة الصور خلال من -

 

 :البكري التكاثر

 :الماء برؼوث -1

 .الأسئلة وأجٌب عن المجاورة الماء برؼوث صورة فً دقق -

  تفقس؟ حتى الماء عند برؼوث البٌوض حضن ٌتمّ  أٌن -1

 . لدى أنثى برؼوث الماء ج : فً الجٌب الحاضن 

 إنتاجه؟ ٌتمّ  أي الفصول وفً البكري للبٌض الصبؽٌة الصٌؽة ما -2

 .فقط اا  إناث ٌعطً (العالٌة الحرارة ) والصٌؾ الربٌع فً  2nج : 

  النتٌجة :

 داخل تتطور 2n ملقحة ؼٌر بٌوضاا   )عالٌة الحرارة (والصٌؾ الربٌع فصل فً الماء برؼوث أنثى تعطً 

  . فقط إناثاا  معطٌةا  الحاضن الجٌب

 :الملقحة ؼٌر البٌوض من نوعٌن ؛)الحرارة انخفاض بدء( الخرٌؾ بداٌة فً الأنثى وتعطً

 .إناثاا  لتعطً بكرٌاا  تتطور  2nبٌوض -2                  .ذكوراا  لتعطً بكرٌاا  تتطور  1nبٌوض -1

 الجنسً أجل التكاثر من 1n أعراساا   : الخرٌفٌة والإناث الذكور تنتج

 خرٌؾ .الؼٌر ملقحة  عند البرؼوث فً  2n و بٌوض  1n س : ماذا تعطً كل من بٌوض

 .إناثاا  لتعطً بكرٌاا  تتطور 2n بٌوض -2       . ذكوراا   لتعطً بكرٌاا  تتطور 1n بٌوض -       1
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    .2n ؼٌر الملقحة للبٌوض الصبؽٌة الصٌؽة س : علل : تكون

 .المنصؾ الانقسام من الهجرة طور الصبؽٌات فً انفصال عدم بسبب 2n ؼٌر الملقحة للبٌوض الصبؽٌة الصٌؽة ج : تكون 

  :النحل -2

 النحل؟ ملكة تعطً البٌوض من نوعاا  س : كم

 . بنموه نوع كلّ  سٌعطً و ماذا 

 ج : تعطً نوعٌن من البٌوض  

  ذكور ٌتطورإلى  1nؼٌر ملقحة ض بكري بٌ -1

 ٌتطور جنسً تكاثر عن ناتج  2nض ملقح بٌ -2

 (التؽذٌة حسبب ملكات أو عاملات) إناث إلى    

 

 

 

 ؾ .المنص ولٌس الخٌطً بالانقسام نطافاا  النحل ذكور تعطً :س : فسّر

  .( 1n)كما هً  تبقى الجنسٌة خلاٌاه أما  (2n) حوتصب تتضاعؾ الجسمٌة لخلاٌاه الصبؽٌة الصٌؽة لأنج : 

 بالإنقسام الخٌطً .  1nإذاَ : الذكر ٌعطً أعراساَ) نطاؾ ( 

 تعطً إناث : وحسب التؽذٌة تعطً ملكات أو عاملات .  2nالبٌوض الملقحة      
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 138صفحة  النهائً التقوٌم                                                      

:الآتٌة العبارات من لكلّ  الموافق العلمً حالمصطل أكتب :أولاا 

  

 :علمٌة مفاهٌم من ٌناسبه بما الآتً المخطط أكمل :ثانٌاا 

 

 

ًّ  لكائن الآتٌة النمو مراحل رتّب :ثالثاا   :الخلاٌا كثٌر ح

 .الخلاٌا زٌادة عدد – الخلاٌا حجم زٌادة - خٌطٌة انقسامات - الخلاٌا تماٌز - الملقحة البٌضة - البروتٌن تركٌب

 البروتٌن تركٌب -4              .الخلاٌا زٌادة عدد -3 .           ةخٌطٌ انقسامات -2          .الملقحة البٌضة 1-

 الخلاٌا. تماٌز -  .     6الخلاٌا حجم زٌادة -5 
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 :ٌؤتً  ممّا لكل علمٌاا  تفسٌراا  أعط :رابعاا  

 .اللاجنسً التكاثر فً الأصل مع الناتجة الأفراد تتطابق -1

 . نفسها  الوراثٌة التعلٌمات تحوي لأنهاج : 

 .النمو عملٌة أثناء فً الحٌة المادة كتلة زٌادة -2

 . البروتٌن ولاسٌما الحٌة المادة منها تتكون التً المواد تركٌب بسببج 

 .الثنائً الانشطار عملٌة لبدء لازم شرط الوراثٌة المادة تضاعؾ -3

 .الناتجتان الخلٌتان على الوراثٌة المادة لتتوزع أو DNAـ ال من الكمٌة نفس على ناتجة بنت خلٌة كل تحصل لكًج : 

 .المنصؾ ولٌس الخٌطً بالانقسام نطافاا  النحل ذكور تعطً -4

 (1n).هً كما تبقى  الجنسٌة خلاٌاها امأ  (2n )  وتصبح تتضاعؾ الجسمٌة لخلاٌاها الصبؽٌة الصٌؽة لأن ج :

 : بٌن قارن  :خامساا 

 منهما؟ كل عن ٌنتج ما :حٌث من الماء برؼوث أنثى لدى 1n البكري الخرٌؾ وبٌض 2n البكري الصٌؾ بٌض  -أ

 . ذكور: ٌتطور إلى   1n البكري الخرٌؾ بٌض -ب  . إناث:  ٌتطور إلى : 2n البكري الصٌؾ بٌض  -أ

 منهما؟ كل ستعطً ماذا - الصبؽٌة الصٌؽة :حٌث من النحل ملكة تضعها التً البٌوض نوعً  -ب

  وملكات حسب التؽذٌة  .أعاملات   تعطً إناث  2nملقحة  بٌوض -2    ذكورتعطً  1n ملقحة ؼٌربٌوض  -1
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 3الجذعٌة                    التكاثر الخلاٌا فً الحٌوٌة التقانات الدرس الثالث 

 :القرار واتخاذ المقارنة

 .نفسها الشجرة من كاملاا  بستاناا  ٌزرع أن وأراد ممتازة، نوعٌة ذات عنب شجرة مزارع لدى ٌوجد

 الشجرة؟ لهذه المطابقة الشتلات من كبٌر عدد على الحصول ٌمكن س : كٌؾ

 خلاٌا ؼٌر متماٌزة .  -3خلاٌا متماٌزة .      -2خلاٌا عروسٌة .     -1: هً بحالات ثلاث الأنابٌب نباتات عن طرٌق ج : 

 .   الترقٌد أو التطعٌم أو التعقٌل بعملٌات القٌام زمٌله اقترح س : 

 .محدودة بؤعداد ولكن للأصل مطابقة نباتات تعطً السابقة العملٌات ج : 

 . الزهرٌة س : ماهً أهم طرق التكاثر اللاجنسً فً النباتات 

 .   الترقٌد –التطعٌم  –التعقٌل ج : 

 :النتٌجة 

 الحصول بالإمكان بؤنه الزراعً المهندس أخبره

 البحوث مخبر من كاؾ بعدد شتلات على

 . الأنابٌب نباتات بطرٌقة: الزراعٌة

 س : ماهً الحالات الثلاثة التً ٌمكن 

 من خلالها الحصول على نباتات الأنابٌب .      

  متماٌزة . ؼٌر خلاٌا -3    متماٌزة خلاٌا -2   .عروسٌة خلاٌا -1

 خلاٌا عروسٌة :  -1

 ( .  1n( بدءاَ من حبة طلع فتٌة )  2nس : كٌؾ ٌمكن الحصول على نباتات ثنائٌة الصٌؽة الصبؽٌة ) 

 .ؼٌر متماٌزة خلوٌة كتلة لتعطً خٌطٌاا  فتنقسم نمو معٌنة مواد ٌحوي مؽذ صنعً وسط فً 1n ةتوضع حبة طلع فتٌ - أ

 .لخلاٌاها الصبؽٌة الصٌؽة فتتضاعؾ، بالكولشٌسٌن الخلوٌة الكتلة تعالج - ب

  ؼٌر متماٌزة .تتشكل كتلة خلوٌة  –ج 

 .  مطابقة للأصل جدٌدة لتعطً نباتات مؽذ، وسط أنابٌب فً على المتماٌزة، وتوزع الخلوٌة ؼٌر الكتلة تجزأ -د 
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 متماٌزة :  خلاٌا -2

   أوراق ( . –جذر  -) ساق( .  2nس : كٌؾ نحصل على نباتات جدٌدة أعتباراا من خلٌة متماٌزة )

  أجل إزالة الجدار الخلوي .: من وتعالج أنظٌمٌاَ (  2n) تإخذ خلاٌا متماٌزة من النبات -أ

 2n .متماٌزة ؼٌر كتلة خلوٌة بانقسامها نمو فتعطً ومواد أوساطاا مؽذٌة تحوي أنابٌب زجاجٌة فً تزرع - ب

 متماٌزة : ؼٌر خلاٌا -3

 س : أٌن توجد الخلاٌا المتماٌزة فً النبات . وكٌؾ ٌمكن الحصول على النباتات منها . 

 مؽذٌة، مواد تحوي أنابٌب اختبار فً توضع قمة جذر أو هوائً، برعم من قمة أخذت جنٌنٌة خلاٌاج : 

 2n. متماٌزة ؼٌر خلوٌة كتلة لتعطً خٌطٌاا  فتنقسم     
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 :الأسئلة عن وأجٌب الثلاث، الحالات هذه ٌمثل الذي الآتً الشكل فً دقق

 المستخدم؟ الكولشٌسٌن تؤثٌر ما -1

 .للخلاٌا  الصبؽٌة الصٌؽة مضاعفةج : 

 ؟.  أنظٌمٌاا  المتماٌزة الخلاٌا عولجت لماذا -2

  ) الإتقسام ( . .الحٌوي بنشاطها احتفاظها مع الخلوي جدارها لإزالةج : 

 المتماٌزة؟ ؼٌر الخلاٌا على نحصل أٌن من -3

 . الجذور قمة أو رئٌسً بشكل الهوائٌة البراعم قمم منج : 

 الأنابٌب؟ بنباتات السابقة النباتات تسمٌة سبب ما -4

 .المخبر وضمن الزجاجٌة الأوعٌة وداخل معٌنة مركبة أوساط فً نمت لأنهاج : 

 :والاستنساخ النوى نقل

 آلٌاته؟ وما مفهومه ما ؟ الاستنساخ عن سمعت هلس : 

 ج : نعم . الحصول على كائنات حٌة أو أعضاء أو أنسجة من خلال نقل النوى . 

 :الأسئلة عن وأجٌب الآتً المخطط ألاحظ            :  الجودة عالٌة الأبقار استنساخ -1
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 ) استنساخ أبقار عالٌة الجودة ( . السابقة؟ الحالة فً النواة مصدر ما : س

  .خلٌة 32 مرحلة فً المضؽة خلاٌا منج :  

 .دائماا  النواة مصدر الكائن ٌشابه الاستنساخ عملٌات فً الناتج الكائن :فسّر : س

 التعلٌمات الوراثٌة المسإولة عن ظهور الصفات كاملة . ج : لأن النواة تحمل 

 عالٌة الجودة من أبقار عادٌة . ؟رماهً مراحل استنساخ أبقا س :

  خلٌة قبل التماٌز من أبقار عالٌة الجودة . 32تعزل نوى المضؽة فً مرحلة  -1ج : 

 تإخذ بوٌضات من أبقار عادٌة وتنزع نواتها .   -2     

  تحقن النوى المعزولة من خلاٌا المضؽة فً البوٌضات منزوعة النوى . -3     

 توضع البٌوض فً أنابٌب زجاجٌة تحتوي أوساطاا مؽذٌة فتنقسم كل منها معطٌة مضؽة  -4    

 تزرع المضػ فً أرحام أبقار حاضنة . فتنمو معطٌةا أبقار عالٌة الجودة .        

 الحصول على أبقار عالٌة الجودة من أبقار عادٌة .  -5    

 :دولً النعجة استنساخ

 دولً؟ النعجة إنتاج تم س : كٌؾ

  النعجة استنساخ مراحل وأتتبع المجاور، الشكل ألاحظ

 :الآتٌة الأسئلة عن أجٌب ثم دولً،

 خلاٌا من لكل  2n) أو (1n  الصبؽٌة الصٌؽة أحددس : 

 .والبوٌضة الضرع       

 1n البوٌضة :  -          2nج : الضرع   

 مع الضرع خلٌة نواة اندماج سبب الذي العامل ماس : 

 النواة؟   عدٌمة البوٌضة      

 ج : صدمة كهربائٌة .

 عالمٌة؟ ضجة دولً النعجة استنساخ أثار لماذاس : 

 .(2n )المتماٌزة الضرع خلٌة من أخذت النواة لأن ج 
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 التجارب؟ هذه مثل من المتوقعة الفائدة ماس : 

 .الجودة عالٌة وحٌوانات نباتات على الحصول  -1  ج : 

 .للإنسان مهمة طبٌة خدمات تقدٌم -2       

 س : ماهً مراحل إستنساخ النعجة دولً .؟  

  ) ) أمن ضرع النعجة  2nتإخذ خلٌة متماٌزة  -1ج :  

 نزعت نواتها .  ) ب (تإخذ بوٌضة ؼٌر ملقحة من النعجة  -2      

 وتنشٌطها .  ) ب (تستخدم صدمة كهربائٌة لدمج نواة ) أ ( مع البوٌضة  -3      

  تعطً مضؽة . تحقن فً رحم نعجة ) ج ( . -4      

  النعجة دولً . تشبه تماماا النعجة ) أ ( . –ولادة  –حمل  -5      

 :الجذعٌة الخلاٌا

 س : ماهً أهم المشاكل التً توجه عملٌة زراعة الأعضاء .

 .له الجسم ورفض المزروع العضو مصدر :الأعضاء زراعة عملٌة تواجه التً المشاكل أهم ج : من 

 س : ماهو الحل لمشاكل زراعة الأعضاء ورفضها . ولماذا .؟ ولكن ماهً المشكلة التً تواجه ذلك . 

 .ذاته MHC لأعظمًا النسٌجً التوافق معقد تحمل التً الأعضاء لزراعة مؽر   حل   البشري ج : الاستنساخ 

 .العالم دول كل فً قانوناا  وممنوع أخلاقٌاا، مرفوض أمر البشري الاستنساخ لكن      

 س : ماهً أهم مٌزات الخلاٌا الجذعٌة . وماذا تعطً بانقسامها ؟ وما مصٌر كل منهما .؟ 

 الأولى خلٌة :خلٌتٌن بانقسامها تعطً أن ٌجب أي  :والاستمرارٌة الذاتً التجدٌد الجذعٌة الخلاٌا مٌزات أهم ج : من 

 .المتماٌزة الخلاٌا من لمجموعة أصل خلٌة تكون أو التماٌز، مرحلة فً ستدخل خلٌة والأخرى جذعٌة       

 س : ماذا تعطً الخلٌة الجذعٌة عند إنقسامها .؟ 

 .أرومٌة وخلٌة جذعٌة خلٌة تنقسم إلى أن تستطٌع الجذعٌة ج : الخلٌة 

 س : ماذا تعطً الخلٌة الأرومٌة إذا عولجت مخبرٌاا . 

 .مخبرٌاا  لو عولجت فٌما عدة خلوٌة أنماط إلى التماٌز تملك إمكانٌة العظم نقً من )أصلٌة( أرومٌة ج : خلٌة 

 .  خلٌة كبدٌة – خلٌة عصبٌة – خلٌة دموٌةأي تعطً 
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 س : ماهً أنماط الخلاٌا الجذعٌة .؟ وأٌن توجد . 

 ج : هناك ثلاثة أنماط : هً :  

 التعبٌر تستطٌع الخلاٌا، لأنها من نوع أي أنها تعطً إذ ،التوٌتة خلاٌا الإمكانات مثل كاملة جذعٌة خلاٌا -1

 .كاملة عن مورثاتها   

 تثبٌط تمّ  إذ ،للكٌسة الأرومٌة الداخلٌة الخلوٌة الكتلة خلاٌا :الجنٌنٌة الخلاٌامثل  الإمكانات متعددة الجذعٌة الخلاٌا -2

 .المشٌماء خلاٌا عدا ما الخلاٌا الجنٌنٌة من نوع أي إعطاء على لها القدرة .مورثاتها بعض    



 

الصفحت  علم الأحياء للثالث الثاوىي العلمي  

25 
 ب  –ح  مىهاج جديد       

  

 .العظم ونقً، السن لب فً الموجودة الخلاٌا مثل:البالػ عند )الأرومٌة (الإمكانات محدودة الجذعٌة الخلاٌا -3

  :الجذعٌة الخلاٌا استخدامات

 س : ماهً أستخدامات الخلاٌا الجذعٌة .؟ 

   :عدٌدة لسنوات بنجاح للبالؽٌن الجذعٌة الخلاٌا علاجات استخدام ج : تمّ  

 الجذعٌة؛ الخلاٌا على تجارب حالٌاا  وتتمّ  .العظم نقً زرع خلال من  :العظام وسرطان الدم سرطان لعلاج

 .القلب وأمراض ،ألزهاٌمر مثل المستعصٌة الأمراض بعض لعلاج النسج من محدداا  نوعاا  لكً تعطً       

 الجنٌنة .  المرحلة من المستخلصة الجذعٌة الخلاٌا من أفضل للبالؽٌن الجذعٌة الخلاٌا استخدام س : علل : إن

 خطر لأن الجنٌنة؛ المرحلة من المستخلصة الجذعٌة الخلاٌا من أفضل للبالؽٌن الجذعٌة الخلاٌا استخدام إن -    

 بعد جسمه فً زرعها لٌعاد الشخص من البالؽة الجذعٌة الخلاٌا على الحصول لدى موجود ؼٌر الرفض     

 التوافقً المعقد لأن سابق؛ وقت فً منه أخذت التً الجنٌنٌة الجذعٌة خلاٌاه بعكس ،)الذاتً الطعم( معالجتها     

 .الفرد نمو مراحل خلال ٌتؽٌر الأعظمً النسٌجً      

 س : هل ٌتؽٌر المعقد التوافقً النسٌجً الأعظمً عند الفرد . 

 الفرد. نمو مراحل خلال ٌتؽٌر ج : نعم  

 س : ٌفضل أن تإخذ الخلاٌا الجذعٌة من البالػ وزراعتها أفضل منها لو أخذت فً المرحلة الجنٌنٌة لنفس الشخص .؟ 

 بعد جسمه فً زرعها لٌعاد الشخص من البالؽة الجذعٌة الخلاٌا على الحصول لدى موجود ؼٌر خطرالرفض ج : لأن 

 التوافقً المعقد لأن سابق؛ وقت فً منه أخذت التً الجنٌنٌة الجذعٌة خلاٌاه بعكس ،)الذاتً الطعم (معالجتها     

 .الفرد نمو مراحل خلال ٌتؽٌر الأعظمً النسٌجً      

 .علاجها فً الجذعٌة الخلاٌا استخدام وإمكانٌة الأمراض، بعض ناقشس : 

 .  أمراض القلب – الزهاٌمر – أمراض سرطان الدمج : 

 عمل ورقة

 للمإسسات البحثٌة كرافد والتدرٌب العلمً للبحث العامة الهٌئة السورٌة العربٌة الجمهورٌة فً أحدث 2002 عام فً

 بنك على الجامعً الأسد مشفى ٌحتوي .الجذعٌة الخلاٌا عن البحوث إجراء :هو اهتماماتها أهم وأحد .سابقاا  الموجودة

 .الجدد للموالٌد الحبل السري دم من المستخلصة الجذعٌة بالخلاٌا للاحتفاظ مخصص حٌوي

 .الطبٌة واستخداماتها السورٌة العربٌة الجمهورٌة فً الجذعٌة الخلاٌا أبحاث تطور عن أكثر أبحث

  ( ) للطالب.إنجازي ملؾ فً بها وأحتفظ زملائً، إجابات مع إجاباتً وأقارن
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 144صفحة                           النهائً التقوٌم                                                    

 :ٌؤتً ممّا كلّ  فً الصحٌحة العبارة نهاٌة فً صح كلمة أضع :أولاا 

 :الأنابٌب نباتات تقانة فً -1

 صح                                                                         .للأصل مطابقة نباتات إنتاج ٌتمّ  - أ

 صح    .كبٌرة بؤعداد الإنتاج ٌكون  -ب

 ؼلط   .الخلوي الجدار لإزالة البارانشٌمٌة الخلاٌا مع الكولشٌسٌن ٌستخدم - ج

 صح                      .الخلاٌا أنواع باقً من كلفة أقل الجنٌنٌة الخلاٌا من بدءاا  الأنابٌب نباتات إ نتاج -د

 ؼلط       .الخلوي الجدار لإزالة الجنٌنٌة الخلاٌا مع الأنظٌمات تستخدم - هـ

 . الحٌوانات استنساخ تجارب فً -2

  ؼلط                                           .الاستنساخ تجارب فً الحٌوان ذكور عن الاستؽناء ٌمكن لا -أ

 صح             .النواة مصدر للكائن مطابقاا  الناتج الكائن ٌكون - أ

  ؼلط         .ملقحة بوٌضات ثلاث الجودة عالٌة بقرة   64 لاستنساخ ٌلزم  -د

 :الجذعٌة الخلاٌا -3

  صح                                                           .الذاتً التجدٌد الجذعٌة الخلاٌا مٌزات أهم من - أ

 ؼلط                  .الأرومٌة الخلاٌا من أكثر مثبطة مورثات تحوي الإمكانات متعددة الجذعٌة الخلاٌا - ب

 صح                                  .مورثاتها جمٌع عن التعبٌر تستطٌع الإمكانات كاملة الجذعٌة الخلاٌا - ج

 صح                         .الأمراض لعلاج الجنٌنٌة الجذعٌة الخلاٌا من أفضل للبالػ الجذعٌة الخلاٌا تعدّ  - د

   :ٌلً كما الزمنً ظهورها تسلسل وفق الجذعٌة الخلاٌا ترتب - هـ

 ؼلط            الإمكان                                     متعددة - الإمكان كاملة خلاٌا - الإمكانات محدودة    

 صح                                       الإمكان محدودة  -3    الإمكان متعددة -2    الإمكان كاملة خلاٌا -1
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  :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاا  تفسٌراا  أعطً :ثانٌاا 

 .بالكولشٌسٌن الناضجة الطلع حبة تقسم عن الناتجة الخلوٌة الكتلة تعالج -1

 (.  (2nوتصبح الصبؽٌة صٌؽتها لمضاعفة ج :

 .الأنابٌب نباتات لإنتاج البرانشٌمٌة الخلاٌا مع الأنظٌمات تستخدم -2

 ) الأنقسام ( .. الحٌوي بنشاطها الاحتفاظ مع الخلوي جدارها لإزالةج : 

 .الإمكان كاملة التوٌتة خلاٌا تعدّ  -3

 .كاملة مورثاتها عن التعبٌر تستطٌع فهً الخلاٌا، من نوع أي تعطً لأنهاج : 

 .الخلاٌا من محدود عدد إعطاء إلا الأرومٌة الخلاٌا تستطٌع لا -4

 .البالػ عند الإمكانات محدودة الجذعٌة الخلاٌا من لأنهاج : 

 .الجنٌنٌة الجذعٌة الخلاٌا من علاجٌة فائدة أكثر للبالػ الجذعٌة الخلاٌا -5

 بعد جسمه فً زرعها لٌعاد الشخص من البالؽة الجذعٌة الخلاٌا على الحصول لدى موجود ؼٌر الرفض خطر لأن:ج 

 النسٌجً التوافق معقد لأن سابق؛ وقت فً منه أخذت التً الجنٌنٌة الجذعٌة خلاٌاه بعكس ،)الذاتً الطعم  (معالجتها 

 .نموالفرد مراحل خلال ٌتؽٌر الأعظمً 

 رأٌك؟ فً الحٌوانات لدى الاستنساخ لعملٌة والسلبٌات الإٌجابٌات ما  :ثالثاا 

 :  لإٌجابٌاتا ج :

 للإنسان مهمة طبٌة خدمات وتقدٌم ، الجودة عالٌة حٌوانات على الحصول  -1

 تقدٌم خدمات مهمة إلى الإنسان .  -2

     :السلبٌات    

 .البٌئً التوازن فً اختلالا تسبب قد وراثٌا المحورة فالحٌوانات ، البعٌد المدى على نتائجه معرفة عدم -1

 .بشرٌة أجنة استنساخ حال فً لاسٌما الأخلاقً الجانب -2
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 4               الجراثٌم والفطرٌات لدى الدرس الرابع                   التكاثر 

 العدوى التقاطه بعد الرئتٌن داخل انتشر بسرعة الجرثومً الالتهاب أن الطبٌب أخبره الرئة بذات زمٌلً أصٌب

 انتشرت هائلة كمٌة إلى الشهٌق مع الرئتٌن إلى دخلت التً الجراثٌم كمٌة كٌؾ زادت وتساءل . مرٌض شخص من 

 فقط؟ ٌومٌن خلال الرئتٌن معظم فً

 :الجراثٌم لدى التكاثر

 :الثنائً الانشطار -1

 :الأسئلة عن وأجٌب ،الجراثٌم لدى الثنائً الانشطار ٌوضح الذي الآتً الشكل ألاحظ

ƒ 

 المتوسط؟ الجسٌم وظٌفة ماس : 

 ، خٌطٌن إلى وانفصاله DNAالـ  تضاعؾ فً مهم بدور ٌقومج : الجسٌم المتوسط :  

 . المنشطرة الخلٌة ؼلاؾ انخماص عند وذلك الجدٌد الخلوي الؽلاؾ تركٌب فً دور وله                                 

 ولماذا؟ الأصل؟ والخلٌة الناتجة الخلاٌا بٌن التماثل وجه ماس : 

 . (  DNA) ج : ٌعطً خلٌتٌن متماثلتٌن ومماثلتٌن للأصل . لأن لهما نفس المادة الوراثٌة  

 أو الأفراد الناتجة : مطابقة تماماا للأصل . لأن لها المادة الوراثٌة ذاتها للخلٌة الأصل .        

 .السرٌعة للجراثٌم العددٌة إلى الزٌادة الثنائً الانشطار : ٌإديأستنتج 

 س : ماهً أهمٌة الإنشطار الثنائً . 

 .السرٌعة للجراثٌم العددٌة ج : ٌإدي إلى الزٌادة 
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 أعوام، ثلاثة قبل به تعالج الذي عن اختلافه عن متسائلاا  له وصؾ الذي الحٌوي الصاد إلى ٌوسؾ نظر -

 .الرئوٌة المكورات من جدٌدة جرثومٌة بسلالة مصاب أنه أثبت المخبري الفحص أن الطبٌب فؤخبره  

 الجراثٌم؟ لدة الجدٌدة السلالات تنشؤ س : كٌؾ

 .المناسبة ؼٌر البٌئٌة الظروؾ فً جنسٌا بتكاثرهاج :  

 : الاقتران -2

 :تلٌه التً الأسئلة عن وأجٌب الجراثٌم، عند الاقتران عملٌة ٌمثل الذي الآتً الشكل أدرس

 

ٌّز كٌؾس :    المحتوى؟ خلال من المتقبلة والخلٌة المانحة الخلٌة بٌن نم

 الخلٌة أما الإخصاب بلاسمٌد ٌدعى حلقً DNA )و)  جرثومً صبؽً تحوي المانحة الخلٌة الخلٌةج : 

 .البلاسمٌد تحوي ولا الجرثومً الصبؽً فتحوي المتقبلة الجرثومٌة     

 الجرثومٌتٌن؟ الخلٌتٌن بٌن المتشكلة القناة وظٌفة ماس : 

 .المتقبلة الخلٌة إلى المانحة الخلٌة من الإخصاب بلاسمٌد  DNAمن جزء خلالها من ٌعبر الاقتران قناةج :  

 س : كٌؾ ٌتم التزاوج بٌن خلٌتٌن جرثومٌتٌن .؟  

 إلى المانحة الخلٌة من الإخصاب بلاسمٌد DNA من جزء انتقال خلاله ٌتمّ  جرثومٌتٌن خلٌتٌن بٌن ج : التزاوج 

 ظهور ثَم   من المتقبلة، الخلٌة فً جدٌد وراثً تركٌب لظهور ٌإدي ممّا الاقتران؛ قناة عبر المتقبلة الخلٌة       

 .جدٌدة جرثومٌة سلالة      

 س : عرؾ بلاسمٌد الإخصاب . وماهً وظٌفته .؟ 

 .الاقتران قناة تشكل على ٌحث  حلقً DNA :الإخصاب ج : بلاسمٌد 

  ولماذا؟ الأصل؟ والخلٌة الناتجة الخلاٌا بٌن التماثل وجه ماس : 

 .الأصل للخلٌة ذاتها الوراثٌة المادة لها لأن ، للأصل تماما مطابقة الناتجة الأفرادج : 
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 :الأسود العفن فطر تكاثر

 .الخٌوط هذه على سوداء ؼبار ذرات ظهور شاهدت وبعد مدة ،الناعم كالقطن خٌوط تركتها رطبة خبز قطعة على لاحظت

 .تلٌه التً الأسئلة عن أجٌب ثم مراحله، وأتتبع العفن، فطر حٌاة دورة ٌمثل الذي الآتً الشكل فً أدقق

 

 إنتاشها؟  عن ٌنتج وماذا الأبواغ، ٌعطً الذي الانقسام نوع حدد : اللاجنسً التكاثر س : فً

 ( . مشٌجة  (جدٌدة فطرٌة خٌوط إنتاشها عن ٌنتج ،.  الإنقسام الخٌطًج :  

  العروسً؟ الكٌس طلٌعة تحتوي ماذاس : 

 1n عدٌدة  ج : تحتوي هٌولى ونوى

 المقابل؟ الكٌس نوى مع العروسٌن الكٌسٌن أحد نوى اندماج عن ٌنتج ماذاس : 

  ثخٌن  أسود اللون . محاطة بؽلاؾ  2nبٌضة ملقحة عدٌدة النوى  ٌتشكلج :  

 الظروؾ؟ تحسن عند الملقحة البٌضة على ٌطرأ ماذاس : 

 .بوؼً كٌس حامل معطٌة تنتش ثم ، منصؾ انقسامج :  
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 س : متى ٌتكاثر الفطر لاجنسٌاا .؟ وماذا ٌعطً .؟ 

  .جدٌدة فطرٌة خٌوطاا  لتعطً تنتش أبواؼاا  معطٌاا  المناسبة الظروؾ فً جنسٌاا  لا الفطر ج : ٌتكاثر 

 س : متى ٌتكاثر الفطر لاجنسٌاا . واذا ٌعطً . ؟

 ، 2n النوى عدٌدة ملقحة بٌضة وتتشكل جنسٌاا، ٌتكاثر المناسبة الظروؾ ؼٌر ج : فً 

 .جنسٌة أبواؼاا  ٌعطً الذي البوؼً الكٌس حامل الظروؾ معطٌة بتحسن تنتش أن تلبث لا     

 س : ماهً مراحل التكاثر اللاجنسً عند فطر العفن .؟ ومتى ٌتم ذلك .؟ 

 ناتجة عن إنقسام خٌطً  .  1nابواغ   -1  

 .  كٌس بوؼً –حامل كٌس البوغ  –ٌتؤلؾ من : خٌط فطري وتعطً خٌط فطري جدٌد .  1nتنتش الأبواغ  -2  

 .  وٌتم ذلك فً الظروؾ المناسبة    

 ومتى ٌتم ذلكعند فطر العفن .؟  الجنسً التكاثرس : ماهً مراحل 

 مجازاا .( والأخر ) + (  -ٌتقابل خٌطان فطرٌان من نمطٌن وراثٌٌن مختلفٌن . أحدهما نرمز له )  -1  

 . 1nتتشكل طلٌعة الكٌس العروسً تحوي على هٌولى ونوى  -2  

 تتحول الطلٌعة إلى كٌس عروسً بعد تشكل حاجز عرضً ٌفصلها عن باقً الخٌط .  -3  

 إندماج الكٌسٌن العروسٌن . -4  

 محاطة 2n وتتشكل بٌضة ملقحة عدٌدة النوى( . 1n( مع نواة ) + (  -) تندمج كل نواة) بالألقاح  -5  

 بؽلاؾ ثخٌن أسود      

 إنقسام منصؾ وتنتش .  2nة : ٌطرأ على النوى ٌعندما تتحسن الظروؾ البٌئ -6  

 ناتجة عن الأنقسام المنصؾ  .   1n تنتش وتعطً حامل كٌس البوغ الذي ٌحوي أكٌاس بوؼٌة جنسٌة  -  7

 ٌتم فً الظروؾ الؽٌر مناسبة .       

 س : مم ٌتؤلؾ خٌط الفطر .؟ 

  ( .1nكٌس بوؼً) فٌه أبواغ  –حامل كٌس البوغ  –ٌتؤلؾ من : خٌط فطري ج :  

 س : ماهً الصٌؽة الصبؽة للبٌضة الملقحة . 

 . 2nج : بٌضة ملقحة عدٌدة النوى  
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 148 صفحة                       النهائً التقوٌم                                                 

 :ٌؤتً ممّا كلّ  فً الصحٌحة العبارة نهاٌة فً صح كلمة أضع :أولاا 

 :الجراثٌم -1

 صح                                       .وراثٌاا  للأصل مطابقة الناتجة الأفراد للجراثٌم الثنائً الانشطار فً  -أ

  ؼلط                    .الوسٌط الجسٌم بؽٌاب الثنائً الانشطار عملٌة فً الدخول الجرثومٌة للخلٌة ٌمكن - ب

 صح        .المنتصؾ من انخماصها أثناء فً الخلٌة طرفً إلى الصبؽٌٌن هجرة فً دور البروتٌنٌة للخٌوط  -ج

 .ؼلطفً الاقتران    المشتركتٌن الخلٌتٌن لكلا جدٌد وراثً نمط تشكل إلى تإدي الجراثٌم لدى الاقتران عملٌة -د

 صح                                 .الجرثومً الاقتران عملٌة فً الأساسً الدور له الإخصاب بلاسمٌد - هـ

 :الخبز عفن فطر -2

 صح                                                 .جنسٌاا  لا ٌتكاثر الرطبة الخبز قطعة على ٌشاهد الذي الفطر  -أ

 صح                                                .جنسٌاا  علٌها الموجود الفطر ٌتكاثر الخبز قطعة تجؾ عندما -ب

 ؼلط                                                                  . 1n عدٌدة أبواؼاا  العروسً الكٌس ٌحوي - ج

 ؼلط                                   .نفسه الوراثً النمط من الجنسً التكاثر فً المتزاوجان الخٌطان ٌكون - د

 صح                                                                           .ثخٌن أسود ؼلاؾ الملقحة للبٌضة  -هـ

 .ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاا  تفسٌراا  أعطًِ :ثانٌاا 

 .مناسبة ؼٌر الظروؾ مقاومة العفن فطر لدى الملقحة البٌضة تستطٌع -1

 بطٌئة حٌاة بحالة وتمر المناسبة ؼٌر البٌئٌة للظروؾ مقاوم اللون أسود ثخٌن بؽلاؾ تحاط لأنهاج : 

 .بالأبواغ تكاثره الجنسٌة الأبواغ إنتاش عن الناتجة الفطرٌة الخٌوط تتابع -2

 . البٌئٌة الظروؾ تحسن بسببج : 

   .الثنائً الانشطار عملٌة فً مهم دور الوسٌط للجسٌم -3

 طرفً إلى الصبؽٌٌن هجرة فً دورلها وٌعطً الخٌوط البروتٌنٌة التً  DNAوي على أنطٌمات تضاعؾ الـ حتج : لأنه ٌ

       .المنتصؾ من انخماصها أثناء فً  الخلٌة     
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 .مانحة خلٌة المتقبلة الخلٌة تصبح الاقتران عملٌة بعد -4

 أخذت بلاسمٌد أخصاب .  لأنهاج : 

 .اللاجنسً التكاثر من نوع الثنائً الانشطار عملٌة تعدّ  -5

 . للأصل مطابقة الناتجة والأفراد إلقاح حدوث وعدم اعراس تشكل لعدمج : 

 :حٌث من العفن فطر لدى واللاجنسً الجنسً التكاثر من كل فً الأبواغ نوعً بٌن أقارن :ثالثاا 

 .إنتاشها ناتج - الصبؽٌة صٌؽتها - عنه تنتج الذي الانقسام نوع - فٌه تتشكل الذي الوسط ظروؾ

 

 عمل ورقة

 الاقتران، عملٌات دور فً أكثر أبحث ،الحٌوٌة الصادات تجاه المعندة الجراثٌم عن سمعت أنك لابدّ 

 .ظهورها فً الحٌوٌة للصادات الصحٌح ؼٌر والاستخدام

ٌّة   ( من النت) :    مقاومة المضادّات الحٌو

ٌّا علىمفعول المض .الاصطفاء الطّبٌعً عن طرٌق النّشوء تظهر نتٌجة  لكن الطفرات  البكتٌرٌا اد الحٌوي ٌشكّل ضؽطا بٌئ

ٌّة تجعلها تنجو من مفعول المضاد الحٌوي. بعد ذلك،  تنتقل هذه المٌزة إلى النّسل اللّتً تظهر فً بعض الخلاٌا البكتٌر

ٌّنت عدّة دراسات أنّ طرٌقة استعمال المضادات الحٌوٌة  ٌّز بكونه جٌلا ذا مقاومة كاملة للمضاد الحٌوي. ب المقبل الذّي ٌتم

ة الدّقٌقة المقاوِمة. فرط استعمال ٌّ ، المضادات الحٌوٌة ذات الطٌؾ الواسع تإثّر بصفة كبٌرة على تطوّر عدد الكائنات الح

ٌّة تطوّر مقاومة الوسبورٌنسٌف مثل هناك عوامل أخرى تتمثّل فً  .المثٌسلٌن من الجٌل الثّانً والثّالت، ٌسرّع عمل

ٌّة من  الطّبٌب ؼٌر الدّقٌق، وصؾ الطّبًّ التّشخٌص ة، الاستعمال ؼٌر المناسب للمضادّات الحٌو ٌّ أدوٌة ؼٌر ضرور

ٌّة ، إلى جانب استعمالالمرٌض طرؾ ٌّة لطعام المواشً لتشجٌع نموّها المضادّات الحٌو  .كموادّ إضاف

 

 

 بلاسمٌد الأخصاب .ملاحظة للبلاسمٌد :أنواع عدة أحدها 
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 5                  )الزهرٌة( البذرٌة النباتات عند الجنسً الدرس الخامس :       التكاثر

 )البذور عارٌات( :أولاا                                                   

 أولاا : عارٌات البذور : 

 وأعشاب، وشجٌرات أشجار من النباتات متنوعة أشكالاا  وزملائً لاحظت الحدائق إحدى زٌارتنا أثناء فً

 النباتات؟ هذه تتكاثر كٌؾ فتساءلنا، 

 س : ماهً نسبة أشجار الصنوبر فً سورٌة . وأٌن تنتشر . 

 .المناطق معظم فً وتنتشر العربٌة السورٌة الجمهورٌة ؼابات من مجموع % 19 نحو الصنوبر ؼابات ج : تشكل 

 س : منذ متى ظهرت أشجار الصنوبر ) النباتات الزهرٌة ( . 

 سنة، ملٌون 350 نحو منذ )البذرٌة( الزهرٌة النباتات هذه معظم انتشرتج : 

 س : إلى ماذا صنؾ العلماء النباتات الزهرٌة أو البذرٌة .؟ 

 .هما شعبتٌن إلى النباتً التصنٌؾ علماء معظم قسّمهاج :   

 .والعرعر والسرو والأرز كالصنوبر   Gymnospermaeالبذور عارٌات شعبة - 1   

 .  والقمح والكرز والفاصولٌاء كالتفاح   Angiospermaeالبذور مؽلفات شعبة -  2

 الشعبتٌن؟ لكلا التسمٌة هذه سبب فما : س

 .عارٌة والبذٌرات مفتوح المبٌض لأن  :البذور عارٌاتج : 

  .بداخله والبذٌرات مؽلق المبٌض لأن   :البذور مؽلفات    

 :البذور عارٌات لدى الجنسً التكاثر -1

 أشهر ومن شجٌرات أو أشجار بشكل ٌكون ما منها معمرة وعائٌة نباتات بؤنها البذور عارٌات تتصؾ

 أنواع وله  Pinusالصنوبر ونبات والشوح والسرو الأرز نبات الراقٌة البذور عارٌات

 .)بروتٌا - الثمري- الحراجً  -الحلبً (عدة 

 الخضرة؟ دائمة تكون لماذا ،إبرٌة أوراقها عطرٌة، ،متخشبة معمرة، الحجم كبٌرة شجرة والصنوبر 

 . وؼذائٌة بٌئٌة فوائد الصنوبر لأنها لا تسقط دفعة واحدة . ولأشجار 

 س : بماذا ٌتمثل الجٌل البوؼً . 

 .تام شبه بشكل المسٌطر وهو الإعاشً، الأخضر النبات ٌمثله البوؼً ج :  الجٌل 
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 الحلبً  . وأي عام .  تسمٌة الصنوبر س : ما أسم العالم الذي أطلقَ 

 . 1768 عام مٌلر فٌلٌب الأسكتلنديالنبات  عالم الحلبً تسمٌة الصنوبر ج : أطلقَ 

 :الصنوبر نبات لدى الجنسً التكاثر

 الصنوبر . ولماذا سمٌت بالمخروطٌات .؟  نبات لدى الجنسً كٌؾ ٌتم التكاثرس : 

 مخارٌط لذا بشكل تكاثرٌة أعضاء ضمن البذور تشكٌل طرٌق عن ٌتمّ ج : 

 .بالمخروطٌات سُمٌّت    

 المسكن؟ أحادي الجنس منفصل نبات الصنوبر ٌعدّ  لماذا س : أفسّر

 المإنثة والمخارٌط الفتٌة الفروع بقواعد المذكرة المخارٌط لوجودج :  

 .نفسه للنبات الفتٌة الفروع بنهاٌة       

 

 المإنثة. والمخارٌط المذكرة المخارٌط بٌن مقارناا  ٌلٌها الذي الجدول أكمل س : ثم

 

  

 :  المذكر المخروط :أولاا  

 مذكرة، مخارٌط تمثل التً الآتٌة الصور ألاحظ‚

 :الأسئلة عن وأجٌب

 والناضج؟ الفتً المذكّر المخروط من كلّ  لون س : ما

 .  أصفر: لونه  الفتًج :  

 .برتقالً  لونهالناضج :       
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 فٌه؟ الأسدٌة تتوضّع وكٌؾ المذكّر؟ المخروط ٌتؤلؾ مم  س : 

 .لولبً بشكل الأسدٌة من عدد حوله ٌتوضع و قنابة قاعدته وفً مركزي محور من المذكر المخروط ٌتؤلؾج :  

 داخلها؟ ٌتشكل وماذا الطلعٌة؟ الأكٌاس توجد أٌنس : 

 . الطلع حبات : الطلعٌة الاكٌاس داخل وٌتشكل .المئبر ٌمثلان حرشفة لكل السفلً الوجه على طلعٌٌن كٌسٌن ٌوجدج :  

 مخروط؟ كل قاعدة فً ٌوجد ماذاس : 

 ج : قنابة .  

  .واحدة زهرة المذكر المخروط ٌعدّ  :س : أفسّر

 .قاعدته فً واحدة قنابة لوجود  أو ج : لوجود قنابة واحدة فً قاعدة المخروط المذكر . 

 س : مم تتكون السداة فً الصنوبر. 

 المئبر.  ٌمثلان طلعٌٌن السفلً كٌسٌن وجهها على حرشفة من السداة ج : وتتكون

 س : ماذا ٌتشكل فً الأكٌاس الطلعٌة .؟ 

 .(2n ) الطلع لحبات خلاٌا أم من انطلاقاا  ناضجة طلع حبات الفتٌة الأكٌاس الطلعٌة فً ج : ٌتشكل 

 :ٌلٌه الذي المرافق المخطط وأكمل الآتً، الشكل أتتبع :الطلع حبات تشكل س : ما هً مراحل

 

 

 

 

 :  الناضجة الطلع حبة س : مم تتكون
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  : تتكون من:   ج

  .متقشرن ثخٌن خارجً ؼلاؾ -1

 .سٌللوزي رقٌق داخلً ؼلاؾ -2

 .هوائٌٌن كٌسٌن -3

 . 1n توالدٌة خلٌة -4

 . 1n )الطلعً الأنبوب خلٌة( إعاشٌة خلٌة -5

 . 1n مساعدتٌن خلٌتٌن -6

 س : ماذا تمثل كل حبة طلع ناضجة فً الصنوبر . 

 . 1n مذكراا  نباتاا عروسٌاا  تمثل ناضجة طلع حبة ج : كلّ  

 س : بماذا ٌتمثل الجٌل العروسً المذكر فً الصنوبر .؟ 

  1nج : ٌتمثل بحبة الطلع الناضجة  

 المإنث المخروط :ثانٌاا 

 .المإنثة نموالمخارٌط من مختلفة مراحل تمثل والتً الآتٌة الصور ألاحظ

 

 الفتً؟ المإنث المخروط ٌتؤلؾ س : مم  

 . المإنثة الازهار من عدد لولبً بشكل علٌة ترتكز يمركز محور منج :  

 س : كٌؾ تتوضع الأزهار المإنثة على المخروط المإنث .؟ 

 لولبً .  ج : تتوضع بشكل 
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 س : مم تتؤلؾ الزهرة الأنثوٌة . 

  قنابة حرشفة كلّ  وأسفل عارٌتان بذٌرتان العلوي سطحها وعلى مفتوحاا، خباءا  تمثّل حرشفةج :  

 أزهار؟ مجموعة المإنث المخروط ٌعدّ  س : لماذا

 العلوي سطحها وعلى مفتوحاا، خباءا  تمثّل حرشفة من كل منها ٌتؤلؾ والتً الأنثوٌة، الأزهار من ج :لأنه ٌتؤلؾ من عدد 

 .  ) لوجود قنابة أسفل كل كل حرشفة (.أو    قنابة حرشفة كلّ  وأسفل عارٌتان بذٌرتان    

 ناضجة؟ بذٌرة إلى الفتٌة البذٌرة تتحول كٌؾس :

 بذٌرة إلى تحولها أثناء فً الفتٌة البذٌرة على تطرأ التً التؽٌرات ٌمثل الذي الآتً الشكل ألاحظ

 :المناسبة العلمٌة بالمفاهٌم ٌلٌه الذي النصّ  وأكمل ناضجة،

  

 ناضجة؟ بذٌرة إلى الفتٌة البذٌرة تتحول س : كٌؾ

 .النوسٌل وسط فً 2n الكبٌرة للأبواغ أم بداخلها خلٌة تحوي فتٌة بذٌرة -1

 خٌطٌاا  تنقسم واحدة وتبقى ثلاث تتلاشى  1n خلاٌا أربع وٌنتج منصؾ انقسام 1n الكبٌرة للأبواغ الأم الخلٌة على ٌطرأ -2

  . 1nالإندوسبرم نسٌج لتعطً   

  . . 1nوأرحام بداخلها إندوسبروم ناضجة بذٌرة -3
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 س : أكمل ماٌلً : بالمفاهٌم المناسبة .؟ 

 :ٌُدعى مؽذ بنسٌج تحٌط  لحافة  من وتتؤلؾ للحرشفة، العلوي  السطح على الفتٌة البذٌرة توجد

 :تدعى  1nخلاٌا أربع فٌنتج منصؾ انقسام تنقسم ،  2nالكبٌرة للأبواغ أم خلٌة وبداخله ، 2n النوسٌل

  خٌطٌة  انقسامات تنقسم الكوة عن البعٌدة واحدة، وتبقى منها  ثلاث تتلاشى  2nالكبٌرة خلاٌا أم للأبواغ

 فتتشكل التالٌة السنة ربٌع حتى سبات حالة البذٌرة تدخل ثم  الأندوسبرم ٌدعى مؽذ نسٌج وتعطً عدٌدة،

  . 1nالإندوسبرم خلاٌا بعض تماٌز من. الأرحام بداخلها 

 ( . 1n)   أنثوٌة عروس داخله فً وبطن عنق من الرحم ٌتؤلؾ

 س : بماذا ٌتمثل الجٌل العروسً المإنث فً الصنوبر . 

 .المإنث العروسً تمثل النبات 1n والأرحام ج : الإندوسبرم 

 فً الصنوبر .؟  1nوالأرحام  س : ماذا ٌمثل الإندوسبرم

 .  ج : النبات العروسً المإنث 

 س : من الذي ٌمثل الجٌل العروسً المذكر والمإنث فً نبات الصنوبر .؟

 الجٌل العروسً المإنث  الجٌل العروسً المذكر الجٌل 

 1nوالأرحام  الإندوسبرم  1nحبات الطلع الناضجة  ٌتمثل بـ 

 الصنوبر؟ فً والثمار البذور تتشكل كٌؾ : س

 .  الإلقاح عملٌة طرٌق عنج : 

 الإلقاح؟ مراحل ما : س

 .الإخصاب ثم الطلع حبة إنتاش ثم التؤبٌرج : 

 .أرحاماا  تحوي الناضجة البذٌرة : ملاحظة

 س : أٌن توجد الأرحام . وماهً صٌؽتها الصبؽٌة . وإلى أي جٌل تنتمً . 

 . تنتمً إلى الحٌل العروسً المإنث .  1nج : توجد داخل البذٌرة الناضجة . صٌؽتها الصبؽٌة  

 :التؤبٌر -1

 س : عرؾ التؤبٌر .؟ 

 تمكنها إذ الرٌاح، بوساطة المذكر المخروط فً المتفتحة الطلعٌة الأكٌاس من الناضجة الطلع حبات ج : هو انتقال 

 .الفتً المإنث المخروط فً الموجودة الفتٌة البذٌرات كوى إلى الطٌران من الهوائٌة الأكٌاس     



 

الصفحت  علم الأحياء للثالث الثاوىي العلمي  

41 
 ب  –ح  مىهاج جديد       

  

 س : ماهً أهمٌة الكوة والنوسٌل فً عملٌة التؤبٌر .؟

 تسحب التً اللقاح قطرة النوسٌل سطح ٌفرز كما الطلع، حبات لصق على تعمل لاصقة مادة الكوة ج : تفرز 

 الطلعٌة الحجرة إلى الطلع حبات      

 س : ماذا تفرز الكوة .وماوظٌفة هذه المادة .؟

 الطلع، حبات لصق على ج : تفرز مادة لاصقة . وظٌفتها : تعمل 

 س : ماذا ٌفرز سطح النوسٌل . ولماذا .؟ 

 الطلعٌة .  الحجرة إلى الطلع تسحب حبات التً اللقاح قطرة النوسٌل سطح ج : ٌفرز 

 س : ماهً وظٌفة قطرة اللقاح . ومن أٌن تفرز .؟ 

 الطلعٌة . وتفرز من سطح النوسٌل .  الحجرة إلى الطلع ج : تسحب حبات 

 :الآتٌة الأسئلة عن وأجٌب المجاور، الشكل ألاحظ                                           :الطلع حبة إنتاش -2

 الطلعٌة؟. للحجرة ووصولها  الكوة اجتٌازها بعد الطلع حبة تلامسه الذي النسٌج س : ما

 .  الفتٌة البذٌرة فً النوسٌل سطح تلامسج :  

 ٌنؽرس؟ وأٌن الطلعً؟ الأنبوب ٌنشؤ س : مم  

  الناضجة الطلع حبة فً الإعاشٌة الخلٌة نمو من ٌنشؤج :  

  . النوسٌل نسٌج فً وٌنؽرس    

 لنسٌج اختراقه عام بعد لمدة النمو عن الطلعً الأنبوب نمو ٌتوقؾ لماذا : س

 الفتٌة؟ البذٌرة فً النوسٌل     

 ج : حتى تنضج البذٌرة .وتتشكل الأرحام .  

 س : ماذا ٌحدث فً ربٌع السنة القادمة .؟ 

 الخلٌة تنقسمإذ  الرحم؛ عنق إلى لٌصل نموه؛ ٌستؤنؾ التالً الربٌع ج : وفً 

 قاعدٌة، وخلٌة جسمٌة خلٌة لتعطً  خٌطٌاا؛ انقساماا  الطلع حبة فً التوالدٌة        

 .الأهداب من مجردتٌن نطفتٌن خٌطٌاا لتعطً الجسمٌة الخلٌة تنقسم           

 س : ماذا ٌحدث عندما ٌصل الأنبوب الطلعً إلى عنق الرحم .؟ 

 قاعدٌة، وخلٌة جسمٌة لتعطً خلٌة خٌطٌاا؛ انقساماا  الطلع حبة فً التوالدٌة الخلٌة ج : تنقسم 

 .الأهداب من مجردتٌن نطفتٌن خٌطٌاا لتعطً الجسمٌة الخلٌة تنقسم       
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 س : ماذا تعطً الخلٌة التوالدٌة بعد إنقسامها . وما نوع الإنقسام الذي ٌطرأ علٌها .؟ 

 قاعدٌة . انقسام خٌطً . وخلٌة جسمٌة ج : تعطً خلٌة 

 س : ماذا تعطً الخلٌة الجسمٌة . 

 .الأهداب من مجردتٌن نطفتٌن خٌطٌاا لتعطً الجسمٌة الخلٌة ج : تنقسم 

 س : ماذا ٌنتج عن كل مماٌلً .؟ 

 قاعدٌة.  وخلٌة جسمٌة ٌنتج خلٌةإنقسام الخلٌة التوالدٌة إنقساماا خٌطٌاا :  -1     

 . الأهداب  من مجردتٌن نطفتٌن ٌنتج خٌطٌاا :  الجسمٌة الخلٌة إنقسام -2     

 :الإخصاب -3

 س : كٌؾ ٌدث الأخصاب .؟ 

 والنطفتان الإعاشٌة الخلٌة نواة منه وتتحرر الرحم، عنق نهاٌته تلامس عندما الطلعً الأنبوب نهاٌة ج : تتمزق 

 النطفة أما ، ( 2n ) الملقحة البٌضة مشكلةا  (1n ) الكروٌة البوٌضة مع تتحد الأولى فالنطفة الرحم؛ بطن فً    

 .فتتلاشٌان الإعاشٌة؛ الخلٌة ونواة الثانٌة    

 س : متى تتمزق نهاٌة الأنبوب الطلعً . وماذا ٌتحرر منه .  

 والنطفتان الإعاشٌة الخلٌة نواة منه وتتحرر الرحم، عنق نهاٌته تلامس عندما الطلعً الأنبوب نهاٌة ج : تتمزق 

  الرحم؛ بطن فً      

 س : ماهو مصٌر النطفتٌن والخلٌة الإعاشٌة .؟ 

 النطفة أما ، ( 2n ) الملقحة البٌضة مشكلةا  (1n ) الكروٌة البوٌضة مع تتحد الأولى ج : النطفة 

 .فتتلاشٌان الإعاشٌة؛ الخلٌة ونواة الثانٌة    

 س : عبرعن الإخصاب عند الصنوبر  بمعادلة .؟ مع الصٌػ الصبؽٌة .؟ 

 ( .  2nبٌضة ملقحة )  ←(  1n( + بوٌضة كروٌة ) 1nج : نطفة )  
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 :البذرة تشكل مراحل

 :الرشٌم تشكل -1

 س : كم جنٌن فً البذرة الناضجة . ولماذا .؟

   جنٌن إلى ملقحة بٌضة كلّ  وتتطور الأرحام، كلّ  فً الإخصاب ج : فً البذرة الناضجة جنٌن واحد فقط . لأن ٌحدث 

 .واحد جنٌن فٌها إلا ٌبقى لن الناضجة البذرة ولكن     

 س : هل ٌحدث الإخصاب فً كل الأرحام . وهل تتطو كل الأجنة .

 .  جنٌن إلى ملقحة بٌضة كلّ  وتتطور الأرحام، كلّ  فً الإخصاب ج : نعم ٌحدث 

 .  لاٌتطور إلا جنٌن واحد فقط ()  .واحد جنٌن فٌها إلا ٌبقى لن الناضجة البذرة ولكن     

 :وأجٌب الآتً، الشكل ألاحظ

 

 عنها؟ ٌنتج وماذا الملقحة؟ البٌضة على تطرأ التً المتتالٌة الخٌطٌة الانقسامات عدد س : ما

 .خلاٌا  4طبقة كل فً طبقات أربع فً تتوضع . 2nخلٌة  16ج : أربع إنقسامات خٌطٌة ٌنتج عنها  

 ٌتشكل؟ نهائٌاا  رشٌماا  كمس : 

 . فقط واحد نهائً رشٌمج :  

 س : ماهً مراحل تشكل الرشٌم النهائً .؟ 

 .الرحم بطن فً 2n  ملقحة بٌضة -1ج :  

 .خلاٌا أربع طبقة فً كل طبقات أربع فً تتوضع 2n  خلٌة 16 عنها ٌنتج -2      

 الإندوسبرم، وسط فً نهائً إلى رشٌم وٌتماٌز الخٌطٌة بالانقسامات الرشٌمٌة الطلائع أحد نمو ٌتسارع -3      

 .الرشٌمٌة الطلائع باقً وتزول            
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 :الطبقات توضّع ألاحظ

 س :  كٌؾ تتوضع الطبقات الناتجة عن إنقسام البٌضة الملقحة فبً الرحم . 

 .المفتوحة الطبقة  : تُدعى  العلوٌة الطبقة -1       

 ƒ ƒ 2- ًالورٌدٌة الطبقة:   تُدعى  تلٌها والت. 

 ƒ ƒ 3- المعلقات ( (الأجنة حوامل طبقة:   تُدعى  الثالثة الطبقة . 

 .الرشٌمٌة الطلائع طبقة  : هً  السفلى الطبقة -         4

 النهائً؟ الرشٌم ٌتؤلؾ : مم   س

 .  ( 12 إلى (6 من عددها وفلقات وعجز وسوٌقة جذٌر من النهائً الرشٌم ج : ٌتؤلؾ 

 س : ماهو مصٌر الحافة .؟ 

 .للبذرة مجنح متخشب ؼلاؾ إلى البذٌرة لحافة ج : تتحول 

 س : ماهو مصٌر النوسٌل .؟ 

ٌَهضُم    المدخرات تراكم نتٌجة ٌتضخم كما مكانه، وٌحتلّ  النوسٌل، الإندوسبرم ج : 

 .خلاٌاه فً )زٌوت نشاء، بروتٌنات،( الؽذائٌة      

 تشكلها .  بعد بطٌئة حٌاة فً س : علل : دخول البذرة 

  فٌها، الموجود الماء من الأكبر الجزء البذرة تفقد ج :لأن 
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 :الثمرة 

  تمثل؟ ماذا المجاورة الصورة س : ألاحظ

 ج : تمثل ثمرة الصنوبر . 

 س : مم تتكون ثمرة الصنوبر .؟ 

 أعلاها فً تحمل ،)متخشب مفتوح خباء( حرشفة من الثمرة ج : تتكون 

 الناضج المإنث المخروط ٌمثل حٌث عارٌتٌن، مجنحتٌن بذرتٌن     

 حراشفه؛ تتباعد الصنوبر، تفاحة تُدعى الثمار من مجموعة المتفتح    

 .التربة فً تستقر ثمّ  الهواء، فً المجنحة البذور فتنطلق    

 :البذور إنتاش 

 إنتاش ٌوضح الذي الآتً الشكل ألاحظ

 الأسئلة عن وأجٌب الصنوبر، بذرة

  :تلٌها التً

 

 الإنتاش؟ أثناء فً الرشٌم ٌتؽذى س : مم  

 الؽذائٌة المدخرات على ٌتؽذىج :  

   .الاندوسبرم فً الموجودة 

 البذرة؟ إنتاش بعد الرشٌم أجزاء مصٌر س : ما

 فوق تتطاول السوٌقة،و الجذر ٌعطً الجذٌرج :  

 ٌرفع الذي الفلقات تحت المحور معطٌة التربة       

 (  البرٌعم( العجزو التربة، فوق الفلقات     

 . .الأوراق ٌحمل الذي الفلقات فوق المحور معطٌا ٌنمو الذي    

 ؟)أرضً فوق( هوائٌاا  الصنوبر بذرة إنتاش ٌعدّ  لماذا :س : أفسّر

 .التربة سطح فوق الفلقات ٌرفع الذي الفلقات تحت المحور معطٌة التربة فوق تتطاول السوٌقة لأنج :  
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 157صفحة                     النهائً التقوٌم                                                   

 :ٌؤتً مما كلّ  فً الصحٌحة الإجابة أختارُ  :أولاا 

 : 1n الصبؽٌة صٌؽته الآتٌة المكونات أحد -1

 .رشٌم - د                                .إندوسبرم - ج              .نوسٌل - ب                 .لحافة - أ    

 :الصنوبر بذرة فً ٌوجد لا الآتٌة الأقسام أحد -2

         .إندوسبرم- د                               .جذٌر - ج              . نوسٌل - ب                 .ؼلاؾ- أ   

 :من الإنتاش أثناء فً البذرة رشٌم ٌتؽذى -3

 .الؽلاؾ - د            .الإندوسبرم - ج         .التربة من الممتصة المواد - ب               .النوسٌل - أ  

 :الآتٌة العبارات من لكلّ  علمٌاا  تفسٌراا  أعطً :ثانٌاا 

 .المسكن أحادي الجنس منفصل الصنوبر -1

 . نفسه للنبات الفتٌة الفروع بنهاٌة المإنثة والمخارٌط الفتٌة الفروع بقواعد المذكرة المخارٌط لوجود: ج 

 .واحدة زهرة المذكر المخروط -2

 . قاعدته فً واحدة قنابة لوجودج : 

 .هوائٌاا  الصنوبر بذرة إنتاش ٌعد -3

 . التربة سطح فوق الفلقات ٌرفع الذي الفلقات تحت المحور معطٌة التربة فوق تتطاول السوٌقة لأن :  ج

 الصنوبر؟ فً الأنثوٌة والزهرة السداة من كلّ  ٌتؤلؾ مم    :ثالثاا 

 .المئبر ٌشكلان طلعٌان كٌسان السفلً وجهها على حرشفه : من السداة تتؤلؾ

 .قنابة حرشفة كلّ  وأسفل عارٌتان بذٌرتان العلوي سطحها وعلى مفتوحاا، خباءا  تمثّل حرشفة :من الأنثوٌة الزهرة تتؤلؾ

 :الصنوبر عند ٌؤتً مما كلّ  منشؤ ما : رابعاا 

 .الأرحام - المجنح المتخشب الؽلاؾ - الفلقات تحت المحور - النباتٌة النطفة - الطلعً الأنبوب

 تحت المحور النباتٌة النطفة الطلعً الأنبوب العضو 
  الفلقات

 المتخشب الؽلاؾ
 المجنح

 الأرحام

 الخلٌة نمو من المنشؤ 
 لحبة الإعاشٌة
 .سطح على الطلع

 النوسٌل

 التوالدٌة الخلٌة انقسام من
 الطلعً الانبوب فً

 . اَ خٌطٌ انقساماا 

 بعض تماٌز من البذٌرة لحافة من  السوٌقة تطاول من
 الاندوسبرم خلاٌا
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 :ٌؤتً ممّا كلّ  موقع بدقة أحدد  :خامساا 

 .الأجنة حوامل طبقة - المإنث المخروط فً القنابة - الطلعً الكٌس -الصنوبر بذٌرة فً الأنثوٌة العروس

 فً الأنثوٌة العروس العضو 
 الصنوبر بذٌرة

 فً القنابة الطلعً الكٌس
  المإنث المخروط

 حوامل الأجنة طبقة

 السفلً الوجه على الرحم بطن داخل الموقع 
 المذكر المخروط لحراشؾ

 وطبقة الأعلى من الورٌدٌة الطبقة بٌن حرشفة كل أسفل
 .الأسفل من الرشٌمٌة الطلائع

 

 .المسمٌّات علٌه وأضع الناضجة، الطلع لحبة شكلاا  أرسم :سادساا 

 

  :والمطلوب المجاور الشكل لدٌنا :سابعاا 

 الشكل؟ هذا ٌمثّل ماذا -1

 . فً الصنوبرالبذٌرة الناضجة   –ج 

  .الشكل على المحددة للأرقام الموافقة المسمٌّات ضع -2

 .لحافة  -1 

 .  نطفة – 2

 .رحم  -3

 .نوسٌل  -4

 . م أندوسبر -5

 

 الإخصاب؟ حدوث بعد 4 رقم البنٌة مصٌر س : ما

 ( .  2nما مصٌر النوسٌل  )ج : أي 

 .محلها وٌحل الاندوسبرم ٌستهلكها      
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 6                   )الزهرٌة( البذرٌة النباتات عند الجنسً الدرس السادس                  التكاثر 

 البذور مؽلفات :ثانٌاا 

 التً بدقة الجنسً التكاثر عملٌة مراحل ٌعرفوا أن دون من للنباتات الصناعً التلقٌح طقوس إنجاز على القدماء اعتادَ 

 (التؤبٌر( المذكرة بالأزهار المإنثة تؽبٌرالأزهار عملٌة تلً 

 س : ماذا تمثل الزهرة :

  .البذور مؽلفات فً النباتات التكاثري الجهاز تمثل الزهرة، ج :  

 . الزهرة عن سابقا   درسته ما تذكّرس : 
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 الأسئلة  عن وأجٌب الآتً، الشكل ألاحظ

 الفتً؟ المئبر فً الطلعٌة الأكٌاس عدد ماس: 

 أكٌاس طلعٌة .  ةج : أربع

 الطلع؟ لحبات الأم الخلٌة توجد أٌنس : 

 . الفتٌة الطلعٌة الأكٌاس فً توجدج :  

 الخلٌة على ٌطرأ الذي الانقسام نوع ماس : 

 عنه؟ ٌنتج وماذا لحبات الطلع؟ الأم         

 1nج : إنقسام منصؾ . ٌنتج أربع حبات طلع فتٌة 

 خلاٌا وجود عدم نتٌجة تتوقع ماذاس : 

 الطلعٌة؟ الأكٌاس الطلع فً لحبات أمّ        

  تشكل وبالتالً الطلع حبات تشكل عدم أتوقعج : 

 . التؤبٌر عملٌة حدوث وعدم عقٌمة أسدٌه      

 س : كٌؾ ٌتشكل المسكن الطلعً .؟ 

 . طلعً مسكن لتشكٌل بعضهما على طلعٌٌن كٌسٌن كلّ  ج : ٌنفتح 

 : كٌؾ ٌفتح المئبر عند النضج .؟  س

 . الطلعً الكٌس جدار فً الآلٌة الطبقة بتؤثٌر النضج عند المئبر ج : ٌنفتح 

 س : ماهً وظٌفة الطبقة الألٌة .

 ج : مسإولة عن فتح المئبر عند نضجه .  

 س : أٌن توجد الطبقة الألٌة .؟ 

 فً المئبر . الطلعً الكٌس جدار فًج : 

 س : من أٌن تتؽذى الخلاٌا الأم لحبات الطلع . 

 .الكٌس الطلعً جدار فً المؽذٌة الطبقات تهلم عن الناتج المؽذي السائل من الطلع لحبات الأم الخلاٌا ج : تتؽذى 
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 ناضجة؟ طلع حبة إلى الفتٌة الطلع حبة تتماٌز كٌؾ

 :هما خلٌتٌن فتعطً خٌطٌاا  انقساماا  1n فتٌة طلع حبة كلّ  تنقسم -1

 . . 1n التوالدٌة الخلٌة -  ) .                    2الإنباتٌة الخلٌة( 1n الإعاشٌة الخلٌة -1    

 :ؼلافٌن إلى حبة كلّ  ؼلاؾ ٌتضاعؾ -2

 .الطلع حبة إنتاش فً أثناء الطلعً الأنبوب جدار مع مستمرة طبقة لٌشكّلَ  بعد؛ فٌما ٌمتدّ  : سللوزي رقٌق داخلً ؼلاؾ -أ

 ؼلٌكوبروتٌنٌة، بمواد عادة تُملأ صؽٌرة وفجوات نوعٌة تزٌٌنات ذو متقشرن ثخٌن خارجً ؼلاؾ -ب 

 .ٌستقبلها الذي المٌسم مع مفرزات للتوافق مهمّ  دور   المواد ولهذه      

 س : ماذا تمثل حبة الطلع الناضجة فً مؽلفات البذور .؟ 

 .المذكر العروسً النبات تمثّل الناضجة الطلع ج : حبة 

 الخارجً لحبة الطلع الناضجة .  السطح على النوعٌة س : ماهً أهمٌة التزٌٌنات

 .تصنٌفٌة أهمٌة لها الخارجً؛ لذلك لؽلافها النوعٌة والحجم والتزٌٌنات بالشكل الطلع حبات ج : تختلؾ

 س : ماهً وظٌفة فتحات الإنتاش على سطح حبات الطلع .

 .الطلعً الأنبوب ٌخرج منها الإنتاش، فتحات :تسمّى فتحات صؽٌرة الطلع حبات سطح على ج : ٌوجد 

 س : أٌن توجد فتحات الإنتاش . وماهً وظٌفتها . 

 .الطلعً الأنبوب ٌخرج منها الإنتاش، فتحات :تسمّى صؽٌرةفتحات  الطلع حبات سطح على ج : توجد

ƒ  .  فٌه عدد الأخبٌة وأتبٌن زهرة لمبٌض عرضٌاا  مقطعاا  أعمل 

 .المبٌض فً جدار البذٌرات ارتباط مكان وألاحظ    

 بوساطة ناضجة لبذٌرة جاهزاا  محضراا  أفحص    

 توضع مكان ألاحظ القوي وبالتكبٌر المجهر    

  .بداخله والخلاٌا النوى وأعدّ  الرشٌمً، الكٌس   

 توجد التً البنى وأحدد الناضجة البذٌرة أرسم   

 .الفتٌة البذٌرة فً توجد ولا فٌها  
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 :البذور مؽلفات عند البذٌرة 

 :الآتٌة الأجزاء من الناضجة البذٌرة مم تتكونس :

 .الكوة تدعى فتحة تتركان :وداخلٌة خارجٌة لحافتان - 1

 .البذٌرة فً الأساسً المؽذي النسٌج (2n ) :النوسٌل -2

 خلاٌا، تشكّل  ( 1n )نوى ثمانً ٌضمّ  : الرشٌمً الكٌس -3

  ،)البوٌضةالكروٌة( الأنثوٌة العروس الكوة من القرٌب القطب فً    

 للكوة المقابل القطب وفً مساعدتان، خلٌتان جانبٌها وعلى    

 .منهما لكلّ   ( 1n ) الرشٌمً الكٌس نواتَا الكٌس الرشٌمً مركز وفً قطبٌة، خلاٌا ثلاث     

 المشٌمة منطقة تسمّى فً المبٌض بجدار البذٌرة ٌصل : السري الحبل -4

 س : ما هو النسٌج المؽذي الأساسً فً البذٌرة . وما صٌؽته الصبؽٌة .؟ 

 ( .  2nج : هو النوسٌل  )  

 :س : عرؾ السرة أو النقٌر 

 .   بالحبل السري البذٌرة اتصال مكان هو ج :

ل   :الرشٌمً الكٌس تشك 

 .                     :الرشٌمً الكٌس تشكل مراحل وأستنتج الآتً، الشكل س : ألاحظ
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   :الرشٌمً الكٌس تشكل س : ماهً مراحل

 ( فً نوسٌل البذٌرة الفتٌة . إنقساماا منصفاا فتعطً أربع خلاٌا  2nتنقسم الخلٌة الأم للأبواغ الكبٌرة )  -1   

 1nهً الأبواغ الكبٌرة      

 1nتتلاشى ثلاث منها وتبقى واحدة تكبر وتشكل خلٌة الكٌس الرشٌمً .  -2   

 . (   (1nنوى ثمان معطٌة خٌطٌة متتالٌة انقسامات ( ثلاثة 1n)  الرشٌمً خلٌة الكٌس نواة على ٌطرأ -3   

 وهً  .الكٌس الرشٌمً محتوى تشكل       

 قطبٌة، خلاٌا ثلاث -3 مساعدتان.      خلٌتان -2     ،)البوٌضةالكروٌة( الأنثوٌة  العروس -                           1

 .منهما لكلّ   ( 1n ) الرشٌمً الكٌس نواتَا -                           4 

 البذٌرات أشكال أصنّؾ

 بعضاا من تمثل والتً ،الآتٌة الأشكال ألاحظ

 :الآتً الجدول وأملأ أشكالالبذٌرات، 
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  :الإلقاح مراحل

 :رئٌسة مراحل ثلاث الإلقاح ٌتضمّن

  :التؤبٌر -1

 س : عرؾ التؤبٌر . 

 تؤبٌر ذاتً  -تؤبٌر تصالبً              ب -أ              .للمٌاسم المآبر من الناضجة الطلع حبات هو : انتقال 

ƒ ؼٌر ذاتً (                                           س : ماهً أنواع التؤبٌر .؟ ( 

 التؤبٌر الذاتً  .  –ب .  ) ؼٌر ذاتً (  التؤبٌرالتصالبً  -أ ج : ٌوجد نوعٌَن :   

 النبات؟ على الحشرٌة للمبٌدات  المفرط الاستخدام خطورة س : ما

 دور لها التً النافعة الحشرات موت إلى وتإدي والنافعة الضارة الكائنات بٌن تمٌز لا الحشرٌة المبٌداتج :  

 . النبات فً الحٌوٌة العملٌات كافة على تؤثٌرها إلى بالإضافة الأزهار تؤبٌر فً      

 :هما شرطٌن التؤبٌر نجاح س : ٌتطلب

 .المٌسم وسطح الطلع حبات بٌن التلامس -         1

ƒ  ƒ  .الطلع حبة ؼلاؾ فً الؽلٌكوبروتٌنٌة المواد مع المٌسم مفرزات بٌن التوافق -2   

 .آخر نوع أزهار مٌاسم على معٌن نوع من طلع حبات إنتاش عدم :س : أفسّر

 .الطلع حبة ؼلاؾ فً الؽلٌكوبروتٌنٌة المواد مع المٌسم مفرزات بٌن ج : لعدم التوافق 

 . المنقولة بالحشرات تلك عن بالهواء المنقولة الطلع س : بماذا تختلؾ حبات

 . تكون جافة ج : حبات الطلع المنقولة بالهواء :  

 تكون لزجة سرٌعة الإلتصاق .  والمنقولة بالحشرات :        

 :منها عدة أسباب الخلطً س : للتؤبٌر

  فً التكاثرٌة الأعضاء نضج موعد اختلاؾ -1

 فً كما الذكورة مبكر فبعضها الخنثوٌة، الزهرة -2

 .الأفوكادو فً كما الأنوثة مبكر وبعضها والجزر، السكري الشوندر    

 .الجنس منفصلة الأزهار -3

 Viola tricolor. الهرجاٌة  زهرة فً كما الزهرة، فً والأقلام الأسدٌة أطوال اختلاؾ -4
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 المئبرطبٌعٌاا .  تفتح فشل أو الطلع، حبات نمو إتمام لعدم الذكري العقم وحالات الذاتً، التوافق عدم حالات -5

  :المٌسم على الطلع حبة إنتاش

  الداخلً والؽلاؾ الإعاشٌة الخلٌة من طلعً انطلاقاا  أنبوب لها ٌنمو إذ المٌسم، من كٌمٌائً بتحرٌض الطلع حبة تنتش   

 البذٌرة، كوة إلى ٌصل حتى حٌوٌته على والمحافظة الأنبوب الطلعً نمو بتوجٌه الإعاشٌة الخلٌة نواة تقوم الطلع، لحبة  

 . .( 1n  ) نباتٌتٌن نطفتٌن مُعطٌةا  خٌطٌاا  التوالدٌة انقساماا  الخلٌة نواة تنقسم ذلك أثناء فً  

 الطلع على المٌسم .؟  حبة س : علل : تنتش

 طلعً .  أنبوب لها ٌنمو إذ المٌسم، من كٌمٌائً بتحرٌض الطلع حبة ج : تنتش 

 س : من أٌن ٌتشكل الأنبوب الطلعً .

 ج : ٌتشكل الأنبوب الطلعً من الخلٌة الإعاشٌة .والؽلاؾ الداخلً لحبة الطلع .  

 س : ماهً وظٌفة نواة الخلٌة الإعاشٌة .

 البذٌرة، كوة إلى ٌصل حتى حٌوٌته على فظةوالمحا الأنبوب الطلعً نمو بتوجٌه الإعاشٌة الخلٌة نواة ج : تقوم 

 س : ماهً وظٌفة نواة الخلٌة التوالدٌة .؟ 

 . .( 1n  ) نباتٌتٌن نطفتٌن مُعطٌةا  خٌطٌاا  التوالدٌة انقساماا  الخلٌة نواة ج : تنقسم 

   : المضاعؾ الإخصاب

  :تلٌه التً الأسئلة عن وأجٌب ،الآتً الشكل ألاحظ
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 ( . . ( 2المرحلة  فً البذٌرة إلى الطلعً الأنبوب منه ٌدخل الذي المكان س : أحدد

 ج : كوة البذٌرة .  

 البذٌرة؟ كوة إلى الطلعً الأنبوب وصول بعد الإعاشٌة الخلٌة نواة مصٌر ماس : 

 الإعاشٌة .  الخلٌة نواة ج : تزول 

 س : ماهً مراحل الإخصاب المضاعؾ .؟ 

 .الطلع حبة فً التوالدٌة الخلٌة من انقسام 1n منهما كل نباتٌتٌن نطفتٌن تنتج -1ج :  

 وتدخل الإعاشٌة، الخلٌة نواة وتزول تتهلم نهاٌته البذٌرة كوة إلى الطلعً الأنبوب وصول بعد -2     

 .الرشٌمً الكٌس داخل إلى النباتٌتان النطفتان        

  النواة مع الثانٌة النباتٌة النطفة تتحد . 2n الأصلٌة البٌضة وتنتج الكروٌة البوٌضة مع النباتٌة النطفة تتحد -3    

 ( .  ( 3n الإضافٌة البٌضة فتنتج  )الرشٌمً الكٌس اندماج نواتا عن الناتجة( الثانوٌة        

ƒ :المضاعؾ الإخصاب معادلتًَ أكمل س: 

 .( .( 2n  أصلٌة بٌضة (1n )←  كروٌة بوٌضة (1n )+  نطفة نباتٌة 

 ( . . ( 3n  إضافٌة بٌضة ( 2n ) ←  النواة الثانوٌة(+  (1nنباتٌة نطفة

 المضاعؾ .  الإخصاب بعد والخلاٌا القطبٌة المساعدتان س : ماهو مصٌر الخلٌتان

 المضاعؾ الإخصاب بعد والخلاٌا القطبٌة المساعدتان الخلٌتان ج : تزول 

 

 

 :بذرة إلى البذٌرة تحول مراحل

 من كلّ  مصٌر وأستنتج المجاور، الشكل ألاحظ

 .الإضافٌة والبٌضة الأصلٌة البٌضة

 2n: تعطً الرشٌم النهائً . البٌضة الأصلٌة  -

 3n: تعطً السوٌداء البٌضة الإضافٌة  -

 

 

  . الرشٌمً الكٌس اندماج نواتا تنتج عن:  ( 2n) النواة الثانوٌة
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 :هما صفٌّن إلى البذور مؽلفات النباتات س : تقسم

 .والشعٌر القمح مثل :الفلقة أحادٌات صؾّ  -      1

 .والبازلاء الفول مثل :الفلقة ثنائٌات صؾّ  -      2

ن -1  :الرشٌم تكو 

 :الشكل تلً التً الأسئلة عن وأجٌب الرشٌم، تشكل مراحل وأستنتج الآتً، الشكل ألاحظ

 

 س : ماهً مراحل تشكل الرشٌم .؟ 

 .خٌطٌاا  انقساماا  2n الأصلٌة البٌضة تنقسم -1 

 . الرشٌمً الكٌس مركز نحو صؽٌرة موجهة وخلٌة الكوة، جهة من خلٌة كبٌرة ، 2n منهما كل خلٌتٌن تعطً -2 

 المعلق .  خلوي ٌدعى خٌط معطٌة الكبٌرة الخلٌة تنقسم -أ   -3 

 مكون نهائً رشٌم إلى تتماٌز الرشٌم التً طلٌعة معطٌة الصؽٌرة الخلٌة تنمو - ب     

 .فلقتٌن أو وفلقة برٌعم أو وعجز جذٌر وسوٌقة من          

 والمعلق؟ الرشٌم من كل   ٌنشؤ س : مم  

  2nالأصلٌة البٌضة انقسام عن الناتجة الصؽٌرة الخلٌة نمو من : الرشٌم : ٌنشؤ من ج :  

 .2n الأصلٌة البٌضة انقسام عن الناتجة الكبٌرة الخلٌة تقسم من: المعلق : ٌنشؤ من       
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  .توضعها ومكان الرشٌم، أجزاء : حددس 

 .فلقتٌن أو وفلقة (  برٌعم ) وعجز وسوٌقة جذٌر من ٌتكون ج : 

 من جهة المعلق . السوٌقة ٌرتبط بها فلقة أو فلقتٌن . العجز مقابل الجذٌر من الجهة المقابلة . الجذٌر     

 س : علل :بذور الفول والفاصولٌاء عدٌمة السوٌداء .؟

 تنمو وعندها السوٌداء، عدٌمة البذرة فتصبح السوٌداء، بهضم الأخٌرة تكوّنه مراحل فً الرشٌم ٌقوم ج : قد 

 .والفاصولٌاء الفول، فً كما الؽذائٌة المدخرات تختزنان ،)الرشٌم أقسام من وهما( الفلقتان      

 و ذات سوٌداء .؟ة س : علل : بذور الخروع والقمح والذر

 .والقمح والذرة الخروع، فً كما سوٌداء ذات  :البذور تسمّى وعندها السوٌداء، تبقى أخرى حالات فً بٌنماج :  

 :سوٌداء الإضافٌة إلى البٌضة تحول -2

ƒ  ألاحظ 

 الأشكال

وأتتبع 

 مراحل

 تحول

البٌضة 

 الإضافٌة

 إلى

 .سوٌداء

 

 .سوٌداء إلى البٌضة الإضافٌة تحول س : ماهً مراحل

 منها بكل ٌحٌط ( 3n ) النوى من كبٌر عدد إلى عدٌدة خٌطٌة انقسامات ؛ (3n ) الإضافٌة البٌضة نواة تنقسم -1 

 .السوٌداء من الأولى الطبقة فتتشكل الرشٌمً؛ الكٌس لجدار الداخلً السطح على تنتظم الهٌولى، من قسم    

 .السوٌداء :هو الؽذائٌة بالمدخرات ؼنً خاص بنسٌج ؼالباا  الرشٌمً الكٌس ٌمتلئ حتى الانقسام ٌستمر - 2

ٌّن، حدّ  عند ( 3n ) السوٌداء خلاٌا انقسام ٌتوقؾ قد - 3  سائل فٌه جوؾ الرشٌمً الكٌس وسط فً فٌبقى مع

 .الهند جوز بذرة فً كما حلو    

 .الهند جوز بذرة فً سائل حلو فٌه س : علل : وجود جوؾ

ٌّن، حدّ  عند توقؾ( 3n ) السوٌداء خلاٌا انقساملأن ج :     مع
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 :والنوسٌل اللحافتان مصٌر

 الحمّص، بذرة كؽلاؾ مفرد ؼلاؾ إلى وتتصلب متحولةا  ماءها، تفقد التً الخارجٌة وتبقى الداخلٌة، اللحافة تزول -1

، متخشّب سطحً :ؼلافٌن إلى اللحافة الخارجٌة تتضاعؾ وقد    ٌّن سللوزي وداخلً قاس    الخروع، بذرة كمافً ل

 .المشمش وبذرة   

 القمح . حبة فً كما للبذرة كاذب ؼلاؾ بتكوٌن الثمرة تقوم عندها معاا، اللحافتٌن النوسٌل ٌهضم قد -2

 .نمّوهما أثناء فً ٌهضمانه والإضافٌة الأصلٌة البٌضة لأن النوسٌل، ٌزول -3

 . القمح كاذب حبة س : علل : ؼلاؾ

 القمح . حبة فً كما للبذرة كاذب ؼلاؾ بتكوٌن الثمرة تقوم عندها معاا، اللحافتٌن ج : لأن النوسٌل ٌهضم 

 س : ماهو مصٌر النوسٌل . 

 .نمّوهما أثناء فً ٌهضمانه والإضافٌة الأصلٌة البٌضة لأن النوسٌل، ج : ٌزول 

 :الثمار :ثالثاا 

 س :عرؾ الثمرة .؟ 

 ناضج زهري مبٌض ج : الثمرة 

  أكثر، أو بذرة ٌشمل     

 حماٌة فً متخصصاا  وتعدّ عضواا 

 .انتشارها وتسهٌل البذور

 س : ماهً وظٌفة البذرة .؟ 

 .انتشارها وتسهٌل حماٌة البذور فً متخصصاا  ج : وتعدّ عضواا  

 س : إلى ماذا تتحول البذٌرات بعد الإخصاب . وكذلك المبٌض .؟ 

 وتضخّمه، المبٌض جدار لنمو محفزّاا  الإخصاب ٌعدّ  كما بذور، إلى المضاعؾ الإخصاب بعد البذٌرات ج : تتحول 

 زهرٌة أجزاء تشارك بؤن خاصة توجد حالات أنه إلا والبرتقال، والمشمش الكرز مثل من حقٌقٌة، ثمرة إلى وتحوّله

  )الأسدٌة أو البتلات قواعد السبلات أو قواعد أو الزهرة كرسً( 

  والرمان، والإجاص، التفاح الحال فً هً كما الثمرة، تشكٌل فً المبٌض مع

 .)الكاذبة (الثمرة :تسمّى عندها
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 س : ماهو المقصود بالثمرة الحقٌقٌة والثمرة الكاذبة . مع ذكر مثال لكل منهما . 

 : هً الثمرة التً تنتج عن نمو جدار المبٌض وتضخمه لوحده ) فقط ( مثل الكرز والمشمش الثمرة الحقٌقٌة  -1ج :  

  )الأسدٌة أو البتلات قواعد السبلات أو قواعد أو الزهرة كرسً ( مثل  :   زهرٌة أجزاء تشارك الثمرة الكاذبة : -2      

 .)الكاذبة( الثمرة :تسمّى عندها  والرمان، والإجاص، التفاح الحال فً هً كما الثمرة، تشكٌل فً المبٌض مع           

  :الثمار تصنٌؾ

 :إلى الثمار تقسم

 البسٌطة:  الثمرة -1

 .والبرتقال التفاح فً كما ملتحمة أخبٌة عدة أو والكرز، المشمش، فً كما واحد، خباء على تحتوي واحدة زهرة من تنشؤ

  :المركبة الثمرة -2

 والتٌن . التوت فً كما )كاذبة الأؼلب على( ثمٌرة إلى إلقاحها فٌها بعد زهرة كلّ  تتحول ،)نورة( عدة أزهار من تنشؤ

 المتجمعة :  الثمرة -3

 .الفرٌز فً كما الزهرة كرسً على ترتكز جمٌعها واحدة؛ لزهرة منفصلة عدة أخبٌة من تنشؤ

 : ملاحظة 

 لما الطازجة، الفواكه تناول أهمٌة إلى الطلاب ضرورة توجٌه المدارس جمٌع على التربٌة وزارة عمّمت

 .الجسم مناعة تعزٌز ودورها فً بالفٌتامٌنات، وؼناها مؽذٌة، مواد من تحتوٌه

  :البذور إنتاش

 س : عرؾ إنتاش البذور .؟ 

 داخل الرشٌم ٌنتقل فٌها التً المظاهر ج : هو مجموعة 

  )البطٌئة الحٌاة( حالة السبات من الناضجة البذرة        

 تكون عندما وذلك الحٌاة النشِطة، مرحلة إلى      

 .الانتقال لهذا البٌئٌة ملائمة الظروؾ        
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 :هما أساسٌتٌن مرحلتٌن الإنتاش س : ٌتضمّن

  . الاستقلابً النشاط زٌادة -1       

 .  ) بماذا تتجلى مظاهر زٌادة النشاط الإستقلابً ( :الآتٌة المظاهر فً وٌتجلىّ                 

 .والأكسجٌن للماء البذرة أؼلفة نفاذٌة زٌادة -أ              

 ٌستخدم لا الطاقة هذه من قسماا  ولكنّ  الرشٌم، لنمو اللازمة الطاقة تؤمٌن بهدؾ التنفسٌة الأكسدة زٌادة -ب              

 .المنتشة البذور من الحرارة انتشار ٌفسّر ممّا حرارة؛ بشكل فٌنتشر النمو؛ فً                   

 .   الرشٌم قبل من واستهلاكها السوٌداء، أو الفلقتٌن فً الموجودة الؽذائٌة المدخرات هضم  -ج                

 .)أوراق ساق، جذر،( إعاشً جهاز لإعطاء الرشٌم نمو -2        

 المنتشة .  البذور من الحرارة س : علل : انتشار

 ٌستخدم لا الطاقة هذه من قسماا  ولكنّ  الرشٌم، لنمو اللازمة الطاقة تؤمٌن بهدؾ التنفسٌة الأكسدة ج : بسبب زٌادة 

 حرارة بشكل فٌنتشر النمو؛ فً     

 س : على ماذا ٌتؽذى الرشٌم أثناء الإنتاش .؟ 

  السوٌداء، أو الفلقتٌن فً الموجودة الؽذائٌة المدخرات ج : ٌهضم 

 :الإنتاش أنواع

 .بٌنهما وأقارن الهوائً والإنتاش الأرضً الإنتاش ألاحظس : 

 النباتات عدد من إنتاش :مثل التربة، فوق والعجز الفلقتٌن معها حاملة السوٌقة تتطاول : الهوائً الإنتاش -1

 .كالفاصولٌاء الفلقة ثنائٌات من                             

  معظم الإنتاش ٌمٌزهذا التربة، فوق الفلقتان أو الفلقة تخرج لا ثمّ  ومن السوٌقة، تتطاول لا :الأرضً الإنتاش -2

 .والكستناء البازلاء، والفول، :مثل الفلقة ثنائٌات من وبعض القمح، :مثل الفلقة أحادٌات                         
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 168صفحة                        النهائً التقوٌم                                                       

 :الآتٌة العبارات من لكلّ  العلمً المصطلح أضع :أولاا 

 ( الثمرة)   .وتسهٌل انتشارها البذور، لحماٌة متخصصاا  عضواا  وٌعدّ  أكثر، أو بذرة ٌحوي ناضج زهري مبٌض -1

 ( المدقة )  .فٌها الأنثوي التكاثري الجهاز وٌعدّ  الزهرة، أجزاء أحد -2

 (البذورإنتاش )            .الحٌاة النشٌطة حالة إلى البطٌئة الحٌاة حالة من الناضجة البذرة رشٌم فٌها ٌنتقل التً المظاهر مجموعة -3

 ( الطبقة الألٌة )                                        .النضج عند المئبر تفت ح فً دور لها الطلعً الكٌس جدار فً طبقة -4

 ( فتحات الإنتاش )                    .الإنتاش أثناء فً الطلعً الأنبوب منها ٌخرج الطلع حبات سطح على صؽٌرة فتحات -5

 :الآتٌة العبارات من لكلّ  الصحٌحة الإجابات أختار :ثانٌاا 

 .السوٌداء - الرشٌم - اللحافتان - النوسٌل  3n      :الصبؽٌة صٌؽته الآتٌة النسج أحد -1

 .الكبٌرة الأمّ للأبواغ الخلٌة - الرشٌمً الكٌس - اللحافتان - النوسٌل :الفتٌة البذٌرة فً ٌوجد لا ٌؤتً ممّا واحد -2

 :لنبات تعود فهً فقط وأسدٌة وتوٌج كؤس من المكونة الأزهار من واحداا  نمطاا  تحوي شجرة -3

 .المسكن وحٌد الجنس أحادي -     . نالمسك ثنائً الجنس منفصل -     .المسكن وحٌد الجنس منفصل -خنثوي -    

 .متجمعة -     كاذبة مركبة -    كاذبة بسٌطة  -   حقٌقٌة بسٌطة        :التٌن ثمرة تعدّ  -4

 :من الطلعً الأنبوب ٌنشؤ -5

 .ج و ب من كلّ - د      .الطلع لحبة الداخلً الؽلاؾ- ج     .الإعاشٌة الخلٌة- ب      .المولدة الخلٌة- أ

 :ٌؤتً مما لكلّ  علمٌاا  تفسٌراا  أعطً :ثالثاا 

 .البذور مؽلفات عند النوسٌل زوال -1

 .نمّوهما أثناء فً ٌهضمانه والإضافٌة الأصلٌة البٌضة ج : لأن

 .كاذباا  القمح حبة ؼلاؾ ٌعدّ  -2

 للبذرة كاذب ؼلاؾ بتكوٌن الثمرة فقامت معاا  اللحافتٌن هضم النوسٌل لأنج : 

 .أرضٌاا  الفول بذور إنتاش ٌكون -3

 . التربة فوق الفلقتان تخرج لا ثم ومن تتطاول لا السوٌقة لأنج : 

 .السكري الشوندر نبات أزهار فً الذاتً التؤبٌر حدوث إمكانٌة عدم -4

 السكري. فً الشوندر كما الذكورة مبكر فبعضها الخنثوٌة، فً الزهرة التكاثرٌة الأعضاء نضج موعد ج : بسبب اختلاؾ
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 .متجمّعة الفرٌز ثمرة تعدّ  -5

 .الفرٌز فً كما الزهرة كرسً على ترتكز جمٌعها واحدة؛ لزهرة منفصلة عدة أخبٌة من تنشؤلأنها  ج :

 .الرشٌمً الكٌس - الرشٌم - النباتٌتان النطفتان :الآتٌة التراكٌب من كلّ  تنشؤ ممّ  :رابعاا 

 . 1nالخلٌة التوالدٌة  نواة انقساممن : النطفتان النباتٌتان  -1

 . ( 2n) الأصلٌة البٌضة انقسام عن الناتجة الصؽٌرة الخلٌة نمو منالرشٌم :  -2

 خٌطٌة . انقسامات ثلاث نواتها انقسام عن ٌنتج ومحتواه الرشٌمً الكٌس خلٌة من :الكٌس الرشٌمً  -3

 :ٌؤتً ممّا كلّ  وجود مكان بدقة أحدد : خامساا 

 .)النقٌر( السرة - المنتشة الطلع حبة فً الإعاشٌة الخلٌة نواة - البذٌرة - الرشٌمً للكٌس الأم الخلٌة

 : فً نوسٌل البذٌرة الفتٌة الرشٌمً  للكٌس الأم الخلٌة -أ 

  .  داخل المبٌضالبذٌرة :  –ب 

 . فً الأنبوب الطلعً . نواة الخلٌة الإعاشٌة فً حبة الطلع المنتشة  –ج 

 .  البذٌرة مع السري الحبل اتصال مكان فًالسرة ) النقٌر ( :  –د 

 الطلع؟ حبات تتشكّل أٌن :سادساا 

 للمآبر الطلعٌة الأكٌاس فًج : 

 .المسمٌّات مع ناضجة طلع حبة ارسم ثمّ  الطلع، لحبات الأمّ  الخلٌة من اعتباراا  حبات الطلع ( ( تشكلها مراحل بمخطط وضّح

 

 ←إنقسام منصؾ  ←2nخلٌة أم لحبات الطلع 

حبات طلع تتماٌز  ← 1nأربع حبات طلع فتٌة 

 ناضجة . 
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 عن وأجٌب المجاور، الشكل ألاحظ :سابعاا 

 :الآتٌة الأسئلة

ٌّات أكتبُ    .على الشكل المحددة للأرقام المسم

 منتشة طلع حبة -1

 أنبوب طلعً  -2

 مبٌض -3

 رشٌمً كٌس -4

 نباتٌتٌن نطفتٌن -5

 بوٌضة  كروٌة -6

 الرشٌمً الكٌس نواتا -7

 2nبٌضة أصلٌة  -8

 3nبٌضة إضافٌة  -9

 .تسلسلها حسب المجاورة المراحل أرتّبُ 

 B  2- A   3-  C -1الترتٌب : 

 .9 والرقم 8 الرقم من كلّ  مصٌر ما -3

  . الرشٌمتعطً بٌضة أصلٌة :  8الرقم 

  تعطً نسٌج السوٌداء .بٌضة إضافٌة : 9 الرقم  

 ؟5 الرقم ٌنشؤ مم   -4

 خٌطٌاا  انقساماَ  التوالدٌة الخلٌة انقسام منج : 

 :والمطلوب مقلوبة، ٌمثّل بذٌرة الذي المجاور الشكل ألاحظ :ثامناا 

  .الشكل المحددةعلى للأرقام الموافقة المسمٌّات أكتبُ  -1

 .كوة  -4                  لحافتان   -3         رشٌمً كٌس  -         2   (2n)نوسٌل  -1

 . مقلوبة نباتٌة بذٌرة عن مثالاا  أذكرُ  -2

 .  الخروع -ج : الورد 
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 7            الإنسان     لدى الجنسً الدرس السابع                    التكاثر

 )الإنسان لدى التكاثر جهاز منشؤ                                         

ٌّدات إحدى زٌارة بعد  الأولى للمرة تحمل وكونها حامل، الطبٌب بؤنها أخبرهما النسائٌة العٌادة وزوجها الس

 الجنٌن أنثى، ٌكون أن تمنّى زوجها أن حٌن فً ذكراا  جنٌنها ٌكون بؤن لزوجها رؼبتها أبدت عودتهما أثناء وفً 

  الناتج؟ المولود بجنس التحكم الحالٌة العلمٌة التقانات بإمكان فهل س : 

 ج : نعم عن طرٌق طفل الأنابٌب . 

 التناسلً؟ الجهاز تشكل بداٌة منذ الجنس منفصلة الجنٌنٌة تكون المضؽة س : هل

 فً بداٌة تشكل الجهاز التناسلً .  سج : لا : فهً ؼٌر محددة أو منفصلة الجن 

 تماٌزها؟ مراحل وما المناسل؟ منشؤ ما الإنسان؟ لدى الجنسً التكاثر أعضاء تتشكل س : كٌؾ

ل فً المورثات دور -1   :التشك 

 س : هل للمورثات دور فً التشكل الجنٌنً . وماذا تسمى . 

مات :وتسمّى وتطوره، الحً الكائن تنامً فً المورثات ج :  تتحكم   .التعضًّ منظِّ

 س : ماهً منظمات التعضً .

 ج : هً المورثات التً تتحكم فً تنامً الكائن الحً وتطوره .   

 ،الآتً المخطط ألاحظ
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 س : هل للمورثات دور فً تحدٌد جنس الجنٌن . 

 المنسل بداءة تتطور وكٌؾ الجنٌن جنس تحدٌد فً للمورثات ج : هناك دور 

 مبٌض .  أو خصٌة إلى البداٌة فً الجنس محددة ؼٌر الجنٌنً     

 مبٌض ( . أو آلٌة التشكل .  –س : كٌؾ ٌتحدد الجنس . ) خصٌة 

 خصٌة تفرز هرمونً  ←. 2n  (YΧ  )بٌضة ملقحة  ←(  yعروس مذكرة ) +  ) 1n   (Χعروس مإنثة  -1 

 .  الهرمون المثبط المولٌري -ب     التستوسترون -أ          

 تشرؾ على صنع بروتٌن خاص ٌنشط تحول بداءة المنسل إلى خصٌة خلال  Yتوجد فً الصبؽً   SRYالمورثة -      

 ( من الحمل .  7الأسبوع )          

 مبٌض  ←2n (Χ Χ  . )بٌضة ملقحة  ←(  Χ+ عروس مذكرة )  ) 1n   (Χعروس مإنثة  -2

 ( Χؼٌر موجودة فً الصبؽً ) SRYبداءة منسل ؼٌر محدد الجنس . مورثة  -  

 الجنسٌن؟ كلا لدى التطور على AMH و التستوسترون هرمونً إفراز تؤثٌر س : ما

 مولر أنبوبً نمو ٌسبب AMH ال وولؾ وؼٌاب أنبوبً ضمور ٌسبب التستوسترون ؼٌاب -1ج :  

 مولر أنبوبً ضمور ٌسبب AMH ال وولؾ وإفراز أنبوبً نمو ٌسبب التستوسترون إفراز -       2

 

 أنثوٌة؟ تناسلٌة أقنٌة إلى مولر وأنبوب ذكرٌة، تناسلٌة أقنٌة إلى وولؾ أنبوب ٌتطور كٌؾ وأدقق الآتً، الشكل ألاحظ

 

 الدى الذكر                       لدى الأنثى                 

 وولؾ أنبوبً نمو ٌسبب التستوسترون إفراز وولؾ أنبوبً ضمور ٌسبب التستوسترون ؼٌاب

 مولر أنبوبً ضمور ٌسبب AMH لــ ا وإفراز مولر أنبوبً نمو ٌسبب AMH ــال وؼٌاب

 ملاحظة : 

  ٌتطور أنبوب وولؾ إلى أقنٌة تناسلٌة ذكرٌة. و ٌتطور أنبوب مولر إلى أقنٌة تناسلٌة أنثوٌة .
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  النتٌجة :

 مولر أنبوبً نمو ٌسبب AMH ـال وؼٌاب وولؾ أنبوبً ضمور ٌسبب التستوسترون ؼٌاب -1

 مولر أنبوبً ضمور ٌسبب AMH ـال وإفراز وولؾ أنبوبً نمو ٌسبب التستوسترون إفراز -2

 س : متى تتشكل أعضاء التكاثر . ومن أي ورٌقة . وكٌؾ .؟ 

 تتشكل إذ الحمل؛ من السابع الأسبوع خلال المتوسطة الجنٌنٌة الورٌقة من التكاثر أعضاء ج : تشتق 

  )الأنثى لدى مبٌضٌن أو الذكر لدى خصٌتٌن( مناسل إلى تتطور التً المناسل بداءات     

 .مولر وأنبوبا وولؾ أنبوبا :الأنابٌب من وٌتشكل نوعان    

 :المناسبة العلمٌة بالعبارات ٌؤتً ما أكمل السابق المخطط خلال من

 ƒ ƒالذكر لدى: 

 AMH بتؤثٌرالـ مولر أنبوبا وٌضمر  التستوسترون بتؤثٌر ذكرٌة تناسلٌة أقنٌة إلى وولؾ أنبوبا ٌنمو

 ƒ ƒالأنثى لدى: 

  ؼٌاب التستوسترون بسبب وولؾ أنبوبا وٌضمر AMH ؼٌاب بسبب أنثوٌة تناسلٌة أقنٌة إلى أنبوبا مولر ٌنمو
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 172صفحة                      النهائً التقوٌم                                                   

 تشكلها؟ ٌبدأ ومتى المناسل؟ تشتق الجنٌنٌة الورٌقات أيّ  من -1

 الحمل .  من السابع الأسبوع خلال تشكلها ٌبدأ - المتوسطة الجنٌنٌة الورٌقة منج : 

 (  XXY - XXX – X) الآتٌة الحالات فً الجنسٌة للصبؽٌات الحامل المولود جنس تتوقع ماذا -2

X )  )أنثى   (   (XXXأنثى ((XXY ذكر  

 :من ٌنتج ماذا

 الجنسً؟ تماٌزها قبل الجنٌنٌة المضؽة لدى التستوسترون هرمون إفراز - أ

 .  ذكرٌة تناسلٌة أقنٌة إلى وولؾ أنبوبً نموج : 

 الجنسً؟ تماٌزها قبل الجنٌنٌة المضؽة لدى AMH هرمون إفراز -ب

 . مولر أنبوبً ضمورج : 

 :ٌؤتً ممّا الصحٌحة الإجابة أختار -4

 :الآتٌة العلمٌة لأحدالخٌارات ذلك وٌعود ذكر، XY الجنسً الصبؽً الشفع تمتلك التً المضؽة من الناتج الجنٌن جنس إنّ 

  .وولؾ أنابٌب نمو -ب                      .الخصٌة تشكّل تنشّط التً SRY المورثة ٌحمل Y الصبؽً -أ

 (    ج  +أ- (هـ                                     .)ب  +أ- ( د               .مولر أنابٌب نمو - ج

 XX. الجنٌنٌة المضؽة لدى مولر أنبوبً      - SRY مورثة - AMH    الهرمون  :من كل   وظٌفة ما -5

 ..مولر أنبوبً نمو ٌثبط : – AMH الهرمون -أ

 ) ٌنشط تشكل الخصٌة ( . .بروتٌن خاص ٌنشط تحول بداءة المنسل إلى خصٌة  تشرؾ على صنع: – SRY  مورثة -ب

  إلى أقنٌة تناسلٌة أنثوٌة . نموانٌ XX  :الجنٌنٌة  المضؽة لدى مولر أنبوبً -ج

 :عمل فرضٌة  ورقة وأضع أحلّل

  تحدٌد عن مسإولاا  ٌعدّ  Y الصبؽً أنّ  وبما :الإناث إنجاب فً الآخر وبعضها الذكور الأبناء إنجاب فً الأسر بعض ترؼب

  النتائج وما الجنٌن؟ بجنس التحكم ٌمكن فكٌؾ ،X الصبؽً أو yالصبؽً تحمل أن ٌمكن المذكرة والعروس الذكر، جنس

 الحالة؟ هذه فً المتوقعة

 لذلك  Xتكون أسرع من النطفة الحاملة للصبؽً   Y الصبؽً تحمل التً النطفة أن للباحثٌن تبٌن -

 .  المولود جنس تحدٌد احتمالٌة فً ٌزٌد مما سرعتها على بناءا  النطاؾ من % 80 حوالً بعزل الأطباء بعض ٌقوم
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 8 الإنسان لدى الجنسً التكاثر الدرس الثامن                     

 )الذكري التكاثر جهاز(                                                 

 والعائلة، النسل استمرار لٌضمن قدوم الأحفاد الصبر بفارغ ٌنتظر وأصبح الأول ولده بزواج كثٌراا  الأب فرِحَ 

 البشري؟ الجنس استمرارٌة وتضمن الإنسان ٌمتلكها التً التكاثرٌة البنى فما 

 :الذكري التكاثري الجهاز

 :السابقة دراستً خلال من الذكري التكاثر جهاز أقسام وأتذكّر الآتً، الشكل ألاحظ
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 :بالترتٌب الذكري التكاثري الجهاز مكوّنات بدراسة لنبدأ

 :الخصٌتان -1

 .كافة الثدٌٌات فً ذاتها البنٌة للخصٌة -   

 .كالفٌلة والحٌتان بعضها باستثناء الثدٌٌات معظم فً عام أمر البطن تجوٌؾ خارج الخصٌة هجرة أنّ  كما -   

 س : مم تتؤلؾ الخصٌة .  بنٌة الخصٌة : 

 .بها ٌحٌط لٌفً ضام ؼمد هو : الخصٌة ؼلاؾ -أ

  :من الإنسان لدى ٌتكون : المنوي الحبل -ب

 .)ضام بنسٌج بعضها مع المرتبطة والأعصاب واللمفاوٌة الدموٌة والأوعٌة ) الأسهر

 .فصاا  250 الخصٌة إلى فصوص عددها نحو  لٌفٌة حواجز تقسم  :الخصٌة فصوص  -ج 

 .)الذكرٌة الأعراس( بإنتاج النطاؾ تقوم التً الدقٌقة المنوٌة الأنابٌب الخصٌة فصوص داخل ٌوجد  :المنوٌة الأنابٌب  -د

 .الواحدة الخصٌة فً تقرٌباا  أنبوب 800 الرجل لدى الأنابٌب هذه عدد وٌبلػ                         

 .البربخ فً لتصب المنوٌة؛ الأنابٌب تجمع من تتشكل )هالر( :  الخصٌة شبكة  -هـ 

 .بالخصٌة ملتصق ملتؾ أنبوب : البربخ  -و

 الخلاٌا البٌنٌة :  -ز

 الأنابٌب المنوٌة :  توجد هذه الخلاٌا  بٌن 

 .التستوسترون ومنها الأندروجٌنات هرمونات تفرز التً  Leydig Cells)لٌدٌػ (البٌنٌة  الخلاٌا  

 توجد فً القسم المحٌطً من الانبوب المنوي وهً الخلاٌا الحاضنة ) سرتولً ( . : خلاٌا سرتولً  –ح 

 .نطاؾ إلى متحولة تنقسم وخلاٌا جنسٌة                         
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  فً الجدول، الواردة المسمٌات بٌن أربط ثمّ  الآتٌة، بالرسوم التجربة خلال من أشاهده ما أقارن -س 

 .الشكل على المناسب والرقم   

 

 :الفرضٌات وأضع المشكلات أحلّل

ٌّدات إحدى لاحظتْ   إلى أخذته وعندما البطن، خارج موجودتٌن ؼٌر الخصٌتٌن أن مولودها لدى الس

 .لإخراجهما جراحٌة مداخلة إجراء بضرورة أخبرها الطبٌب

 الولادة قبل الخصٌتٌن هجرة ضرورة ما  مئوٌة، درجة 35 النطاؾ لإنتاج المثلى الدرجة أن علمت فإذا

 الصفن؟ كٌس  :ٌسمّى تجوٌؾ إلى

 س : علل : تهاجر الخصٌتٌن إلى كٌس الصفن 

 .( الجسم حرارة درجة من أقل) 0النطاؾ لإنتاج مناسبة حرارة درجة لتؤمٌنج :  

 الجنسً؟ البلوغ مرحلة قبل الجراحٌة للمداخلة السابق المولود ٌخضع لم إذا ٌحدث ماذاس : 

 . النطاؾ. أو عدم القدرة على إنتاج  العقم  ج : 



 

الصفحت  علم الأحياء للثالث الثاوىي العلمي  

71 
 ب  –ح  مىهاج جديد       

  

 واسترخائها المنخفضة، الحرارة درجات فً الصفن كٌس جدار فً الملساء العضلات تقلص أهمٌة ماس : 

 المرتفعة؟ الحرارة درجات فً       

 .النطاؾ لإنتاج المناسبة الدرجة ٌإمن مما الجسم من الخصٌتٌن لتقرٌب تتقلص: ج 

 . النطاؾ لإنتاج .المناسبة الحرارة وتؤمٌن الجسم عن الخصٌتٌن لإبعاد تسترخً     

ٌّن الذي الآتً الشكل ألاحظ  :البطن تجوٌؾ خارج الخصٌتان تهاجر كٌؾ ٌب

 س : من أٌن ٌمر الحبل المنوي  

 ومم ٌتكون :         

 القناة عبر المنوي الحبل ج : ٌمرّ   

 البنٌة عبر طرٌق( الإربٌة      

 عند تتشكل البطنٌة العضلٌة     

 بعدها لٌنتقل )الخصٌتٌن هجرة    

 .الصفن كٌس إلى       

 أوردة .  -أسهر –شراٌٌن  –ٌتكون من أعصاب 

 الحبل المنوي؟ داخل المنوٌة الأوردة فً الدم جرٌان نتٌجة ركود الخصٌة فً ٌحدث الذي المرض اسم س : ما

 .  الخصٌة والًد  -ج  

 س : علل : إصابة الذكوربالفتق الإربً ونادراا ماتصاب الإناث به . 

 تبرز فقد البطن جدار فً ضعؾ نقاط ٌخلق فٌها الحبل المنوي مرور لكن البالؽٌن الذكور لدى الإربٌة القناة : تؽلق ج

 .  الإناث لدى ونادرة الذكور لدى شائعة حالة وهً الإربً ٌسمى بالفتق ما وهذا القناة هذه فً أحشائٌة أنسجة أحٌاناا     

 .  الإناث لدى جداا  صؽٌرة القناة هذه لأن      

 :وتضمّ  للنطاؾ الناقلة القنوات -2

  للنطاؾ، الرئٌس وٌعدّ المستودع أمتار 7 نحو طوله ٌبلػ هالر فٌه شبكة تصب ملتؾ رفٌع أنبوب : البربخ  -1  

 .المنوٌٌن بمفرزات الحوٌصلٌن اختلاطها عند الذاتٌة الحركة على القدرة فٌه النطاؾ وتكتسب                       
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 س : ماهً وظٌفة البربخ .  

 للنطاؾ .  الرئٌس وٌعدّ المستودع  -1ج :  

 .المنوٌٌن بمفرزات الحوٌصلٌن اختلاطها عند الذاتٌة الحركة على القدرة فٌه النطاؾ وتكتسب -2      

 .تقرٌباا  شهر لمدة النطاؾ وبإمكانه تخزٌن الإحلٌل، إلى النطاؾ بنقل سم ٌقوم 45 نحو طوله عضلً أنبوب  :الأسهر - 2

 س : ماهً وظٌفة الأسهر . 

 . تقرٌباا  شهر لمدة النطاؾ وبإمكانه تخزٌن الإحلٌل، إلى النطاؾ بنقل ج : ٌقوم 

ٌُضاؾ سائلاا  تفرز الذكري القضٌب فً وسط توجد تناسلٌة بولٌة مشتركة قناة  :الإحلٌل -3  .النطاؾ إلى مخاطٌاا 

 :الملحقة الؽدد -3

  :منها كل   محدداا موقع الؽدد هذه ألاحظ الآتً الشكل خلال من

  )المنوٌة  الؽدد( المنوٌان الحوٌصلان -1

 تفرز نحو جداا  نشطة إفرازٌة ؼدداا  وتعدّان المثانة، قاعدة خلؾ تقعان    

 مفرزاتها وتكون المنوي، السائل من   % 60 

  :على تحتوي قلوٌة     

 .النطاؾ قبل من بسهولة استقلابه ٌتمّ  )الفواكه سكر( الفركتوز من مرتفع تركٌز -أ      

 الذكري، التكاثري المجرى فً الملساء العضلات تقلص على تحثّ  : البروستاؼلاندٌن -ب     

 الإقتران لتؤمٌن وصول النطاؾ إلى أعلى الرحم  ء أثنا فً الأنثوي التكاثري المجرى عضلات وتقلص          

 س : أٌن ٌقع الحوٌصلان المنوٌان .وماذا تفرز . 

 من السائل المنوي ؟ %60ج : تقعان خلؾ قاعدة المثانة . وتفرز  

  :البروستات ؼدة -2

 :تنتج الإحلٌل من الأول بالجزء تحٌط ملساء عضلٌة ؼدة 

 المنوي، السائل لزوجة من ٌخفؾ المنوي السائل حجم من (% 30 - 20 ) ٌشكّل حلٌبٌاا  قلوٌاا  سائلا  -أ              

 .النطاؾ حركة لتنشٌط الكالسٌوم شوارد على وٌحتوي                   

 التهابات حدوث منع على ٌساعد للجراثٌم مضاد بروتٌن : منوي بلاسمٌن  :أهمّها أخرى مركبات -ب                

 .الذكور لدى التناسلً البولً المجرى                                                              
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 س : حدد مكان ؼدة البروستات . وكم تنتج من مكونات السائل المنوي . 

 من حجم السائل المنوي  (% 30 - 20 )الإحلٌل . وتنتج  من الأول بالجزء ج : تحٌط 

 س : ماهً أهمٌة وجود شوارد الكالسٌوم فً السائل القلوي الحلٌبً المفرز من البروستات . 

 ج : لتنشٌط حركة النطاؾ .  

 س : عرؾ البلاسمٌن المنوي : 

 .كورالذ لدى التناسلً البولً التهابات المجرى حدوث منع على ٌساعد للجراثٌم مضاد ج : بروتٌن 

 س : من أٌن ٌفرز البلاسمٌن المنوي  : 

 ج : ٌفرزمن ؼدة البروستات .   

 : طبٌة إضاءة

ٌُلجؤ عاماا، 50 عن أعمارهم تزٌد الذٌن الرجال معظم تلقائٌاا لدى البروستات تتضخّم  هذه لحلّ  الجراحة إلى عادة و

 .خبٌثاا  ورماا  أو ورماا حمٌداا  التضخم سبب أحٌاناا  ٌكون وقد المشكلة،

 المهبل حموضة تخفٌؾ فً ٌسهم ممّا ؛)قلوٌة( والبروستات أساسٌة المنوٌٌن الحوٌصلٌن مفرزات تكون

 تصبح عندما إلا مثالً بشكل متحركة تصبح لا لأن النطاؾ الذكر؛ لدى الإحلٌل فً المتبقً والبول الأنثى لدى

 . PH (=6-6.5  )الـ  درجة

 :  )الإحلٌلٌتان البصلٌتان( كوبر ؼدتا -3

 .الإحلٌل فً المتبقً البول حموضة أساسٌة تخفؾ مخاطٌة مادة تفرزان الذكري، القضٌب قاعدة قرب تقعان

 

 

 177صفحة                                النهائً التقوٌم                                           

 :من كل   موقع بدقة أحدد -1

 .كوبر ؼدتا - المنوٌان الحوٌصلان - البروستات - لٌدٌػ خلاٌا - المنوٌة الأنابٌب

 الخصٌة فصوص داخل : المنوٌة الأنابٌب -أ  

 .المنوٌة الأنابٌب بٌن  :( ةالبٌنٌ الخلاٌا(لٌدٌػ:  خلاٌا  -ب

 .الإحلٌل من الأول بالجزء تحٌط: البروستات   –ج  
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 المثانة، قاعدة خلؾ: المنوٌان  الحوٌصلان -د  

 الذكري، القضٌب قاعدة قرب :كوبر  ؼدتا -هـ  

  :من لكل   واحدة وظٌفة أذكر -2

 .الذكر لدى البروستاؼلاندٌن - المنوي البلاسمٌن

 .الذكور لدى التناسلً البولً المجرى التهابات حدوث منع على ٌساعد أو للجراثٌم مضاد : بروتٌنالمنوي  البلاسمٌن -1

 .الذكري التكاثري المجرى فً الملساء العضلات تقلص على تحث .الذكر لدى البروستاؼلاندٌن - 2

 :ٌؤتً ما علمٌاا  أفسّر -3

 (. وخارجً داخلً( الإفراز مضاعفة ؼدة الخصٌة تعدّ  - أ

 افراز وذات الدم إلى الذكرٌة الجنسٌة الهرمونات تفرز فهً داخلً افراز ذات لأنهاج : 

 .  الخارجً الوسط إلى الناقلة القنوات فً بها وتلقً الذكرٌة الأعراس تنتج فهً خارجً    

 .قلٌل الؽالب فً نطافهم عدد ٌكون دائم شكل جداا  ساخن بماء ٌستحمون الذٌن الرجال  -ب

 .النطاؾ تشكل تعٌق المرتفعة الحرارة درجات لأنج :  

 .الذكور لدى شائعة الإربً الفتق حالة تعدّ  - ج

  .القناة هذه عبر الإحشائٌة الأنسجة بعض تهاجر فقد فٌها ضعؾ نقاط ٌخلق مما الإربٌة القناة من ٌمر المنوي الحبل لأنج :  

 .الخمسٌن سنّ  بعد الذكور لدى البروستات فحص اختبارات إجراء ضرورة - د

 سبب ٌكون قد و الخمسٌن سن بعد الرجال معظم لدى تلقائٌاا  تتضخم البروستات لأن:  ج 

  . خبٌثاا  أو حمٌداا  ورماا  الأحٌان بعض فً التضخم       

 .الإحلٌل فً المتبقً البول وحموضة المهبل حموضة الذكر لدى الملحقة للؽدد القلوٌة المفرزات تعدّل - هـ

 PH=(6) –(6.5)الـ  تصبح درجة  عندما إلا درجة تصبح عندما إلا مثالً بشكل متحركة تصبح لا النطاؾج :  

 .للذكر التناسلً البولً المجرى فً التهابات البروستات إفراز قصور ٌسبب - و

 البولً المجرى التهابات حدوث منع على ٌساعد (منوي بلاسمٌن (للجراثٌم مضاد بروتٌن تفرز البروستات لأنج :  

 .الذكور لدى التناسلً       
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 9                        وأهمٌتها النطاؾ تشكل الدرس التاسع                        

  نطافه عدد أن المخبري له وأكد إنجاب الأطفال، عدم مشكلة من معاناته بعد مخبرٌاا  تحلٌلاا  الأفراد أحد أجرى

 العروس الأنثوٌة، تلقح واحدة نطفة أن الثانوٌة فً العلوم درس فً تعلمّ أنه لكنه تذكر للإنجاب، كاؾ   ؼٌر

 ؟ جنسٌاا  خصباا  لٌكون النطاؾ من كبٌر لعدد ٌحتاج فلماذا 

 س : ماهً وظٌفة الخصٌة .؟ 

ل -1:  رئٌستٌن وظٌفٌتٌن ج : للخصٌة   الذكرٌة .  الجنسٌة الهرمونات إفراز -2      - النطاؾ تشك 

ل :أولاا    :النطاؾ تشك 

 س : متى ٌبدأ تشكل النطاؾ . ومتى ٌنتهً . وما المدة الزمنٌة لتشكٌل النطاؾ .؟ 

 النطاؾ لتشكل الكاملة العملٌة الحٌاة، تستؽرق مدى تقرٌباا  وٌستمر البلوغ سنّ  من بدءاا  الذكر لدى النطاؾ تشكل ج : ٌبدأ 

 ٌوماا، 64 نحو       

 س : ماهً المراحل التً تمر فٌها النطفة أثناء تطورها .؟ 

 خلاٌا المنوٌة الأنابٌب من المحٌطً فً القسم ٌوجد إذ عدٌدة؛ بمراحل تطورها خلال وتمر ج :   

 . 2n منوٌة منسلٌات مشكلة خٌطٌة انقسامات تنقسم سلسلة 2n المنشئة الظهارة خلاٌا :تسمّى مولدة جذعٌة        

 .نطاؾ، إلى المنوٌة المنسلٌات تحول مراحل الآتً الشكل خلال من أتتبعس : 
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 التالً .  الجدول س : أملأ

 

 ؟ أولٌة منوٌة خلٌة ملٌون من المتشكلة النطاؾ عدد كم -1

 ملٌون نطفة .  4ملٌون =  Χج : أربع ملاٌٌن نطفة . كل خلٌة منوي أولٌة تعطً أربع نطاؾ  

 حدوث بعد النصؾ إلى اختزل قد الصبؽً العدد أن العلم مع الثانً، المنصؾ الانقسام حدوث أهمٌة ما -2

 الأول؟ المنصؾ الانقسام    

  البٌنً ؟ الطور فً المتضاعفة DNAالـ  كمٌة لاختزال ج : 

 س : كم منوٌة تتشكل من منسلٌة واحدة . وهل تنفصل مباشرة عن بعضها . ولماذا .؟ 

 ٌساعد ممّا السٌتوبلاسما؛ من جسور خلال من مترابطة واحدة منسلٌة من المتشكلة الأربعة المنوٌات ج : تبقى 

 وتتفكك معاا، آن   فً نطاؾ إلى وتماٌزها تطورها ٌضمن ممّا بٌنها فٌما والهرمونات المؽذٌة المواد نقل على    

 .النطاؾ نضج من الأخٌرة المراحل فً الجسور هذه     

 س : ماهً أهمٌة الجسور من السٌتوبلاسما بٌن المنوٌات المتشكلة . ومتى تتفكك هذه الجسور .؟ 

 معاا، آن   فً نطاؾ إلى وتماٌزها تطورها ٌضمن ممّا بٌنها فٌما والهرمونات المؽذٌة المواد نقل ٌساعد على ج : ممّا 

     :تماٌزالمنوٌة إلى نطفة  مراحل س : رتب

  .النطفة رأس مقدمة ٌتوضع فً طرفً جسٌم ؼولجً إلى جهاز ٌتحول -1

 .معظم هٌولاها تفقد المنوٌة -2

 .المتوسطة القطعة السوط فً بداءة حول الجسٌمات الكوندرٌة تصطؾ -3

 .ذٌل ٌظهر لها -4

 س : بٌن بالرسم الشكل العام للنطفة مع المسمٌات المناسبة . 

 .النطاؾ نضج من الأخٌرة المراحل فً الجسور وتتفكك هذه الآتً الشكل أتتبع
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 :ٌؤتً عمّا أجٌب

 النطفة؟ ذلك لوظٌفة أهمٌة ما الهٌولٌة، العضٌات من العدٌد الناضجة النطفة وتفقد هٌولاها، معظم من المنوٌة تتخلص -1

 .  حركتها لتسهٌلج :  

 تتوضع؟ وأٌن الحٌوٌة؟ عملٌاتها لأداء الضرورٌة بالطاقة النطفة تزود التً العضٌات ما -2

 ج : الجسٌمات الكوندرٌة . تتوضع فً القطعة المتوسطة . 

 النطفة؟ منها تتكون التً الرئٌسة الأجزاء ما -3

 الذٌل .  -3القطعة المتوسطة        -2الرأس        -1ج : 

 النواة . -بالجسٌم الطرفً .     –أ  ٌتؤلؾ من : الرأس  -1    

  جسٌمات كوندرٌة . -جمرٌكز بعٌد       –ب مرٌكز قرٌب     -أتتؤلؾ من :  : القطعة المتوسطة -2    

 السوط . -ب ؼمد لٌفً حول السوط     -أ : ٌتؤلؾ من  الذٌل  -3    

 ات الدقٌقة . بٌومادوره . من أٌن تنشؤ النبٌ س : مم ٌتكون ذٌل النطفة .

 الإنسان، خلاٌا لدى الوحٌد وهوالسوط البعٌد المرٌكز من تنشؤ دقٌقة من أنٌبٌبات مإلؾ سوط من النطفة ذٌل ٌتكونج : 

 دوره؟ له دور فً حركة النطفة . تنشؤ من المرٌكز البعٌد .  ما    

 ؟ النطفة سوط دور ماس : 

  .النطفة تحرٌكج :   

 س : كٌؾ تكون حركة النطفة .؟ 

 .كحركة البرؼً لولبٌة ذاتٌة النطفة حركة تكون ج :
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 س : ماهً الخلاٌا الوحٌدة التً لها سوط عند الإنسان .؟ 

 ج : هً النطاؾ .  

 ؟)درجة (180 دائرٌة  النطفة حركة كانت لو تتوقع س : ماذا

 .الأنثوٌة العروس إلى الوصول النطفة تستطٌع لا أو العقم ذلك ٌسببج :  

 ذلك؟ مصدر فما وتؽذٌتها؛ تطورها إلى دعم نطاؾ إلى تتماٌز التً المنوٌات س : تحتاج

  ) .سرتولً خلاٌا( الحاضنة الخلاٌاج :  

 س : أٌن توجد الخلاٌا الحاضنة ) سرتولً ( . وكٌؾ تبدو فً الأنابٌب المنوٌة النشطة .

 .  الخصٌة الداخلً فً المنوي الأنبوب جدار ج : فً 

 .نطافاا  سٌتوبلاسمً ٌحمل عمود شكل على متطاولة النشطة المنوٌة الأنابٌب فً و تبدو     

ƒ : كٌؾ تبدوالخلاٌا الحاضنة ) سرتولً (  فً الأنابٌب المنوٌة الخاملة .  س 

  صؽٌرة تكون )ضامرة أو عقٌمة خصٌة( الخاملة المنوٌة الأنابٌب وفًج :     

  .متطاولة وؼٌر           

 :الآتٌة بالوظائؾ الحاضنة الخلاٌا تقوم

 .نطاؾ إلى تتماٌز التً للمنوٌات ؼذائً مصدر -1

  الخصٌة، إلى ضارة وصول مواد ٌمنع الذي الخصٌوي الدموي الحاجز تشكٌل فً تسهم -2

  خاصة ضد مولدات ٌمتلك النطفة ؼشاء لأن مهاجمة النطاؾ؛ من المناعة جهاز خلاٌا وٌمنع

 .ؼرٌبة مواد أنها على إلٌها التعرؾ ٌتمّ  الأخرى؛ لذلك الجسمٌة الخلاٌا أؼشٌة فً توجد لا

 .نطاؾ إلى تتماٌز التً المنوٌات من المفقودة الهٌولى بلعمة -3

 الخصٌوي .  الدموي س : ماهً أهمٌة الحاجز

  مهاجمة النطاؾ؛ من المناعة جهاز خلاٌا وٌمنع الخصٌة، إلى ضارة وصول مواد ٌمنع ج : 

  إلٌها التعرؾ ٌتمّ  الأخرى؛ لذلك الجسمٌة الخلاٌا أؼشٌة فً توجد لا خاصة ضد مولدات ٌمتلك النطفة ؼشاء لأن      

 .ؼرٌبة مواد أنها على      

 س : لماذا تهاجم خلاٌا جهاز المناعة النطاؾ . ومن ٌمنع ذلك .؟ 

 الأخرى؛  الجسمٌة الخلاٌا أؼشٌة فً توجد لا خاصة ضد مولدات ٌمتلك النطفة ؼشاء ج : لأن 

  الخصٌوي . الدموي وٌمنع ذلك الحاجز .ؼرٌبة مواد أنها على إلٌها التعرؾ ٌتمّ  لذلك      
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 مل . 1س : ماذا ٌسمى السائل الذي تسبح فٌه النطاؾ .؟ ومما ٌتكون . وماعدد النطاؾ فً كل 

 .منوٌاا  سائلاا  النطاؾ فٌه تسبح الذي السائل ج : ٌسمى 

 نطاؾ، % 10 الذكري و التكاثر بجهاز الملحقة الؽدد مفرزات من وٌتكون     

 مل،  /نطفة ملٌون  20 )- ( 100  بٌن ما الأسوٌاء البالؽٌن الذكور لدى النطاؾ عدد وٌكون     

 .ؼالباا  فٌزٌولوجً عقم حالة فً الذكر ٌكون مل / نطفة ملٌون 20 عن العدد قل   وإذا   

 س : ماهً كمٌة السائل المنوي عند الشخص الطبٌعً . وماهو عدد النطاؾ الأعظمً . وما نسبة النطاؾ الطبٌعٌة . 

  500تقرٌباا  الأعظمً النطاؾ عدد فٌكون .عدة أٌام راحة بعد القذؾ عند مل  2  )- (5  نحو المنوي السائل كمٌة ج : أن 

 .وحركتها مظهرها فً طبٌعٌة النطاؾ من % 60 الأقل على لدٌه وٌكون الطبٌعً، الخصب الذكر لدى نطفة ملٌون

 س : ماهً درجة الحموضة المناسبة للنطاؾ . وما هو عمر النطاؾ فً الأقنٌة التناسلٌة الإنثوٌة . وبماذا ٌتؤثر . 

 ٌتراوح الذي للنطاؾ الأعظمً العمر فً انخفاضها وٌإثر . 7.5 نحو pH المنوي السائل حموضة درجة ج : إنّ  

  الؽذائٌة، بمدخراتها النطاؾ عمر ٌتؤثر كما ساعة،  (48 – 24 ) بٌن الأنثوٌة التناسلٌة الأقنٌة فً

 .عدة أسابٌع فتبقى التناسلٌة أقنٌة الذكر فً أما

 إلٌها؟ النطاؾ دخول بعد مثلاا  5 إلى الأنثى أقنٌة فً pH ال قٌمة انخفضت إذا ٌحدث أن تتوقع س : ماذا

 .العقم حالة تحدث أو تموت وقد مثالً بشكل الحركة على النطاؾ قدرة عدمج :  

 :النطاؾ وتشكل الخصٌة وظائؾ فً اضطراباا  تسبب التً س : ماهً العوامل

 : وكٌمٌائٌة فٌزٌائٌة أولاا : عوامل

 النوى ( عدٌدة( مشوهة منوٌة منسلٌات تشكل تسبب : الحرارة -1

 .تؤثّراا  أقل التماٌز فً مرحلة المنوٌات وتكون والثانوٌة، الأولٌة المنوٌة والخلاٌا المنسلٌات فً تإثر  :الأشعة -2

 .الخصٌة سام فً تؤثٌر لها العصبٌة الأدوٌة وبعض والمخدرات والأؼوال كالألدهٌدات  :الكٌمٌائٌة المواد -3

 ووعائٌة :  ؼذائٌة ثانٌاا : عوامل

 .النطاؾ تشكل ٌعوق الخصٌة فً الدم مرور نقص .النطاؾ تشكل فً قصوراا  ٌسبب ( E, A )  فٌتامٌن نقص

 البالؽٌن؟ الذكور لدى الضٌقة الملابس ارتداء وعدم الرٌاضة أهمٌة س : ما

 .النطاؾ إنتاج ٌنشط مما الدموي الدوران تنشٌط : الرٌاضة ج :

 .الدموٌة الأوعٌة فً الدم ركود ٌمنع . الضٌقة الملابس ارتداء وعدم    
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 الخصٌوي :  الهبوط ثالثاا : عدم

 لماذا؟ البطن، تجوٌؾ داخل الخصٌتان بقٌت إذا المنوٌة الأنابٌب فً النطاؾ تتشكل لا

 .البٌنٌة الخلاٌا من التستوسترون إفراز ٌتؤثر لا حٌن فً

 .التشكل إلى النطاؾ وتعود مبكر، عمر فً الحالة شخصت إذا جراحٌة مداخلة إجراء وٌمكن

 البطن .  تجوٌؾ داخل الخصٌتان بقٌت إذا المنوٌة الأنابٌب فً النطاؾ تتشكل : علل : لاس 

 درجة مئوٌة .  37درجة . ودرجة حرارة الجسم هً  35ج : لأن إنتاج النطاؾ ٌتطلب درجة حرارة 

 س : هل تعود النطاؾ للتشكل إذا شخصت حالة عدم الهبوط الخصٌوي . وكٌؾ ٌتم ذلك .؟ 

 .مبكر، عمر فً الحالة شخصت إذا جراحٌة مداخلة ج : نعم تعودالنطاؾ للتشكل . وذلك بإجراء 

 :الذكرٌة الجنسٌة )الحاثات (الهرمونات إنتاج :ثانٌاا 

 الأندروجٌنات، تسمى الهرمونات الستٌروئٌدٌة )لٌدٌػ( البٌنٌة الخلاٌا ج : تنتج 

 :التستوسترون وأهمها )الأندروسٌنٌدٌون - الداٌهدروتستوسترون - ) التستوسترون  :وهً 

 س : من أٌن تشتق الهرمونات الجنسٌة . وكٌؾ توجد فً الدم  وما هو الجز ء الفعال منها . 

 وأٌن ٌوجد مستقبلها النوعً .      

 .متقاربة بنٌة لها الكولٌسترول، وتكون من والأنثوٌة الذكرٌة الجنسٌة الهرمونات ج : تشتق 

 المستهدفة الخلاٌا هٌولى إلى فٌنتقل الفعال الجزء كاحتٌاطً، أما الدم بروتٌنات مع التستوسترون من % 98 ٌرتبط      

 .البروتٌنً النوعً حٌث مستقبله       

 ٌإثر؟ وكٌؾ أهمٌته؟ س : ٌعد هرمون التستوسترون أهم الهرمونات الجنسٌة  ما

 ج : حسب المخطط التالً نجد :  
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 :البلوغ وعند الجنٌنٌة المرحلة فً التستوسترون أهمٌة وأستنتج ،الآتً المخطط ألاحظ

 

 .  البلوغ وعند الجنٌنٌة المرحلة فً التستوسترون س : ما أهمٌة

 البلوغ عند الجنٌنٌة المرحلة فً

 الجنسٌة ظهورالصفات
 الأولٌة

 الجنسٌة الأعضاء تشكل(
 )للجنٌن

 ماهً؟الصفة العدوانٌة  ) البالػ للذكر الممٌزة  (الثانوٌة الجنسٌة الصفات ظهور

 ضخامة العضلات  –خشونة الصوت  –ظهور الشعر على الوجه والجذع والأطراؾ  
 تنشٌط تكون النطاؾ . زٌادة عمر النطاؾ المخزنة .  –زٌادة حجم الأعضاء الجنسٌة 

 المخزنة النطاؾ عمر النطافوزٌادة تشكل تنشٌط وولؾ أنابٌب نمو

 كٌس الخصٌتٌن إلى هجرة
 الصفن

 لأنه % 50 ب الإناث مثٌلتها لدى تفوق بنسبة للذكور والعظمٌة العضلٌة الكتلة زٌادة
 العظام فً الكالسٌوم ترسب البروتٌنات وزٌادة تركٌب على ٌحث

ٌّن عدٌدة لفحوصات خضوعهما وبعد لسنوات العقم مشكلة من زوجان ٌعانً  موانع لدٌهما لٌس أنه تب

  .هرمونٌة أو نفسٌة تكون قد مشكلتهما بؤن الأطباء أصدقائهما أحد وأخبرهما الإنجاب، تمنع عضوٌة

 الإخصابٌة؟ القدرة فً والؽدد العصبٌة البنى علاقة وما ؟ والهرمونٌة النفسٌة العوامل دور س : فما

 ج : لها دور فً تشكٌل النطاؾ . والبنى العصبٌة مثل خلاٌا عصبٌة فً الوطاء تفرز الأكستٌوسٌن . 

 . FSHس : ماهً أهمٌةهرمون 

 فً تمتلك وحدها سرتولً لأنها خلاٌا على تؤثٌره من خلال مباشر ؼٌر بشكل تشكل النطاؾ FSH هرمون ج : ٌنشط 

 .لهذا الهرمون الؽشائً المستقبل ؼشائها الهٌولً    

 الثانوٌة؟ الذكرٌة الجنسٌة الصفات هً ماس: 

  . قوتها و العضلات ضخامة - الصوت خشونة - الجسم من عدة مناطق فً الشعر ظهور

 . الصفن كٌس و التناسلٌة الأعضاء زٌادةحجم -
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 :الخصٌتٌن عمل فً النخامٌة والؽدة الوطاء تؤثٌر وأستنتج الأتً المخطط ألاحظ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المطلق الهرمون ( Gonadotrpin Releasing Hormone (GnRH )هرمون الوطاء ٌفرز

 :هرمونً فتفرز الأمامٌة؛ النخامة ٌحرض والذي المناسل، لهرمونات

FSH -1   للجرٌب المنبه. LH - 2       المصفر ( الملوتن(. 

  الأنثى، لدى والمبٌضٌن الذكر لدى الخصٌتٌن على مختلؾ وبشكل ٌإثران

 فً الخصٌتٌن؟ تؤثٌرهما س : ما

 FSHمباشر، ؼٌر بشكل النطاؾ تشكل على الخصٌة فً المنوٌة الأنابٌب ٌحث 

 ) لأنه ٌفرز من النخامة الأمامٌة وٌنتقل إلٌها عن طرٌق الدم (لماذا؟          

LH          النطاؾ تشكل  ٌنشط والذي التستوسترون، إفراز على البٌنٌة الخلاٌا ٌحث. 

 . ومادوره .؟ Inhibin من أٌن ٌفرز هرمون إنهٌبٌنس : 

 ، FSH إفراز ٌثبط Inhibin إنهٌبٌن :ٌسمّى بروتٌنٌاا  هرموناا  سرتولً خلاٌا تفرز

 الدم .  فً س : ماذا ٌنتج عن زٌادة تركٌز التستوسترون

 سلبً ( .  راجع تلقٌم( GnRH و LH إفراز ٌثبط الدم فً التستوسترون تركٌز ج : زٌادة 
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      183صفحة                        النهائً التقوٌم                                          

 :من ٌنتج ماذا :أولاا 

 .درجة 180 نفسها حول النطفة دوران - أ

 . العقمج :  

  : للإنهٌبٌن سرتولً خلاٌا إفراز  -ب

  .النطاؾ وإنتاج .FSHن هرمو وٌتوقؾ افراز الأمامٌة والنخامة الوطاء ٌثبط إذ سلبً راجع تلقٌمج : 

  2nخلٌة منوٌة أولٌة     .المنوٌة المنسلٌة نمو  -ج

 :ٌؤتً لما علمٌاا  تفسٌراا  أعطً :ثانٌاا 

 .الجنٌنٌة المرحلة نهاٌة فً الذكور بعض لدى الخصٌتٌن هجرة عدم -1

 .  الجنٌنٌة المرحلة نهاٌة فً كافٌة بكمٌات التستوسترون إفراز عدم بسببج : 

 .الإناث لدى مثٌلتها الذكور لدى والعظمٌة العضلٌة الكتلة تفوق -2 

 .العظام فً الكالسٌوم ترسب وزٌادة البروتٌنات تركٌب على ٌحث التستوسترون لأنج 

 .للذكور الإخصابٌة القدرة على سلبً تؤثٌر ذات الدسم تناول تمنع التً الؽذائٌة الحمٌة تكون -3

 .ستٌروئٌدٌة كٌمٌائٌة طبٌعة ذات الذكرٌة الجنسٌة الهرمونات لأنج : 

 .فقط ساعة  ( 48 - 24  ) بٌن الأنثوٌة التناسلٌة الأقنٌة فً ٌتراوح للنطاؾ الأعظمً العمر -4

 .للنطفة الؽذائً والمدخر الأنثوٌة التناسلٌة الأقنٌة.  PH الـ لىع ٌتوقؾ ذلك لأنج : 

 .المنوٌات من بكثٌر أكبر بشكل المنقسمة المنوٌة الخلاٌا فً الأشعة تإثر -5

 . التماٌز مرحلة فً تكون المنوٌات لأنج : 

 :عمل ورقة

 الذكورٌة الصفات وزٌادة المبٌض بسرطان الإصابة خطر بزٌادة النساء لدى DHEA من العالٌة المستوٌات ارتباط تبٌن لقد

 القلب عضلة على السلبٌة تؤثٌراته كذلك  .تستوسترون إلى ٌتحول DHEA لأن عندهن
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  10 الأنثوي                    التكاثر جهازر                          الدرس العاش 

 على بقع بؤنها البوٌضات ووصؾ الثدٌٌات، لدى المبٌض على سطح الجرٌبات اكتشاؾ من 1672 دوؼراؾ الطبٌب تمكن لقد

  دوؼراؾ، جرٌبات بوٌضات داخل وجود اكتشؾ 1827 بٌر فون العالم أنّ  إلا المبٌض، سطح

 تتشكل؟ وكٌؾ تنتجها؟ التً البنى فما

 التكاثري الجهاز أقسام وأتذكّر الآتً، الشكل ألاحظ

 :الأنثوي

 

 

 

 

 

 

 

 

 :المبٌضان :أولاا 

 ٌمثل الذي الآتً الشكل ألاحظ

 :لدى الأنثى المبٌض

  .اللوز ثمرة حجم مبٌض لكلّ 

 المنطقتان هما ما

 منهما ٌتؤلؾ اللتان الرئٌستان

 المبٌض؟

 منطقة القشرة .  -1ج : 

 منطقة اللب .  -2     
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 :تحوي  :القشرة -1

 س : ماذا تحوي القشرة فً المبٌض .؟ 

 .المبٌضٌة الجرٌبات :تسمّى الشكل كٌسٌة التراكٌب من العدٌد  -أ    

 .البٌضٌة المنسلٌات منها تنشؤ المنشئة الظهارة خلاٌا تسمّى جذعٌة خلاٌا- ب    

 س : من أٌن تنشؤ المنسلٌات البٌضٌة .؟ 

 المنشئة فً قشرة المبٌض .  الظهارة خلاٌا ج : من خلاٌا جذعٌة تسمّى 

 الدموٌة، بالأوعٌة ؼنً ضام نسٌج  :اللبّ  -2

 أهمٌتها؟ ما المبٌض؟ إلى الدموٌة الأوعٌة تدخل أٌن من س: 

 .المبٌض تؽذٌة  :أهمٌتها - المبٌض سرة من تدخلج : 

 :للبٌوض الناقلتان القناتان :ثانٌاا 

 وخلاٌا الرحم باتجاه الأنثوٌة العروس تحرٌك فً أهدابها تسهم مهدبة ظهارٌة بخلاٌا مبطنة قناة كل   تكون

 مخاطٌة، مادة تفرز ؼدٌة

 الناقلة؟ القناة بداٌة فً البوق أهمٌة ما س : 

 .  المبٌض من خروجها حٌن البوٌضات التقاط : ج 

 س : ماوظٌفة القناة الناقلة للبٌوض .؟ 

 تحرٌك فً أهدابها تسهم مهدبة ظهارٌة بخلاٌا مبطنة قناة ج : كل   

 مخاطٌة، مادة تفرز ؼدٌة وخلاٌا الرحم باتجاه الأنثوٌة العروس       

  :الرحم  :ثالثاا 

 :طبقات ثلاث من ٌتؤلؾ عضلً جوؾ

 طبة داخلٌة مخاطٌة .  -3      .طبقة وسطى عضلٌة ملساء ) عضلة الرحم (  -   2 رقٌقة .طبقة خارجٌة  -1هً : 

 الرحم؟ لعضلة الكبٌرة الكتلة أهمٌة ماس : 

  .الجنٌن خروج لتسهٌل الولادة أثناء فً تتقلص و الحمل وحماٌة تؤمٌن أجل منج :  

  المخاطٌة؟ والؽدد الدموٌة بالأوعٌة ؼنٌة الداخلٌة بطانته تكون لماذاس :  

 .تشكله أثناء فً الجنٌن متطلبات لتؤمٌنج :   
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 :المهبل :رابعاا 

  الضٌق، الرحم عنق طرٌق عن وٌتصل بالرحم مخاطً، بؽشاء مبطن عضلً أنبوب

 الولادة؟ أثناءة المهبل س : ماأهمٌ

 .الطبٌعٌة الولادة فً الجنٌن لخروج طرٌقج :  

 س : ماهً الوحدة الوظٌفٌة فً المبٌض . 

 .المبٌضً الجرٌب هً المبٌض فً الوظٌفٌة الوحدة ج : أن 

 داخلها؟ البوٌضات تتشكل وكٌؾ الجرٌبات؟ تطور مراحل ما س : 

 : الحل فً الجدول التالً ج :   

 بالشكل مستعٌناا  .الصبؽٌة وصٌؽتها الجرٌبات فً الموجودة البٌضٌة الخلٌة نوع محدداا  الجدول س : ملأ

 :البوٌضات وتشكل الجرٌبات، تطور مراحل ٌمثل الذي التالً        

 

 الناضج  الجرٌب فً والخلٌة ، 2n الثانوي الجرٌب فً الموجودة للخلٌة الصبؽٌة الصٌؽة تكون س : لماذا

 ؟ 1n الصبؽٌة صٌؽتها      

 ناضج إلى الثانوي الجرٌب تحول أثناء فً الأولٌة البٌضٌة الخلٌة على ٌطرأ الذي الأول المنصؾ الانقسام بسبب ج : 

 عنه؟ ٌنتج وماذا الثانً؟ المنصؾ الانقسام الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة تتابع س : متى

 مصٌرها الزوال1nوكرٌة قطبٌة ثانٌة  1nج : إذا حدث إخصاب. وٌنتج عنه: بوٌضة  

 قلٌلة القطبٌة الكرٌات مصٌر فما منتظم، ؼٌر بشكل السٌتوبلاسما تتوزع المنصؾ الانقسام خلال س:

 الصبؽٌة؟ صٌؽتها وما السٌتوبلاسما؟   

 (1n).ٌة الصبؽ صٌؽتها و تزول السٌتوبلاسما قلٌلة القطبٌة الكرٌات مصٌرج : 

 .الثانوٌة البٌضٌة والخلٌة البوٌضة من كلّ  فً DNA ال كمٌة بٌن س : أقارن

 .الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة فً كمٌتها نصؾ البوٌضة فً ـDNA ـ ال كمٌةج :  
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   النتٌجة :

  )دوؼراؾ( الناضج فً الجرٌب بوضوح وتشاهد الصمّاء، الؽدٌة الخلاٌا من العدٌد على الجرٌب ٌحتوي

 )والبروجسترونات الإستروجٌنات( الأنثوٌة الجنسٌة الهرمونات ، تنتج)الجرٌبٌة( القرابٌة والخلاٌا الحبٌبٌة الخلاٌا أهمها

 الجرٌبٌة ( . ( القرابٌة والخلاٌا الحبٌبٌة : ماهً أهمٌة أو وظٌفة الخلاٌا س

 .)والبروجسترونات الإستروجٌنات( الأنثوٌة الجنسٌة الهرمونات ج : تنتج 

 الوظٌفة؟ مضاعفة ؼدة المبٌض ٌعدّ  س : لماذا

 .  ٌفرز الهرمونات الجنسٌة الأنثوٌة إلى الدم وٌنتج الأعراس الأنثوٌة وٌلقً بها إلى الوسط الخارجً ج : لأنه  
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 ناضجة .  جرٌبات إلى تتطور لا والأولٌة التً الابتدائٌة س : ما هو مصٌر الجرٌبات

 .الرتق تسمى ناضجة بعملٌة جرٌبات إلى تتطور لا والأولٌة التً الابتدائٌة الجرٌبات ج : تنحل 

 س : ماهو المقصود بالرتق .؟ 

 ناضجة .  جرٌبات إلى تتطور لا والأولٌة التً الابتدائٌة ج هوعملٌة انحلال الجرٌبات 

 ٌتوقؾ؟ ومتى الأنثوٌة؟ الأعراس تشكل ٌبدأ س : متى

 ج : ٌبدأ تشكل الأعراس عند سن البلوغ . وٌنتهً عند سن الٌؤس .  

 :علمٌة مصطلحات من ٌناسبها بما الآتٌة الفراؼات أكمل السابق بالشكل بالاستعانةس : 

 الجنٌنٌة :  المرحلة فً  -1

 المنشئة الظهارة خلاٌا تنقسم إذ الأنثى ولادة قبل الأنثوٌة الأعراس تشكل ٌبدأ

 جرٌباا  مكوّنة الجرٌبٌة الخلاٌا من طبقة منها بكلّ  تحٌط 2n  منسلٌة بٌضٌة  لتعطً خٌطٌة انقسامات

 تقرٌباا،.  الابتدائٌةالجرٌبات  من ملٌون  2مبٌبضها فً ٌكون الأنثى تولد وعندما  ابتدائٌاا 

 .فقط جرٌب  400 حوالً منها ٌنضج

   :البلوغ بعد -2

 الخلاٌا من طبقات بعدة وتحاط  2n  خلٌة بٌضٌة أولٌة .إلى متحولة البٌضٌة المنسلٌة تنمو

 تقرٌباا  سنة ) 15 - 12 ( البلوغ منذ دوري بشكل أولٌة جرٌبات تنموعدة .أولٌاا  جرٌباا  مكونة الجرٌبٌة

 2nأولٌة  بٌضٌة خلٌة بداخله جرٌب  ثانوي إلى منها واحد وٌتحول .)الضهً( الإٌاس سن حتى

 سائل ٌملإه واحداا  جرٌبٌاا  جوفاا  مشكلة الأجواؾ هذه وتتجمع جرٌبٌة أجوافاا  بداخله تظهر

 الخلٌة منه فتتحرر ٌتمزق ثم ،1n  خلٌة بٌضٌة ثانوٌة  بداخله ناضج جرٌب إلى الجرٌب هذا وٌتحول جرٌبً

 .الإباضة بحادثة  1n  ثانوٌةالبٌضٌة ال 

 بها؟ ٌحٌط وماذا بنٌتها؟ ما .الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة وتنتج ؼالباا  بالتناوب المبٌضان ٌعمل

 :المجاورة عن الأسئلة أجٌب ثمّ  بها، ٌحٌط وما الثانوٌة، البٌضٌة الخلٌة بنٌة ٌمثل الذي الآتً الشكل ألاحظ

 ما مصدره؟ الرحم، وصولها قبل مكان بؤي الالتصاق من الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة حماٌة المشع الإكلٌل ٌإمّن -1

 .  تمزقه بعد الناضج الجرٌب فً بها المحٌطة الجرٌبٌة الخلاٌا منج : 
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 الثانوٌة؟ البٌضٌة الخلٌة حول فً المجال الموجودة الأولى القطبٌة الكرٌة منشؤ ما -2

 . .الأولٌة البٌضٌة الخلٌة على طرأ الذي الأول المنصؾ الانقسام منج :  

 نواتها؟ فً الثانً الانقسام المنصؾ توقؾ الأطوار أي ففً اللوحة الاستوائٌة، على النواة فً الصبؽٌات توضع ألاحظ -3

 ..الثانً المنصؾ الانقسام من الاستوائً الطور فًج :  

 .الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة نواة إلى اجتٌازها للوصول النطفة على التً المناطق أرتّب -4

 الإكلٌل المشع  -1

 المنطقة الشفٌفة  -2

 المجال حول الخلٌة  -3

 الؽشاء الهٌولً  -4

 الهٌولى  -5

  نواة ال -6
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 188صفحة                     النهائً التقوٌم                                         

  :ٌؤتً ممّا الصحٌحة الإجابة أختار -1

 عمر ٌكون المجاور البٌانً المخطط خلال من  -أ

 عمرها امرأة من الناتجة الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة

 عاماا؟ 12 عمر فً البلوغ سنّ  دخلت عاماا  خمسون

 أشهر  9 +سنة 38-  د                   سنة 12- ج               سنة  50- ب         سنة  38-  أ

 .فٌحدث الخمسٌن سنّ  بعد إباضة منشط الأنثى هذه أعطٌت حال فً  -ب

 

 . نفد  قد المبٌض لأن مخزون بوٌضات إنتاج ٌتمّ  ( : لا  C)ج : الجواب  : 

 حمضٌة بٌئة تنتج عادة، ضارة ؼٌر وتكون المقٌمة، الجراثٌم من مجموعة على المهبل ٌحتوي -2

 .الممرضة العوامل من العدٌد نمو تمنع الاستقلابً نشاطها نتٌجة     

 النطاؾ؟ فً الحمضٌة البٌئة هذه تؤثٌر ماس :

 .تقتلها وقد حركتها من تحدج : 

 الإلقاح الناجح؟ مهمة لتحقق المشكلة هذه مع النطاؾ تتكٌؾ كٌؾس :  

 . الذكري التكاثر بجهاز الملحقة للؽدد القلوٌة المفرزات بوساطة الحموضة تخفٌض طرٌق عنج : 

 .المبٌضٌة الجرٌبات )- الجرٌبٌة (القرابٌة الخلاٌا :ٌؤتً ممّا كل   موقع أحدد -3

  .المبٌضٌة الجرٌبات فً:    )الجرٌبٌة (القرابٌة الخلاٌا - أج : 

  ..المبٌض قشرة فً المبٌضٌة : الجرٌبات - ب    

 .المبٌضً الرباط - للبٌوض الناقلة القناة فً المهدبة الظهارٌة الخلاٌا - المشع الاكلٌل  :من كل   وظٌفة ما - 4

  .الرحم وصولها قبل مكان بؤي الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة التصاق ٌمنع: المشع  الاكلٌل -أ 

 .   الرحم باتجاه الأنثوٌة العروس تحرٌك فً أهدابها : تسهمللبٌوض  الناقلة القناة فً المهدبة الظهارٌة الخلاٌا -ب 

  ..مكانه فً المبٌض ٌثبت : المبٌضً الرباط  -ج 
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 من بٌنهما نقارن أن علٌنا والأنثوي الذكري التكاثري الجهاز أقسام تمثل التً بالأشكال بالاستعانة -5

 .التناسلً المجرى عن البولً المجرى انفصال  :حٌث    

 .  ( النطاؾ –وكلا ٌخرج فً حٌنه  : البول المجرى البولً مشترك مع المجرى التناسلً فً الأحلٌل )  عند الذكور : -1  

 لأن الأحلٌل ٌعد ممراا مشتركاا للبول والنطاؾ كلا فً حٌنه  .                      

 المجرى البولً منفصل تماماا عن المجرى التناسلً .  :عند الإناث -2   

 (التناسلً المجرى عن البولً المجرى ٌنفصل الأنثى لدى أما مشترك مجرى الذكر لدى)    

 :ٌؤتً ما علمٌاا  أفسّر -6

 .صمّاء ؼدة الناضج الجرٌب ٌعدّ  - أ

 .الأنثوٌة الجنسٌة الهرمونات تفرز( وقرابٌة حبٌبٌة) جرٌبٌة خلاٌا ٌحوي لأنهج : 

 .. 1n الثانوٌة البٌضٌة للخلٌة الصبؽٌة الصٌؽة -ب

 . الأولٌة البٌضٌة الخلٌة على أول منصؾ انقسام حدوث بسببج : 

 .عنها الصادرة الأنثى لعمر مطابقاا  الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة عمر ٌكون  -ج

 .. الجنٌنٌة المرحلة فً تتشكل البٌضٌة المنسلٌة لأن ج :

  

 : عمل  ورقة                                               

 .المبٌضٌة الكٌسات :تسمّى سطحه على أو المبٌض فً بالسوائل ملٌئة أكٌاس تظهرأحٌاناا  

 :فً أبحث مختصّ  بطبٌب أو المتوافرة التعلم بمصادر بالاستعانة

 .لإزالتها الطبٌة الطرٌقة -ب .  الجرٌبات تطور فً تؤثٌرها  -أ

 :عمل ورقة  –أ 

 الحمل فترة خلال موجودة الكٌسات تكون وقد - حمل حدوث وعدم إباضة حدوث عدم تسبب قد ولكن ضارة تكون لا ؼالباا 

 ( . تنظٌرٌة جراحة) لإزالتها الجراحة إلى ٌعمد لذا ضرراا  وتسبب تنفجر وقد – مدة بعد وتزول 

 

 

 



 

الصفحت  علم الأحياء للثالث الثاوىي العلمي  

91 
 ب  –ح  مىهاج جديد       

  

 11والآلٌات                     الجنسٌة الدورةالدرس الحادي عشر               

 لها المنظمة الهرمونٌة                                      

 عاماا؛ 12سن فً علٌها بدت التً الجسدٌة التؽٌرات فهم الفتٌات إحدى تستطع لم

 فقررت عن رفٌقاتها؛ مختلفة وأنها المتسارع، الجسدي نموها من بالخجل فشعرت

 حالة وأنها البلوغ، مرحلة فً أصبحت بؤنها أخبرتها والدتها لكن المدرسة، عن الؽٌاب

  طبٌعٌة،

 واحداا  الجنسً البلوغ سنّ  ٌكون هل الأنثى؟ لدى الجنسً البلوغ مإشرات فما

 الإناث؟ جمٌع لدى

 البلوغ . ومتى ٌبدأ . وما هً أهم مإشراته .؟  س : ماذا ٌطلق على سنّ 

 سنة،( 12 - 15 ) بٌن عادة الأنثى لدى تبدأ والتً المراهقة، مرحلة البلوغ سنّ  على ج : ٌطلق 

  الجنسٌة، الدورة ظهور الجنسً البلوغ مإشرات أهم بٌن ومن      

  خلال فترة المراهقة ؟ تحدث التً التؽٌرات س : ما

 :الجنسٌة الدورة -ج 

 س : ماهً الدورة الجنسٌة . وكل متى تتكرر . ومتى تبدأ . ومتى تتوقؾ . 

 البلوغ، سن فً تبدأ تقرٌباا  ٌوماا  28 كل وتتكرر الرحم، ومخاطٌة المبٌض على تطرأ دورٌة تبدلات ج : مجموعة 

 .البوٌضات من المبٌض مخزون فٌه ٌنضب الذي تقرٌباا؛ سنة ) (45 – 50  ) الضهً( الإٌاس سن فً وتتوقؾ     

 .أٌام 7 - 5 من ٌستمر والذي ،)الحٌض( الطمث دم خروج بدء هً البلوغ مرحلة فً وضوحاا  الأكثر والحادثة     

 س : لماذا تتوقؾ الدورة الجنسٌة فً سن الإٌاس ) الضهً ( .؟

 البوٌضات . من المبٌض مخزون ٌنضب ج : لأن عند سن الإٌاس 

 دورتٌن . ماهما .؟ إلى الجنسٌة الدورة س : تقسم 

 .  ودورة رحمٌة .  ج : دورة مبٌضٌة 
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 :المبٌضٌة  الدورة -1

 س : مم تتؤلؾ الدورة المبٌضٌة .؟

  :الجرٌبً الطور -أ  

 ،المنبه للجرٌب FSH لـ ا هرمون بتؤثٌر ؼالباا  المبٌضٌن أحد فً عدة أولٌة جرٌبات بنمو ٌبدأ

 لأنه المسٌطر؛ الجرٌب :وٌسمّى ناضج، ثمّ  ثانوي، جرٌب إلى ٌتحول الجرٌبات هذه وأحد 

   Inhibin. الإنهٌبٌن  :ٌسمّى معه بالنمو بدأت التً الجرٌبات بقٌة لنمو مثبطاا  هرموناا  ٌفرز 

 س : تحت تؤثٌر أي هرمون تنمو جرٌبات أولٌة عدة .

 المنبه للجرٌب . FSH ـال هرمون ج : بتؤثٌر 

 ٌتحول جرٌب واحد فقط إلى جرٌب ناضج . وماذا ٌسمى .؟  اس : لماذ

  التً الجرٌبات بقٌة لنمو مثبطاا  هرموناا  ناضج.لأ نه : ٌفرز ثمّ  ثانوي، جرٌب إلى ٌتحول الجرٌبات هذه ج : وأحد 

 المسٌطر :  الجرٌب :وٌسمّى Inhibin. الإنهٌبٌن :ٌسمّى معه بالنمو بدأت      

 س : ماسبب تسمٌة الجرٌب الناضج بالجرٌب المسٌطر .؟ 

  Inhibin. الإنهٌبٌن :ٌسمّى معه بالنمو بدأت  التً الجرٌبات بقٌة لنمو مثبطاا  هرموناا  ج: لأ نه : ٌفرز 

 الطور؟ هذا نهاٌة فً المبٌض قشرة من له الملامس والجزء الناضج الجرٌب تمزق عن ٌنتج ماذا س : 

 .الإباضةج :  

  :الأصفري الطور -ب 

 LH. هرمون بتؤثٌر أصفر جسم إلى المتمزق الناضج، الجرٌب بقاٌا تتحول 

 .  الجسم الأصفر  فً اللوتئٌنً الصباغ فً الكولٌسترول ما أهمٌة وجودس:  

 الكولسترول من تشتق ستٌروئٌدٌة طبٌعة ذات الأصفر الجسم من المفرزة الأنثوٌة الجنسٌة الهرمونات إنج :  

  :الرحمٌة الدورة -2

 س : متى تبدى الدورة الرحمٌة . وماذا ٌحدث فٌها .. ؟

 الدم، خلاٌا وخروج الرحم، بطانة تمزق عن الناتج الطمث بحدوث الرحمٌة الدورة ج : تبدأ 

 الخارج، إلى متخربة وأنسجة     
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 س : كٌؾ ٌتم تجدٌد بطانة الرحم . 

  الرحمٌة، البطانة وتجدٌد فتبدأ بالتكاثر، للتخرب، الرحمٌة البطانة فً القاعدٌة المنطقة خلاٌا تتعرض ج : لا 

  والؽلٌكوجٌن، والأوعٌة الدموٌة المخاطٌة بالؽدد ؼنٌة وتصبح جدٌد، من ثخانتها وتزداد     

 وحمل؟ إلقاح ٌحدث لم إذا الرحمٌة للبطانة ٌحدث س : ماذا

  .  الطمث وٌحدث تتخرب أو تتمزقج :  

 س : عرؾ الطمث .؟ 

 الخارج، نتٌجة تمزق بطانة الرحم .  إلى متخربة الدم، وأنسجة خلاٌا ج  هوخروج 

 مصدرها:  متعددة هرمونٌة لعوامل كاستجابة تحدث والرحمٌة المبٌضٌة التبدلات هذه لكن  -

  ،)المبٌض - الأمامٌة النخامة - ) الوطاء 

 س : ماهو مصدر الهرمونات التً تإثر على المبٌض والرحم .

   .  المبٌض – الأمامٌة النخامة - ج : مصدرها : الوطاء 

 

 بها، والمبٌض الوطاء والنخامة هرمونات وعلاقة الجنسٌة الدورة مراحل وأستنتج الآتً، المخطط فً جٌداا  أدقق
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 :التالٌة الأسئلة عن أجٌب ثمّ 

 ؟ FSH تركٌز فً ذلك ٌإثر كٌؾ الجنسٌة، الدورة من تقرٌباا  العاشر الٌوم فً إنهٌبٌن المثبط الهرمون تركٌز ٌرتفع -1

 الحالة؟ هذه فً الراجع التلقٌم نوع وما    

 سلبً .   :  الحالة هذه فً الراجع التلقٌم ونوع تركٌزها، وٌنقص.   FSH افراز ٌثبطج : 

 الجنسٌة عادة؟ الدورة منتصؾ فً الإباضة حدوث فً تسهم التً النخامٌة الهرمونات ما 2 -

  FSH-LHعادة الجنسٌة الدورة منتصؾ فً الإباضة حدوث فً تسهم التً النخامٌة الهرموناتج : 

 عند تركٌزه انخفاض ثمّ  الناضج، الجرٌب تشكل عند الإستروجٌن تركٌز زٌادة ألاحظ 3-

 من أٌن ٌفرز هذا الهرمون ؟ ، تشكل الجسم الأصفر حٌن ثانٌة مرة زٌادته ثم تمزقه،     

 .الأصفري الطور فً الأصفر الجسم ومن الجرٌبً الطور فً الناضج الجرٌب خلاٌا من : الهرمون هذا ٌفرزج : 

  الرحم؟ مخاطٌة فً ذلك تؤثٌر ما الأصفر، الجسم وتشكل الإباضة، بعد البروجسترون تركٌز ٌزداد -4 

 البروجسترون؟ ٌفرز أٌن من     

 .الأصفر الجسم من : البروجسترون ٌفرز  .ومفرزاتها ثخانتها تزداد  :الرحم مخاطٌة على ذلك تؤثٌرج : 

 الإباضة، تسبق التً الثلاثة الأٌام فً أعظمٌاا  حدّاا  الإستروجٌن هرمون تركٌز ٌصل -5

 المخطط؟ ذلك من على دلٌلك ما الحالة؟ هذه فً النخامٌة والؽدة الوطاء على الراجع التلقٌم مانوع     

 FSH- LH-  GnRH  زٌادة تركٌز الدلٌل - إٌجابً :الحالة هذه فً النخامٌة والؽدة الوطاء على الراجع التلقٌم نوعج : 

وهو تلقٌم  FSH- LH-  GnRHملاحظة : فً الأٌام الثلاث التً تسبق الإباضة إن زٌادة الأستروجٌن ٌإدي إلى زٌادة الـ 

الأصفري فؤن زٌادة الأستروجٌن والبروجستٌن والإنهبٌٌن ٌإدي إلى عملٌة تلقٌم راجع راجع إٌجابً . أما فً الطور 

 سلبً . 

 الهرمونات تركٌز انخفاض أحدها حامل، ؼٌر الأنثى هذه أن على عدة أدلة هناك  6 -

 .الشكل من الأقل على آخر دلٌلاا  أذكر الجنسٌة، الدورة نهاٌة فً الجنسٌة      

 الأصفري الطور نهاٌة فً الأنثى حرارة درجة انخفاض – الطمث وحدوث الرحم بطانة تمزق - الأصفر الجسم ضمورج :  

 .والوطاء النخامٌة الهرمونات تراكٌز ارتفاع عودة-      

 :)الجنسٌة الدورة وتؽٌرات تبدلات(

 س : ما هً مدة الدورة الجنسٌة عند الأنثى .؟ وما هو سبب ذلك .؟ وما سبب توقؾ الدورة نهائٌاَ .

 ٌوماا؛ 45 حتى تزٌد أو ٌوماا، عشرٌن حتى تقلّ  أن وٌمكن ٌوماا  28 الطبٌعٌة الجنسٌة الدورة مدة -  1
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 حالة فً الجنسٌة الدورة تؽٌب أن ٌمكن كما . القوٌة العاطفٌة والصدمات كالإجهاد، متعددة لأسباب      

 .بورم النخامٌة الؽدة إصابة     

 سنة من العمر .؟  45س : ماسبب لاضطراب فً الدورة فً سن الـ 

 الجنسٌة؛ الحاثات تركٌز انخفاض بسبب بالاضطراب الجنسٌة الدورة تبدأ تقرٌباا  45 سنّ  فً -2

عند أنخفاض تركٌز الأستروجٌن والبروجسترون فً نهاٌة ) لماذا؟ النخامٌة، الحاثات تركٌز فً ارتفاع ٌسبب ممّا     

الدورة الجنسٌة نلاحظ ارتفاع تركٌز الهرمونات النخامٌة لأن الهرمونات الجنسٌة تمارس دور مثبط لافراز الؽدة النخامٌة 

 الأحٌان، بعض فً نفسٌة اضطرابات ذلك ٌرافق ممّالحاثتاتها ) تلقٌم راجع سلبً ( . 

 ) سبب ذلك : نتٌجة نقص ترسب شوارد فوسفات الكالسٌوم .والمفاصل العظام كآلام سمٌةج واضطرابات     

 وذلك بعد توقؾ المبٌض عن إفراز البروجسترون . (       

 والمفاصل .  العظام كآلام جسمٌة : اضطرابات  45س : علل ٌرافق سن الـ

  تركٌز فً ارتفاع ٌسبب الجنسٌة؛ممّا الحاثات تركٌز انخفاض بسبب بالاضطراب الجنسٌة الدورة تبدأ ج : تقرٌباا  

 : نقص ترسب شوارد فوسفات الكالسٌوم وذلك بعد توقؾ المبٌض عن إفراز  وٌسبب ذلك النخامٌة الحاثات       

 والمفاصل .  العظام كآلام جسمٌة ٌنتج عنه اضطرابات البروجسترون . ( )        

 س : ماهً العوامل المإثرة فً الدورة الجنسٌة . 

 .بورم النخامٌة الؽدة إصابة حالة  فً الجنسٌة الدورة تؽٌب أن ٌمكن كما .القوٌة العاطفٌة والصدمات ،كالإجهادج :  

 :الأنثوٌة الجنسٌة الهرمونات إنتاج

 تنتج والتً الناضج، الجرٌب فً والقرابٌة الحبٌبٌة كالخلاٌا الصمّاء الؽدٌة الخلاٌا من العدٌد هناك أن سابقاا  تعلمت

 .الأنثوٌة الجنسٌة الستٌروئٌدٌة الهرمونات

 ٌفرزان .  ومن أٌن منهما؟ كلّ  أهمٌة . ما )البروجسترون وأهمها والبروجسترونات الإسترادٌول وأهمها الإستروجٌنات(

 :الإسترادٌول -1

 :ٌفرز الإسترادٌول أٌن س : من

 بعد الشهر الثالث من الحمل  الأصفري  الجرٌبً  فً الطور 

 المشٌمة  من الجسم الأصفر  من خلاٌا القشرة الداخلٌة للجرٌب الناضج  من  ٌفرز الإسترادٌول

 .؟  حدث حمل إذا بإفرازه؟ الأصفر الجسم ٌستمر س : إلى متى

 .الولادة حتى من الحمل الثالث الشهر بعد بإفرازه المشٌمة ثم تقوم ج : حتى نهاٌة الشهر الثالث .  
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 س : من أٌن ٌتم تشكٌل معظمالإستردٌول . وفً أي عمر ٌزداد إنتاجه . 

 خلاٌا فً ٌوجد كما ، Aromatase الأروماتاز أنظٌم التستوسترون بوساطة من الإسترادٌول من % 70 تشكٌل ٌتمّ ج : 

 .السن فً المتقدمٌن الرجال لدى وٌزداد إنتاجه الإسترادٌول، من قلٌلة كمٌات البالؽٌن الذكور

 .؟  Aromatase الأروماتاز س :  ماهً وظٌفة أنظٌم

 التستوسترون .  من الإسترادٌول من % 70 تشكٌل بوساطته ج : ٌتمّ  

‚ ‚  .الأنثى لدى البلوغ وعند الجنٌنٌة، المرحلة فً الإسترادٌول أهمٌة وأستنتج الآتً، المخطط ألاحظ 

 

 الأنثى .  لدى البلوغ وعند الجنٌنٌة، المرحلة فً الإسترادٌول س : أهمٌة

 البلوغ وعند الجنٌنٌة المرحلة فً عند الأنثى 

  الأولٌة الجنسٌة ظهورالصفات -1 الإسترادٌول أهمٌة
 )للأنثى الجنسٌة الأعضاء ) تشكل

 ٌزٌد إذ الجنٌن، تؽذٌة فً ٌسهم -2
 الرحم مخاطٌة ؼدد نمو من

 الثانوٌة الجنسٌة الصفات ظهور -1
  )البالؽة للأنثى الممٌزة(

 ماهً؟
 .والمهبل والرحم المبٌضٌن حجم زٌادة -2
 أسرع بشكل النمو ؼضارٌؾ وتعظم العظام نمو -3
 .الذكر لدى التستوسترون تؤثٌر من

 حمل؟ حدث إذا الأصفربإفرازه الجسم ٌستمر متى وإلى الجرٌبً؟ الطور فً الاسترادٌول ٌفرز أٌن منس : 

 .الحمل من الثالث الشهر نهاٌة حتى – الناضج للجرٌب خلاٌا من ج :

 س : ماهً الصفات الجنسٌة الثانوٌة عند الأنثى .؟

 التستوسترون تؤثٌر أسرع من بشكل النمو ؼضارٌؾ وتعظم العظام ونمو .والمهبل والرحم المبٌضٌن حجم ج : زٌادة

 .الذكر لدى       
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 .)للحمل المهًء الهرمون)  البروجسترون

 الأصفري؟ الطور فً البروجسترون ٌفرز أٌن س : من

 .الحمل من الثالث الشهر نهاٌة حتى بإفرازه الأصفر الجسم ٌستمر حمل حدث وإذا ،الأصفر الجسم منج :  

 وظائؾ البروجسترون .؟  س : ماهً أهمّ 

 لماذا .؟  ٌنقص من تواتر التقلصات الرحمٌة ، و ، للحمل  الرحم مخاطٌة تهٌئة فً الإستروجٌنات مع ٌتعاون -1ج :  

 للحفاظ على استمرار الحمل .            

 .الحلٌب لإنتاج وإعدادها الثدي، وأسناخ فصٌصات نمو و -2       

 .التنفسٌة الأكسدة عملٌات من ٌزٌد -         3

 :السابق  النشاط  بمخطط بالاستعانة

 .الأصفري الطور فً الأنثى جسم حرارة ارتفاع س : أفسّر

 .التنفسٌة الأكسدة من ٌزٌد مما البروجسترون هرمون تركٌز ارتفاع بسببج :  

 المرأة دم فً البروجسترون تركٌز زٌادة عند FSH تركٌز انخفاض س : ألاحظ

 ؟ جدٌدة جرٌبات تطور على ذلك تؤثٌر ما ) من التلقٌم؟ النوع هذا ٌسمّى ماذا         ( 

 .جدٌدة جرٌبات تطور ٌمنع - السلبً الراجع التلقٌمج : 

 .الحمل خلال الجنسٌة الدورة توقؾ س : أفسّر

 . جدٌدة  جرٌبات تطور فٌمنع النخامً FSHالـ  هرمون إفراز ٌثبط البروجسترون تركٌز ارتفاع لأنج :  

 الحمل؟ منع حبوب فً البروجسترون ٌستخدم س : لماذا

 جدٌدة . جرٌبات تطور فٌمنع النخامً FSHالـ  هرمون إفراز ٌثبطلأنه ج :  
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 193صفحة                      النهائً التقوٌم                                          

 :الآتٌة الأسئلة عن أجٌب الآتً،  المخطط خلال من

 

 L H و F S H : ي هرمون فتفرز الأمامٌة؛ النخامة ٌحرض والذي GnRH هرمون الوطاء ٌفرز -1

 المرأة؟ لدى المبٌضٌن فً تؤثٌرهما ما    

 .الإباضة وحدوث الجرٌبات تطور إلى تإدي  FSHهرمون   

 . .الأصفر الجسم وتشكل الإباضة حدوث إلى تإدي LH  هرمون  

 الأمامٌة؟والنخامة  الوطاء من كل   على والبروجسترون الإسترادٌول هرمونً تركٌز زٌادة عن ٌنتج ماذا -2

   ج : تلقٌم راجع سلبً . 

 ٌحفزها الذي النخامً الهرمون ما الحلٌب، لإنتاج الثدٌٌة الؽدد إعداد البروجسترون وظائؾ من -3 

 النوعً؟ مستقبله ٌقع وأٌن الحلٌب؟ إنتاج على    

 .  الهدؾ للخلٌة الهٌولً الؽشاء فً  :النوعً مستقبله ٌقع و. البرولاكتٌن ج :

 :ٌؤتً ما علمٌاا  أفسّر

 .الذكور لدى توقفه من أقلّ  سنّ  فً الإناث لدى الطولً النمو ٌتوقؾ  -أ

 الذكر لدى التستوسترون تؤثٌر من أسرع بشكل النمو ؼضارٌؾ وتعظم العظام نمو ٌسبب الاسترادٌول لأنج : 
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 .ناضج  جرٌب إلى متحولاا  وحده المسٌطر الأولً الجرٌب ٌنمو  -ب

 معه بالنمو بدأت التً الجرٌبات بقٌة نمو ٌثبط الذي الإنهٌبٌن هرمون ٌفرز لأنهج : 

 .الإٌاس سنّ  فً الأنثى لدى أحٌاناا  ونفسٌة جسمٌة اضطرابات حدوث  -ج

 النخامٌة الهرمونات تركٌز فً ارتفاع ٌسبب مما الجنسٌة الهرمونات تركٌز انخفاض بسببج : 

 .الأحٌان بعض فً نفسٌة اضطرابات ذلك ٌرافق مما      

 .الحامل الأنثى لدى جدٌدة جرٌبات تطور توقؾ - د

 .  النخامً FSHالـ  هرمون إفراز ٌثبط البروجسترون تركٌز ارتفاع لأنج : 

 .البلوغ مرحلة فً الأنثى لدى عدٌدة ثانوٌة جنسٌة صفات ظهور - هـ

 .البلوغ مرحلة فً (الاسترادٌول)الاستروجٌنات إفراز بسببج : 
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                                         12                      الإلقاح :الجنٌنً الدرس الثانً عشر                التنامً

 م عن تكون الجنٌن .؟ 1875س : ماذا كان ٌعتقد العلماء قبل عام 

 الجنٌن، تكون عن المسإولة هً النطفة أن العلماء بعض ٌعتقد ج : كان

 م 1875 عام حتى  البوٌضة داخل ٌقبع الجنٌن أن ٌعتقد كان من ومنهم     

 م بالنسبة لتكون الجنٌن . 1875س : ماذا تؽٌر بعد عام 

 معاا  الأم مسإولتان وبوٌضة الأب نطفة أن وأثبت الإلقاح، حادثة هرتوٌػ العالم ج :  اكتشؾ

 .الإلقاح بعد إلا ٌتمّ  لا التشكل هذا وأن الجنٌن، تشكل عن     

 س : كٌؾ ٌحدث الإلقاح .؟ 

 فالوب .  نفٌر ذروة وتصل الرحم، بعضها ٌعبر الأنثوٌة التناسلٌة الأقنٌة إلى النطاؾ تدخل أن ج : بعد

 فالوب . ومن ٌساعدها فً ذلك .؟  نفٌر س : كم تحتاج النطفة من الوقت حتى تصل ذروة

 التقلصات هذه وٌحرض للبٌوض، الناقلة والقناة الرحم تقلصات . بفضل  ساعتٌن - ساعة نصؾ فً ؼضون ج : 

 البروستاؼلاندٌن المفرزة من الحوٌصلٌن المنوٌٌن . وحاثة الجماع أثناء فً ( OXT ) الأوكسٌتوسٌن    

 س : ماهً المدة التً تبقى فٌها النطاؾ قادرة على الإخصاب .

 .ساعة (  48 – 24  ) لمدة الإخصاب على قادرة النطاؾ ج : تبقى 

 المبٌض . من خروجها بعد بحٌوٌتها  الثانوٌة البٌضٌة س : ماهً المدة التً تحتفظ فٌها الخلٌة

 ساعة، ( 24 - 6 ) مدة المبٌض من خروجها بعد بحٌوٌتها فتحتفظ الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة أما

 .الناقلة القناة فً البٌضٌة لثانوٌة الخلٌة دخول س : ما الذي ٌسهل عملٌة ٌسهل

 البٌضٌة الخلٌة دخول ٌسهل الإباضة أثناء فً ٌخرج الجرٌبً السائل من وتٌار للصٌوان مهدبة : وجود ظهارة ج

 .الناقلة القناة فً الثانوٌة    

 س : قارن بٌن مدة الإحتفاظ بالحٌوٌة للنطفة والخلٌة البٌضٌة الثانوٌة فً جسم الأنثى . 

  ساعة  24-6ساعة            الخلٌة البٌضٌة الثانوٌة : من   48 -24النطفة من ج : 

 البٌضٌة الثانوٌة . الخلٌة إخصاب وأحدد موقع المجاور، الشكل ألاحظ

 البٌضٌة الثانوٌة؟ بالخلٌة النطفة تلتقً س : أٌن

 نفٌر فالوب . ج : فً الثلث الأعلى من
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 س : كم نطفة تصل إلى مكان الإخصاب .؟ 

  )تقرٌباا  نطفة ملٌون 500 ( الكبٌر العدد ج : رؼم 

 نفٌر من الأعلى الثلث فً الإخصاب إلى مكان ٌصل لا     

  .( نطفة 3000-1000سوى من)  فالوب

 :الآتٌة الأشكال خلال من وأتتبع ألاحظ

 البٌضٌة الخلٌة على تطرأ التً والتبدلات الإلقاح مراحل

 .وأرتبها الملقحة البٌضة وتشكل إلٌها، النطفة نواة دخول بعد الثانوٌة

 -النطفة نواة دخول – الإخصاب ؼشاء تشكل– الالتحام– التعارؾ – الاختراق- :الترتٌب

 وتقابلها الذكرٌة النواة طلٌعة تشكل - الثانً المنصؾ الانقسام الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة نواة متابعة            

 .الملقحة البٌضة وتشكل النواتٌن اندماج -الأنثوٌة النواة طلٌعة مع            
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 س : ماهً مراحل الإلقاح .؟ بالترتٌب . 

 .الطرفً ٌحررها الجسٌم التً الأنظٌمات الحالة بوساطة :الاختراق -1

 .الثانوٌة الخلٌة البٌضٌة ؼشاء فً مستقبلات نوعٌة مع الطرفً للنطفة الجسٌم من ارتباط خٌط طرٌق عن ٌتم :التعارؾ -2

 .فٌزٌولوجً علٌها نشاط فٌطرأ البٌضٌة الثانوٌة الخلٌة النطفة بؽشاء رأس ؼشاء ٌلتحم :الالتحام -3

 الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة حول المجال الخارج فً نحو القشرٌة الحبٌبات انفجار : نتٌجةالإخصاب  ؼشاء تشكل -4

 بها .  المحٌطة والنطاؾ الخلاٌا تلاشً مما ٌسبب                                          

 :النطفة نواة دخول -5

 1n ثانٌة قطبٌة وكرٌة 1n معطٌة بوٌضة الثانً المنصؾ الثانوٌة الانقسام البٌضٌة الخلٌة تتابع -6

 .الأنثوٌة النواة طلٌعة وتتشكل    

 .البوٌضة فً مركز الأنثوٌة النواة طلٌعة مع الذكرٌة وتتقابل النواة طلٌعة تتشكل -7

 وٌتقابل لكلٌهما النووٌان ٌزول الؽشاءان حٌث والأنثوٌة الذكرٌة طلٌعتً النواة بٌن الاندماج حدوث -8

 .. 2n الملقحة البٌضة الأنثوي فتتشكل قرٌنه مع ذكري صبؽً كل  

 ؟نفسه النوع بنطفة إلا الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة لاتلقح لماذا -1

 .للنطفة الطرفً الجسٌم من خٌط مع ترتبط الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة ؼشاء فً نوعٌة مستقبلات لوجودج : 

 البٌضٌة؟ بالخلٌة المحٌطة والنطاؾ الخلاٌا تلاشً ٌسبب الذي ما -2

  . الإخصاب ج : ؼشاء

 س : ماهً وظٌفة ؼشاء الإخصاب .؟ 

 بالخلٌة البٌضٌة الثانوٌة .  المحٌطة والنطاؾ الخلاٌا تلاشً ج : ٌسبب
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 للنطفة .  الطرفً الجسٌم س : ماذا ٌحوي

   )الجرٌبٌة الخلاٌا بٌن الروابط ٌفكك( الهٌالورونٌداز أنظٌمً للنطفة الطرفً الجسٌم ج : ٌحوي 

  ،)للبروتٌن مفكك ( والأكروسٌن    

 س : ما وظٌفة أنظٌم الهٌالورونٌداز والأكروسٌن فً الجسٌم الطرفً للنطفة .؟  

  للبروتٌن ، مفكك  : والأكروسٌن     . الجرٌبٌة الخلاٌا بٌن الروابط : ٌفكك الهٌالورونٌدازج :  

 الثانً. وماذا تعطً . وماذا تشكل .؟  المنصؾ الثانوٌة الانقسام البٌضٌة الخلٌة س : متى تتابع

   1n ثانٌة قطبٌة وكرٌة 1n معطٌة بوٌضة الثانً المنصؾ الثانوٌة الانقسام البٌضٌة الخلٌة ج : تتابع 

 .الأنثوٌة النواة طلٌعة وتتشكل      

 . والأنثوٌة الذكرٌة طلٌعتً النواة بٌن الاندماج س : كٌؾ ٌحدوث

 .. 2n الملقحة البٌضة الأنثوي فتتشكل قرٌنه مع ذكري صبؽً وٌتقابل  كل لكلٌهما النووٌان ج : ٌزول الؽشاءان 

 ملاحظة : 

  )الجرٌبٌة الخلاٌا بٌن الروابط ٌفكك( الهٌالورونٌداز أنظٌمً للنطفة الطرفً الجسٌم ٌحوي

 جوار إلى تصل التً النطاؾ فتقوم كافٌة؛ أنظٌمات لاتحوي الواحدة النطفة لكن ،)للبروتٌن مفكك( والأكروسٌن

 من واحدة نطفة ٌمكّن ممّا المشعّ؛ الإكلٌل تفكك الأنظٌمات من دفعات بإطلاق الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة

 .الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة إلى الوصول

 نطفة للخلٌة البٌضٌة الثانوٌة كون واحدة تلقح .؟ (  3000-1000) س : ماهو الهدؾ من وصول

 البٌضٌة الخلٌة جوار إلى تصل التً النطاؾ فتقوم كافٌة أنظٌمات لاتحوي الواحدة النطفة لأنج : 

 .بالدخول النطاؾ لإحدى فتسمح المشع الإكلٌل تفكك الأنظٌمات من دفعات بإطلاق الثانوٌة      

 واحدة؟ بنطفة إلا الإخصاب لاٌتمّ  س : لماذا

 حالة وهً موتها، إلى وٌإدي الطبٌعً التطور عن عاجزة ملقحة بٌضة منه ٌنتج نطفة من بؤكثر الإلقاح إنج : 

ٌّن وقد نادرة،       :سببٌن واحدة بنطفة للإلقاح أن تب

 وقد الصودٌوم، شوارد دخول نتٌجة + 20 إلى - 60 من الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة ؼشاء استقطاب إزالة  -1

 .إلٌها نطفة أٌة دخول ذلك منع الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة ؼشاء كمون إزالة فعند تجرٌبٌاا؛ ذلك أثبت     

 البروتٌنات :تسمّى التً الأنظٌمات من القشرٌة الحبٌبات محتوٌات إخراج ٌتضمن الذي القشري التفاعل -2
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 البٌضٌة الخلٌة ؼشاء فً النطاؾ مستقبلات تنشٌط بإٌقاؾ تقوم والتً ، Zips النطاقٌة المثبطة

 .أخرى نطفة أٌة دخول ٌمنع ممّا قاسٌة؛ الشفٌفة المنطقة وجعل

 س : ماذا ٌنتج عن دخول أكثر من نطفة فً عملٌة الإلقاح .

 موتها، إلى وٌإدي الطبٌعً التطور عن عاجزة ملقحة بٌضة منه ٌنتج ج :

 .؟  ماهما  بنطفة واحدة هناك سببٌن للالقاح س : 

 وقد الصودٌوم، شوارد دخول نتٌجة + 20 إلى - 60 من الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة ؼشاء استقطاب إزالة  -1ج :  

 .إلٌها نطفة أٌة دخول ذلك منع الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة ؼشاء كمون إزالة فعند تجرٌبٌاا؛ ذلك أثبت          

 البروتٌنات :تسمّى التً الأنظٌمات من القشرٌة الحبٌبات محتوٌات إخراج ٌتضمن الذي القشري التفاعل -      2

 البٌضٌة الخلٌة ؼشاء فً النطاؾ مستقبلات تنشٌط بإٌقاؾ تقوم والتً ، Zips النطاقٌة المثبطة        

 .أخرى نطفة أٌة دخول ٌمنع ممّا قاسٌة؛ الشفٌفة المنطقة وجعل        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

الصفحت  علم الأحياء للثالث الثاوىي العلمي  

115 
 ب  –ح  مىهاج جديد       

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

الصفحت  علم الأحياء للثالث الثاوىي العلمي  

116 
 ب  –ح  مىهاج جديد       

  

 196صفحة                       النهائً التقوٌم                                          

 .الملقحة البٌضة تشكل وحتى الاختراق، من بدءاا  الإلقاح مراحل رتّب -1

 -النطفة نواة دخول – الإخصاب ؼشاء تشكل –الالتحام –التعارؾ – الاختراق: -الترتٌب

 وتقابلها الذكرٌة النواة طلٌعة تشكل - الثانً المنصؾ الانقسام الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة نواة متابعة             

 .الملقحة البٌضة وتشكل النواتٌن اندماج -الأنثوٌة النواة طلٌعة مع             

 .  المثبطة النطاقٌة البروتٌنات - الإخصاب ؼشاء - للصٌوان المهدبة الظهارة :ٌؤتً ممّا كلّ  وظٌفة أذكر -2

 .الأكروسٌن أنظٌم -الهٌالورونٌداز أنظٌم                                        

 .  للبٌوض الناقلة القناة فً الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة دخول تسهل: للصٌوان المهدبة الظهارة -أ 

 ..الثانوٌة البٌضٌة بالخلٌة المحٌطة والنطاؾ الخلاٌا تلاشً ٌسبب: الإخصاب ؼشاء -ب

  .الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة ؼشاء فً النطاؾ مستقبلات تنشٌط بإٌقاؾ تقوم المثبطةالنطاقٌة: البروتٌنات -ج 

   .أخرى نطفة أٌة دخول ٌمنع مما قاسٌة الشفٌفة المنطقة وجعل                                    

 .الجرٌبٌة الخلاٌا بٌن الروابط ٌفكك :الهٌالورونٌداز أنظٌم  -د   

                 .للبروتٌن مفكك  :الأكروسٌن أنظٌم  -هـ    

  :من ٌنتج ماذا -3

 . الإخصاب ؼشاء تشكل .الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة حول المجال فً القشرٌة الحبٌبات انفجار  -أ

 .. 2n الملقحة البٌضة تشكل .الصبؽٌات وتقابل الأنثوٌة، مع الذكرٌة النواة طلٌعتً اندماج - ب

 .  إلٌها نطفة أٌة دخول منع ؛.+ 20 إلى - 60 من الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة ؼشاء كمون إزالة  -ج

 تلقح الخلٌة .  فقط واحدة نطفة أن العلم مع الإخصاب موقع إلى نطفة  (3000 – 1000 ) وصول أهمٌة ما -4

 البٌضٌة الخلٌة جوار إلى تصل التً النطاؾ فتقوم كافٌة أنظٌمات لاتحوي الواحدة النطفة لأنج : 

 . بالدخول النطاؾ لإحدى فتسمح المشع الإكلٌل تفكك الأنظٌمات من دفعات بإطلاق الثانوٌة      
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 13 :الجنٌنً التنامً        الدرس الثالث عشر

 والحمل التعشٌش                                       

 المنظمة الخلاٌا ترٌولونات جسمه ٌمتلك  )كػ  4 - 3طفلاا وزنه)  واحدة خلٌة تعدّ  التً الملقحة البٌضة تشكل كٌؾ

 استمرارٌته؟ وتإمن التطورالجنٌنً، اتجاهات تحدد التً العوامل ما والتماٌز؟ التخصص عالٌة بنى معقدة ضمن 

  : وأركّب أحلّل

 :أشهر ثلاثة منها كلّ  مدة متكاملة مراحل ثلاث إلى الحمل عملٌة تقسٌم س : ٌمكن

 وتظهر السري والحبل المشٌمة بتشكل وتنتهً الخٌطٌة، بالانقسامات تبدأ المبكر الجنٌنً التطور مرحلة -1

 .الرئٌسة الأعضاء أجهزة جمٌع بداءات خلالها   

 .مكتمل إنسان شكل الجنٌن ٌؤخذ إذ السادس الشهر نهاٌة وتنتهً والأجهزة الأعضاء تطور -2

 .بالولادة وتنتهً كامل، بشكل فعالة الأعضاء ؼالبٌة فتصبح: للجنٌن سرٌع نمو -3

  :الأولى المرحلة

 :الملقحة البٌضة على تطرأ التً الخٌطٌة الانقسامات مراحل ٌمثل الذي الآتً الشكل أتتبع
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  :الخٌطٌة الانقسامات -1

 خلٌتان؛ ساعة تتشكل 30 نحو وبعد الإخصاب، بعد مباشرة الخٌطً بالانقسام الملقحة البٌضة تبدأ

 التوٌتة؟ تتشكل ٌوم أي ففً 

 س : فً أي ٌوم تتشكل التوٌتة .؟   

 .الإخصاب من الرابع الٌوم فًج :  

 س : ماهً مراحل الإنقسامات الخٌطٌة للبٌضة الملقحة .؟ 

 ج : بعد الإخصاب : أول خلٌة فً طور الإنقسام . 

 : التوٌتة .  الٌوم الرابع: ثمان خلاٌا .  فً  الٌوم الثالث: أربع خلاٌا .   فً  الٌوم الثانً: خلٌتان .  فً  الٌوم الأولفً  

 : الكٌسة الأرومٌة .   الٌوم السادسفً 

 حتى الخٌطٌة الانقسامات رافق هل التوٌتة، حجمو  )الأولى الخلٌة( الملقحة البٌضة حجم بٌن س : قارن

 الحجم؟ فً زٌادة أي التوٌتة مرحلة      

  .ٌرافق ذلك  لا   .ذاته الحجم لهماج : 

 س : علل : لا تكون التوٌتة أكبر حجمامَن البٌضة الملقحة 

 ج : لا ٌرافق الانقسامات الخٌطٌةعلى البٌضة الملقحة حتى مرحلة التوٌتة أي زٌادة فً الحجم .؟ 

 والتوٌتة؟ المنقسمة الخلاٌا تتؽذى أٌن س : من

 .للبٌوض الناقلة القناة ومفرزات الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة مدخرات من ج : تتؽذى

  أرومٌة، كٌسة إلى التوٌتة تتحول

 س : مم تتؤلؾ الكٌسة الأرومٌة .  

 تزود كما الشفٌفة المنطقة تفكك أنظٌمات وتفرز الجنٌن، أؼشٌة بعض ستعطً  :المؽذٌة الأرومة خلاٌا  -أج : 

 .المؽذٌة بالمواد الجنٌنٌة المضؽة        

 .بالمضؽة الملحقة الأؼشٌة بعض وتشكٌل المضؽة، بتشكٌل ستقوم :  الداخلٌة الخلوٌة الكتلة - ب     

 .الأرومة جوؾ  -ج     
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 الداخلٌة .  الخلوٌة المؽذٌة و الكتلة الأرومة س : ماهً وظٌفة كل من خلاٌا

 الجنٌن، أؼشٌة بعض ستعطً  :المؽذٌة الأرومة خلاٌا -أ ج : 

 تزود كما الشفٌفة المنطقة تفكك أنظٌمات وتفرز         

 .المؽذٌة بالمواد الجنٌنٌة ضؽةمال        

 المضؽة، بتشكٌل ستقوم  :الداخلٌة الخلوٌة الكتلة - ب    

 .بالمضؽة الملحقة الأؼشٌة بعض وتشكٌل                 

 الانؽراس :  -2

 :بالترتٌب :الانؽراس مراحل الآتٌة الأشكال خلال من س : تتبع

 تجوٌؾ الأرومٌة الكٌسة وصول  -أ

 .الشفٌفة المنطقة زوال بعد الرحم      

 من الرحم مخاطٌة بملامسة تبدأ  -ب

 .الداخلٌة الخلوٌة الكتلة جهة       

 معطٌة المؽذٌة الأرومة خلاٌا تنقسم  -ج

 من الهٌولٌة أؼشٌتها تختفً خلوٌة طبقات     

 الأرومٌة الكٌسة وتلج الرحم بطانة جهة     

 إفرازها خلال من الرحم بطانة داخل     

 .الرحم بطانة فً البروتٌنات السكرٌة ٌفكك الذي الهٌالورونٌداز

 بشكل المؽذٌة الأرومة امتدادات تنمو - د

 الدموٌة الشعٌرات حول أرومٌة زؼابات     

 الشعٌرات جدران فتتفكك الرحم بطانة فً     

  المؽذٌة . فتحتها الأرومة التً الفضوات إلى الأم دم وٌنتقل    

 س : عرؾ الحمل المهاجر ) خارج الرحم ( . 

 أن وٌمكن الحٌاة على قادرة مضؽة عنه ٌنتج ولا أحٌاناا، للبٌوض الناقلة القناة فً الانؽراس ٌحدث ج : قد

 .)الرحم خارج( المهاجر الحمل :وٌسمّى الأم، لحٌاة تهدٌداا  ٌشكل   
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 : العاشر الٌوم

 التعشٌش :  -3

 س : متى ٌبدأ التعشٌش . 

 الكٌسة تصبح 10 الٌوم فً : ج : التعشٌش

 الخلوي، بالمختلط بكاملها محاطة الأرومٌة    

 :أهمها علٌها تبدلات وتطرأ    

  :الأمٌنوسً الجوؾ تشكل -1 

 القرص ٌدعم الذي الأمٌنوسً على السائل ٌحتوي  

 .الصدمات من وٌحمٌه الجنٌنً،  

 الدم خلاٌا لإنتاج مركزاا  الجنٌنً، وٌصبح للقرص الأولً للتنامً الأساسًالؽذاء  مصدر ٌعدّ   :المحً الكٌس تشكل -2

 ثم تتراجع أهمٌته . الحمل . من الأوَُل الأسابٌع خلال المناعٌة الخلاٌا وخاصة                                   

 س : ماهً وظٌفة السائل الأمٌنوسً .

 .الصدمات من وٌحمٌه القرص الجنٌنً، ج : ٌدعم

   . المحً س : ماهً وظٌفة : الكٌس

 الجنٌنً، للقرص الأولً للتنامً الؽذاء الأساسً مصدر ٌعدّ   :المحً الكٌسج : 

 الحمل .  من الأوَُل الأسابٌع خلال الخلاٌا المناعٌة وخاصة الدم خلاٌا لإنتاج مركزاا  وٌصبح     

 الحمل.  من الأوَُل الأسابٌع خلال المناعٌةالخلاٌا  وخاصة الدم س : من هو المسإول عن إنتاج خلاٌا

   المحً.  ج : الكٌس

 س : ماهو المصدر الؽذاءي الأساسً للتنامً الأولً للقرص الجنٌنً .؟ 

   المحً.  ج : الكٌس
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 : عشر الثانً الٌوم

  :الجنٌنٌة الورٌقات تشكل -4

 القرص طبقتً بٌن ثالثة طبقة تتشكل تقرٌباا   12 الٌوم بحلول

 .مستقلة ورٌقات ثلاث لتتشكل والداخلٌة الخارجٌة الجنٌنً

 .العصبً الجهاز تشكل  :الخارجٌة الورٌقة  -أ

 .والعضلً والتناسلً الهٌكلً الجهاز  :الوسطى الورٌقة -ب

 مضؽة .  إلى الجنٌنً القرص ذلك بعد وٌتحول .الهضمً السبٌل  :الداخلٌة الورٌقة -ج

 س : متى ٌتحول القرص الجنٌنً إلى مضؽة .؟ 

 12ج : بحلول الٌوم 

 س : ماهً الورٌقات الجنٌنٌة الثلاث وماذا تشكل كل منهما . 

 .العصبً الجهاز تشكل :الخارجٌة الورٌقة  -أ ج :

 .والعضلً والتناسلً الهٌكلً الجهاز :الوسطى الورٌقة -ب     

 .الهضمً السبٌل :الداخلٌة الورٌقة -ج    

 س : من أٌن ٌتشكل كل من الجهاز العصبً والهٌكلً والتناسلً والسبٌل الهضمً . 

 ج : العصبً : من الورٌقة الخارجٌة .  الهٌكلً والتناسلً : من الورٌقة الوسطى . والسبٌل الهضمً : من الورٌقة 

ل  :الثالث الأسبوع وفً الداخلٌة .        :للمضؽة الملحقة الأؼشٌة تشك 

ل -  5  :للمضؽة الملحقة الأؼشٌة تشك 

 :  )السلوي( الأمٌنوسً الؽشاء -أ

 الداخلٌة الخلوٌة الكتلة خلاٌا بعض هجرةمن ٌنشؤ    

 .الأمٌنوسً الجوؾ حول     

 بعض هجرة من ٌنشؤ  :المحً الكٌس ؼشاء -ب

 .الكٌس المحً حول الداخلٌة الخلوٌة الكتلة خلاٌا        

 .بالجوؾ الكورٌونً وٌحٌط المؽذٌة الأرومة خلاٌا من نمو ٌنشؤ:  )المشٌماء( الكورٌون ؼشاء -ج
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 المشٌماء( الكورٌون ؼشاء -المحً. ج الكٌس ؼشاء -السلوي(. ب( الأمٌنوسً الؽشاء -س : من أٌن ٌنشؤ كل مماٌلً : أ

 .الأمٌنوسً الجوؾ الداخلٌة حول الخلوٌة الكتلة خلاٌا بعض منهجرة : ٌنشؤ )السلوي( الأمٌنوسً الؽشاء -ج : أ

 .الكٌس المحً حول الداخلٌة الخلوٌة الكتلة بعض خلاٌا هجرة من ٌنشؤ  :المحً الكٌس ؼشاء -ب

 .بالجوؾ الكورٌونً وٌحٌط المؽذٌة الأرومة خلاٌا من نمو ٌنشؤ:  )المشٌماء( الكورٌون ؼشاء -ج

  :المشٌمة تشكل -6

 س : كٌؾ تتشكل المشٌمة .؟ 

 تبدأ ولكنها بؤكملها بالمضؽة الكورٌونٌة وتحٌط الزؼابات تنموج : 

 وتستمر الرحم من بطانة محددة منطقة فً أكبر بشكل بالانؽراس    

 .المشٌمة حتى تتشكل والتفرع بالنمو      

 

  :السري الحبل -7

  تبقٌه التً بالمواد الجنٌن ٌزوّد الذي السري الحبل بوساطة بها متصلاا  المشٌمة،وٌبقى عن الجنٌن ٌبتعد

 .الفضلات من الحٌاة، وٌخلصّه قٌد على

 س : ماهً وظٌفة الحبل السري .؟ 

 ج : ٌصل بٌن الجنٌن والمشٌمة .وٌزود الجنٌن بالمواد الؽذائٌة 

 وٌخلصه من الفضلات .      

 وضمور وتطوره، الأمٌنوسً الجوؾ نمو س : ألاحظ

 لذلك؟ تفسٌرك ما المحً، الكٌس     

 ٌدعم الذي الأمٌنوسً السائل على الأمنٌوسً الجوؾ ٌحتويج : 

 من الجنٌن ،وٌحمً الصدمات من وٌحمٌه الجنٌنً القرص    

 .اللاحقة المراحل فً الصدمات     

 الأوَُل الأسابٌع خلال المناعٌة الخلاٌا وخاصة الدم خلاٌا لإنتاج اا  مركز فٌصبح المحً الكٌس أما

 .أهمٌته تتراجع ثم الحمل من
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 المشٌمة؟ تشكل أهمٌة س : ما

 المشٌمة؟ إلى الجنٌن من الدم ٌتدفق كٌؾ  :المشٌمائٌة الدورة

 للمشٌمة؟ الكورٌونٌة الزؼابات مادور 

 ج : ٌحتوي الحبل السري على الشراٌٌن الذاهبة إلى المشٌمة وتتفرع هذه الشراٌٌن عند دخولها إلى الزؼابات الكورٌونٌة 

 إلى شعٌرات دموٌة تنتقل المواد بٌن الأم والجنٌن عبر هذه الشعرٌات . وٌعود الدم إلى الجنٌن عبر الأوردة التً     

 تسٌر فً الحبل السري أٌضاَ . وٌكون دوران الجنٌن منفصلاا عن دوران الأم .     

 بذلك لاٌمتزج الدمان . إذ ٌبقى دم الجنٌن حبٌس الشعرٌات الموجودة فً الزؼابات الكورٌونٌة . و   

 

  أضؾ إلى معلوماتك

 .الفعال والنقل الانتشار مبدأ وفق المشٌمة فً الجنٌن ودم الأم دم بٌن المبادلات تجري

 ٌمكّنه ممّا الأم، هٌموؼلوبٌن من للأكسجٌن أكبر انجذاب ذا بالجنٌن الخاص الجنٌنً الهٌموؼلوبٌن وٌكون

 الزؼابات طبقات لأن الجنٌن، ودم الأم دم بٌن الاختلاط ٌتمّ  لا كما الأم، هٌموؼلوبٌن من الأكسجٌن نزع من

 .بعضهما عن تفصلهما الكورٌونٌة

 س : وفق أي مبدأ تجري المبادلات بٌن دم الأم ودم الجنٌن . وما هو الفرق بٌن الهٌموؼلوبٌن الجنٌنً وهٌموؼلوبٌن الأم 

 الفعال .  والنقل الانتشار مبدأ ج : وفق

 الخاص الجنٌنً الهٌموؼلوبٌن وٌكون     

 للأكسجٌن أكبر انجذاب ذا بالجنٌن     

 ٌمكّنه ممّا الأم، هٌموؼلوبٌن من      

  الأم، هٌموؼلوبٌن من الأكسجٌن نزع من    

  الجنٌن، ودم الأم دم بٌن الاختلاط ٌتمّ  س : علل : لا

  تفصلهما الزؼابات الكورٌونٌة طبقات لأن ج : 

 .بعضهما عن    
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 .الجنٌن لدى إطراح وجهاز هضم وجهاز تنفس جهاز بدور المشٌمة تقوم لماذا -1

 : لأنها تؤخذ الأكسجٌن من دم الأم وتطرح فٌه ثنائً أوكسٌد الكربون . جهاز تنفس ج : 

 : لأنها تحمل الأؼذٌة المنحلة من دم الأم إلى دم الجنٌن . جهاز هضم     

 الفضلات النتروجٌنٌة من دم الجنٌن .  تزٌل: لأنها جهاز إطراح     

 .( النتروجٌنٌة فضلاته وطرح الجنٌن إلى المؽذٌة المواد ونقل الجنٌن ودم الأم دم بٌن التنفسٌة المبادلات خلالها من تتم) 

 للمشٌمة؟ التابعة الكورٌونٌة للزؼابات الواسع السطح أهمٌة ما -2

 . الجنٌن ودم الأم دم بٌن المبادلات لتسهٌل ج :

 المناعة لاحقاا .؟  مصدر فما   الأولى، الأسابٌع خلال المحً الكٌس من المناعة على الجنٌنٌة المضؽة تحصل -3

 الشهر بعد المشٌمة حاجز عبر الأم دم من القادمة الحمل، الأضداد من الأول الأسابٌع فً المحً الكٌس ج : من

 .التاسعة سن حتى المناعة جهاز نمو اكتمال عدم بسبب .الإرضاع أثناء فً الحلٌب ثمّ  اللبؤ، ومن الحمل، من الثالث    

 ) من الأضداد الموجودة فً دم الأم ( أو      

 صمّاء: كؽدة المشٌمة دور

 س : علل المشٌمة لها دور كؽدة صماء .؟ 

 منذ  والبروجسترونات الإستروجٌنات هرمونات تنتج المشٌمة ج : لأن

 الحمل، من الثالث الشهر نهاٌة    

 الحمل؟ استمرار فً أهمٌة الإستروجٌنات والبروجسترونات  ماس : 

 .ج : ٌحافظان على استمرارالتعشٌش والحمل . 

 :أخرى هرمونات إلى إضافة

  التناسلٌة : للؽدد المنبه المشٌمائً البشري الهرمون-  HCG- أ

 . الخلوٌة المؽذٌة الأرومة خلاٌا تنتجه

 الجسم الأصفر على ٌحافظ إذ  LH لهرمون مشابه بعمل ٌقوم ذلك بعد المشٌماء تنتجه ثمّ  الانؽراس خلال

 دم فً الهرمون ٌظهرهذا الحمل، من الثالث الشهر نهاٌة والإسترادٌول حتى البروجسترون لهرمونً إفرازه وٌدعم 

 .المجاور الشكل فً ٌبدو كما البول فً إلى وجوده المنزلٌة الحمل اختبارات وتشٌر مباشرة، الانؽراس بعد الأم
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 . وما وظٌفته .  HCGس : من أٌن تفرز الـ 

 ج : تنتجه خلاٌا الأرومة المؽذٌة الخلوٌة خلال الانؽراس . ثم تنتجه المشٌماء  

 والإسترادٌول البروجسترون لهرمونً إفرازه الجسم الأصفر وٌدعم على : ٌحافظ وظٌفته

 الحمل. من الثالث الشهر نهاٌة حتى            

 دم الأم . فً HCG الهرمون س : متى ٌظهرا

 البول. فً إلى وجوده المنزلٌة الحمل اختبارات وتشٌر مباشرة، الانؽراس ج : ٌظهر بعد

 تركٌز ٌمثل الذي الآتً البٌانً المخطط ألاحظ

 عن الأسئلة وأجٌب ، HCG والـ الجنسٌة الهرمونات

  :المجاورة

 حامل؟ المرأة هذه أن على الدلٌل ما -1

 فً الأنثوٌة الجنسٌة الهرمونات تركٌز ارتفاع استمرار

 HCG .  إفراز كذلك  – الدم

 الـ إنتاج توقؾ إذا الأصفر للجسم ٌحدث ماذا -2

HCG  ًفً الحمل؟ ذلك تؤثٌر وما الثامن؟ الأسبوع ف 

 إنتاج ٌتوقؾ - الأصفر الجسم ٌضمرج : 

 . الإجهاض وٌحدث الأنثوٌة الجنسٌة الهرمونات     

 لماذابرأٌك؟ ؟ HCG ال تركٌز تراجع ٌبدأ متى -3

 .الأنثوٌة الجنسٌة بإفرازالهرمونات تقوم التً المشٌمة تشكل بسبب – الحمل من الثالث الشهر بعد أي 12 الأسبوع بعد ج :

 الإباضة؟ حدوث فً HCG ال تؤثٌر ما -4

 .تؤثٌر له لٌسج : 

 : الرٌلاكسٌن- ب

 س : من أٌن ٌفرز الرٌلاكسٌن . وما هً وظٌفته .؟ 

 العانً؛ الارتفاق مرونة من ٌزٌد الأصفر والجسم المشٌمة تفرزه ببتٌدي هرمونج : 

 .الولادة أثناء فً الرحم عنق وتوسٌع الحوض بتمدد مّما ٌسمح       
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ƒ  :وأستنتج أشهر، ثلاثة عمره لجنٌن المجاورة الصورة ألاحظ 

 الجنٌن .؟ جنس ومتى ٌتمٌز للجنٌن الأساسٌة الأعضاء تتشكل معظمس : متى 

 .فً الشهر الثالث  الجنٌن جنس وٌتمٌز للجنٌن الأساسٌة الأعضاء معظم ج : تتشكل

  :الثانٌة المرحلة

 س : متى تشعر الأم بحركة الجنٌن .؟ 

 جنٌنها بحركة الأم وتشعر بسرعة الجنٌن ٌنموج : 

  الشهر نهاٌة وفً العصبً، الجهاز تشكل بسبب الرابع، الشهر فً      

 .البقاء فً كبٌرة فرصة وٌمتلك الطفل، ٌولد أن ٌمكن السادس      

  :الثالثة المرحلة

 وظائفها لأداء جاهزة الأجهزة ؼالبٌة تصبح

 وسطٌاا  كػ (4 – 3 ) وزنه ٌبلػ إذ وطوله؛ الجنٌن وزن وٌزداد

 .التاسع الشهر نهاٌة فً تقرٌباا  سم 50 وطوله

 .التاسع الشهر نهاٌة فً لجنٌن المجاور الشكل أنظرس: 

 فً الجنٌن نمو بسبب أكبر الأم عاتق على الملقاة المهام تصبح

 تإدي الأم أجهزة فً تؽٌرات وتحدث والثالثة، الثانٌة المرحلتٌن

 لماذا؟ للرئتٌن، الحٌاتٌة والسعة التنفس معدل  - :    1فً زٌادة إلى

 ƒ ƒ               2- ضؽط الجنٌن ٌنقص ولأن المشٌمة؛ إلى الدم تدفق نتٌجة الأم دم حجمO2  ضؽط وٌزٌدCO2  ًالدم؛ ف  

 .فٌزداد حجم الدم لدى الأم  الاٌروثروبوتٌن؛ هرمون إنتاج ٌحفز ممّا                        

  ؟ لماذا للرئتٌن، الحٌاتٌة والسعة التنفس معدل الأم لدى ٌزدادس : 

 .حجمه وزٌادة بنموه تزداد التً التنفسٌة الجنٌن متطلبات لمواجهةج : 

 :المجاور البٌانً المخطط خلال منس : 

 فً أي أسبوع تبدأ زٌادة حجم دم الأم ؟ - أ

   20الأسبوع  فًج : 
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 تقرٌباا؟  الحمل نهاٌة فً الأم دم حجم ما  -ب

 . لتر من أكثر بمقدار الدم حجم ٌزداد أو تقرٌباا  لتر 6   ج:

 عالٌة؟ للطعام الحوامل النساء شهٌة تكون لماذاس : 

 .الجنٌن لنمو الضرورٌة الؽذائٌة المتطلبات ازدٌاد بسببج : 

 مستمر بشكل التبول إلى الحوامل النساء س : تحتاج

 .مستمر بشكل التبول إلى الحوامل النساء لذلك تحتاج ؛% 50 بنسبة الكلٌة فً الكببً الترشٌح معدل ج : 

 س : ٌزداد حجم الؽدد الثدٌٌة . 

 .فٌها الإفرازي النشاط بدءبسبب  الثدٌٌة، الؽدد حجم ٌزداد  -

 

 204صفحة                             النهائً التقوٌم                                      

 :صحٌحة لتصبح الآتٌة الجنٌنً التشكل مراحل أرتّب -1 

 .الأرومٌة الكٌسة - الملقحة البٌضة - الجنٌنً القرص - المضؽة - التوٌتة    

 .المضؽة – الجنٌنً القرص – الأرومٌة الكٌسة – التوٌتة - الملقحة البٌضةج : 

 :من ٌنتج ماذا -2

 .الأمٌنوسً الجوؾ حول الداخلٌة الخلوٌة الكتلة خلاٌا بعض هجرة - أ

 . )السلى ؼشاء )الأمٌنوسً الؽشاء تشكلج :  

 . المؽذٌة الأرومة خلاٌا نمو - ب

 .المشٌماء أو الكورٌون ؼشاء تشكلج : 

 .الحمل من السابع الشهر فً HCG إنتاج توقؾ  -ج

 .الحمل استمرار تإمن التً الأنثوٌة الجنسٌة الهرمونات بإفراز تقوم المشٌمة لأن الحمل على لاٌإثرج :  

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  علمٌاا  تفسٌراا  أعطً -3

 .الملقحة البٌضة من حجماا  أكبر التوٌتة تكون لا  -أ

 .  الحجم فً زٌادة أي الملقحة للبٌضة الخٌطٌة الانقسامات ٌرافق لا لأنهج :  
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 .الولادة أثناء فً المشٌمة مع الأم دم من كمٌة خروج ٌإثر لا  -ب

 .المشٌمة إلى الدم تدفق نتٌجة الحمل خلال ٌزداد الأم دم حجم لأن ج :

 .والجنٌن الأم دم بٌن  الاختلاط ٌتمّ  لا  -ج

 .بعضهما عن تفصلهما الكورٌونٌة الزؼابات طبقات لأن ج :

 .مستمر بشكل التبول إلى الحوامل ءالنسا تحتاج  -د

  50% بنسبة الكلٌة فً الكببً الترشٌح معدل ٌزداد لأنه ج :

 .الهٌالورونٌداز أنظٌم على الأرومٌة الكٌسة خلاٌا تحتوي - هـ

 .والتعشٌش بالانؽراس الأرومٌة للكٌسة ٌسمح مما الرحم بطانة فً السكرٌة البروتٌنات ٌفكك لأنهج :  
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 14               والإرضاع الولادةالدرس الرابع عشر                 

ٌّدات، كثٌر   لدى القٌصرٌة الولادة عملٌات الحالً القرن فً س : شاعت   الطبٌعٌة الولادة كانت حٌن فً من الس

 ذلك وراء وطبٌة أسباب بٌئٌة هناك أو المعاصرة؟ الحٌاة وظروؾ طبٌعة السبب فهل ؼالبٌة النساء، لدى تحدث سابقاا 

 الحٌاة، بظروؾ تتعلق محدد،لأسباب وقت ضمن الولادة إجراء فً النساء بعض ترؼب قدج : 

 الطبٌعٌة الولادة أثناء فً خروجه تعذر إلى)المقعد الجنٌن( الرحم ضمن الجنٌن وضع ٌإدي أن وٌمكن      

 :الولادة

ٌّدات بعض تلجؤ لماذا والولادة؟ المخاض حدوث سبب س : ما  القٌصرٌة؟ الولادة إلى الس

 :عدة عوامل بتؤثٌر والولادة المخاض ٌحدثج : 

 . الرحم بطانة وتمزق تمدد فً تساهم الجنٌن وزن زٌادة 1- 

 . الرحمٌة التقلصات تواتر من مماٌزٌد الخلفٌة النخامة من الأوكسٌتوسٌن تحرر  2-

 الرحمٌة التقلصات فتزداد الأوكسٌتوسٌن من بتحرٌض المشٌمة من البروستاؼلاندٌن إفراز  3-

 .المشٌمة من الرٌلاكسٌن إفراز  4-

 الحٌاة، بظروؾ تتعلق محدد،لأسباب وقت ضمن الولادة إجراء فً النساء بعض ترؼب قد       

 الطبٌعٌة الولادة أثناء فً خروجه تعذر إلى)المقعد الجنٌن( الرحم ضمن الجنٌن وضع ٌإدي أن وٌمكن      

 :المخاض مراحل تمثل التً الآتٌة الأشكال ألاحظ

 س : ماهً مراحل المخاض .

   :الاتساع مرحلة -1

 س : ماذا ٌحدث فً مرحلة الاتساع . 

 الرحم انقباضات بتؤثٌر نحوه بالتحرك الجنٌن وبدء الرحم عنق توسع ج :

 تشتد ثم ،)الولادة مؽص( ساعة نصؾ حوالً كل مرة بمعدل تحدث التً    

  الأمٌنوسً السائل وٌخرج الأمٌنوسً الؽشاء فٌتمزق الانقباضات    

 ساعات تقرٌباا  8 المرحلة هذه وتستمر  )الرأس ماء    (
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  :الإطلاق مرحلة

 س : ماذا ٌحدث فً مرحلة الإطلاق .

 الولادة وحدوث الجنٌن خروج حتى ذروتها الرحمٌة الانقباضات تصلج :  

 .)ساعتٌن - ساعة( بحدود المرحلة هذه وتستمر        

    :المشٌمة خروج مرحلة -3

 المشٌمة. س : ماذا ٌحدث فً مرحلة خروج

 عادة طرح ٌتم الولادة من ساعة وخلال والمشٌمة الرحم بطانة بٌن الروابط تمزق إلى الرحم تقلصات زٌادة ج : تسبب

  لماذا؟ .صعوبة دون ذلك تحمل ن  ٌمك ولكن الأم دم من كمٌة وفقدان المشٌمة   

 .الحمل مدة خلال الأم دم حجم ازدٌاد بسبب

 : معلوماتً إلى أضٌؾ

 الولادة مخاطر بعض

     : الخدج ولادات -1

 س : متى تتم ولادة الخدج . وهل لدٌهم فرصة للحٌاة .  

 للنجاة جٌدة فرصة المولود وٌمتلك عادة، والثامن السابع الشهرٌن فً ج : تحدث 

 والدوران التنفس أجهزة لأن ؼالباا؛ كػ 1 من أقلّ  وزنه ٌكون الذي المولود وٌموت العناٌة بوجود   

 .بقائه تؤمٌن على قادرة ؼٌر والإطراح  

 ؼالباا .؟  كػ 1 من أقلّ  وزنه الذي ٌكونس : علل : ٌموت المولود 

 .بقائه تؤمٌن على قادرة ؼٌر والإطراح والدوران التنفس أجهزة لأنج : 

     :مستعصٌة ولادات -2

 الجنٌن؟ لإخراج عادةا  إلٌها الأطباء ٌلجؤ التً العملٌة ما مقعداا، الجنٌن كان أو الولادة، أثناء فً الجنٌن خروج تعذر إذا

 .  (القٌصرٌة الولادة) 
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 ؟ والولادة المخاض فً المإثرة العوامل ما

 زٌادة وزن الجنٌن تسهم فً تمدد وتمزق فً بطانة الرحم .  -1

 .الرحمٌة التقلصات تواتر من ممّا ٌزٌد الخلفٌة؛ النخامة من OXT الأوكسٌتوسٌن تحرر -2

 .الرحمٌة التقلصات فتزداد من الأوكسٌتوسٌن بتحرٌض المشٌمة من البروستاؼلاندٌن إفراز -3

 .الولادة ٌسهل مما العانً، الارتفاق تلٌٌٌن ؟دوره ما المشٌمة، من الرٌلاكسٌن إفراز -4

     :الإرضاع

  منفرد عزؾ وكؤنها الرضاعة أثناء فً أمه قلب ضربات إلى الطفل ٌستمع

 والجسمً النفسً والنمو الطمؤنٌنة له ٌإمن ممّا هادئة، موسٌقٌة قاعة فً جمٌل

  .السلٌمٌن

ٌّدات بعض تلجؤ لماذاس :   ذلك؟ فً رأٌك ما الطبٌعٌة؟ ؼٌر الرضاعة إلى الس

 كمٌة إنتاج عدم أو الإرضاع على قدرتها وعدم الأم مرض حالة فً إلٌها تلجؤج : 

 .... الرضاعة ٌمنع عضوي سبب وجود أو الحلٌب من كافٌة    

 .والنفسٌة الجسدٌة الطفل صحة على سلباا  تإثر جٌدة ؼٌر حالة :الرأي

 الأم، لدى الثدٌٌة الؽدد تنمو والإسترادٌول البروجسترون هرمونً بتؤثٌر الحمل مرحلة خلال -

 وإفراؼه؟ الحلٌب ٌتمّ إنتاج فكٌؾ س : 

 ، الأوكسٌتوسٌن :إفراؼه ٌسبب الذي الهرمون و - البرولاكتٌن : الحلٌب إنتاج ٌسبب الذي الهرمونج : 

 . الوطاء فً عصبٌة خلاٌا من الأوكسٌتوسٌن ٌنتج - الأمامٌة النخامة من البرولاكتٌن ٌنتج  

 ؟ ما أهمٌتها للرضٌع .  ، الصمؽة (( اللبؤ مباشرة الولادة بعد المفرز الحلٌب س : ٌسمّى

 .عمره من الأوَُل الأشهر خلال الأمراض من واسع طٌؾ ضد مناعة للرضٌع تإمن الأضداد من عالٌة تراكٌز على ٌحويج : 
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 :الأسئلة عن وأجٌب المرضع، لدى وإفراؼه الحلٌب إنتاج مراحل ٌمثل الذي الآتً الشكل أتتبع

 س : ماهً مراحل إنتاج الحلٌب وإفراؼه لدى المرضع .؟ 

 : البداٌة : تحفٌز مستقبلات اللمس  -1ج : 

 مستقبلات ٌنشط الثدي حلمة الرضٌع مص    

 .الثدي فً حسٌة     

 نقل السٌالة العصبٌة :  -2

 عبر تنتقل عصبٌة سٌالة تتشكل  

 .الوطاء إلى الشوكً النخاع  

 إفراز الأوكسٌتوسٌن :  -3

 الأوكسٌتوسٌن هرمون الوطاء ٌفرز   

 .  الخلفٌة النخامة إلى ٌنتقل الذي  

 :  تحرر الأوكسٌتوسٌن -4

 إلى الدم عبر الأوكسٌتوسٌن ٌنتقل

 . الثدي بجٌوب المحٌطة الملساء العضلات

 إفراغ الحلٌب :  -5

 . الحلٌب إفراغ ٌسبب مما الأوكسٌتوسٌن بتؤثٌر العضلات هذه تتقلص

 منهما؟ كل   ٌنتج أٌن ومن إفراؼه؟ ٌسبب الذي الهرمون وما الحلٌب؟ إنتاج ٌسبب الذي الهرمون ماس : 

 :إفراؼه ٌسبب الذي الهرمون و - البرولاكتٌن : الحلٌب إنتاج ٌسبب الذي الهرمونج : 

 .الوطاء فً عصبٌة خلاٌا من الأوكسٌتوسٌن ٌنتج - الأمامٌة النخامة من البرولاكتٌن ٌنتج ، الأوكسٌتوسٌن  
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  208صفحة             النهائً            التقوٌم                                       

 الصلبة والطبقة الجلد فٌبدو الولٌدي بالٌرقان ولادتهم من الأولى الأٌام خلال الموالٌد بعض ٌُصاب -1

 :لذلك دقة الأكثر العلمً السبب وٌكون أصفر بلون العٌن فً     

 .الأم دم من إلٌه المنتقل البلٌروبٌن تركٌز ارتفاع -أ

 .دمه فً البلٌروبٌن تركٌز فٌرتفع الولادة؛ عند كافٌة بصورة للعمل مهٌؤ ؼٌر المولود كبد- ب

 .الدم بلازما بروتٌنات تكوٌن على الكبد قدرة عدم -ج

 .المولود لدى الدموي الدوران ضعؾ -د

 دقائق 10 لمدة تحمله ٌمكن والذي الولادة، أثناء فً التؤكسج نقص لخطر الموالٌد بعض ٌتعرض -2

 :نقص التؤكسج مسببات من ٌعدّ  لا الآتٌة العوامل أحد الخدج، لدى سٌما لا والموت، الاختناق ٌسبب وقد    

 .السري الحبل انضؽاط -أ

 .للأم المفرط التخدٌر -ب

 .للمشٌمة المبكر الانفصال -ج

 .للرحم المفرط التقلص -د

 .الرحم لعنق المفرط التمدد - هـ
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 15 الجنسٌة الأمراض وبعض الإنجابٌة الصحة :                   عشر الخامس الدرس

 الجامعة، فً منهم فؤربعة العشرة، بؤبنائهما بالفخر جارنا عائلة تشعر

 مادٌة أعباء من تعانً لكنها الأطفال، ورٌاض المدرسة، فً والبقٌة

 .لهم كرٌمة حٌاة لتؤمٌن وجسدٌة

 الإنجاب؟ وتنظٌم بالأسرة ٌهتم الذي الصحة من القسم ما س : 

 .الإنجابٌة الصحةج :  

 وفً ،)الجنسٌة( الإنجابٌة الصحة مفهوم علٌه وأطلقت الجانب، بهذا العالمٌة الصحة منظمة اهتمت لقد -

 الإنجابٌة بالصحة والاهتمام والأمومة، الطفولة لرعاٌة خاصة أقسام إنشاء تمّ   السورٌة العربٌة الجمهورٌة 

 العالمٌة الصحة منظمة لتعرٌؾ ووفقاا  .بالمجان الصحٌة الخدمات وتقدٌم الصحٌة، والمراكز العامة المشافً جمٌع فً 

 :الإنجابٌة الصحةس : عرؾ 

 المتعلقة الأمور فً والاجتماعٌة والعقلٌة والنفسٌة البدنٌة السلامة اكتمال من حالة إلى الوصول هًج : 

 .التناسلً الجهاز بوظائؾ        
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 وجدت؟ إن المحتملة والمخاطر استخدامها، مبدأ وما الإنجاب؟ تنظٌم وسائل س : ما

 .الأسرة تنظٌم فً وأهمٌتها واستخداماتها الوسائل تلك أهم وأستنتج الآتً الشكل أنظر
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 .استخداماا؟ الحمل منع أسالٌب أكثرس 

  .   اللولبج : 

 .العقم ٌسبب قد الإنجاب قبل استخدامه لأن ؟لماذا أنجبن، أن سبق نساء من إلا اللولب ٌستخدم لا 

 :الفرضٌات وأضع أحلّل

 ذكورمتشابهون منهم ثلاثة توائم، السٌدة أربعة أنجبت السادس الحمل نهاٌة وفً أبناء خمسة أسرة لدى

  ولادات أحٌاناا  ذلك؟ ٌحدث حدث فكٌؾ جٌدة، بصحة وجمٌعهم أنثى، والرابعة المظهر فً 

 .)حقٌقٌة ؼٌر( ؼٌر متطابقة أو ،)حقٌقٌة( متطابقة التوائم وتكون ) إلخ ...أربعة توائم ثلاثة، - توءمان( :مضاعفة

 انقسام أو مبكرة، مرحلة فً الأرومٌة الكٌسة انشطار إما سببها ) واحدة ملقحة بٌضة من تنشؤ)   :الحقٌقٌة التوائم

 لماذا؟ للتوائم، المورثً التركٌب ٌتشابه الحالتٌن وفً الجنٌنٌة الورٌقات مرحلة قبل الداخلٌة الخلوٌة الكتلة

 .واحدة ملقحة بٌضة من تنشؤ لأنها ؟لماذا ،فٌها المورثً التركٌب ٌتشابه  :الحقٌقٌة التوائم

 وتظهرؼالباا  المضاعفة الإباضات سببها  )أكثر أو منفصلتٌن ملقحتٌن بٌضتٌن من تنشؤ: ) الحقٌقٌة ؼٌر التوائم

  .إباضة منشطات ٌتناولن اللواتً النساء لدى                         

  نفسه؟ الجنس الناتجة للأجنة ٌكون هلس : 

 .الجنس نفس من تكون أن ٌشترط لاج :  

 

 وما الأربعة؟ للتوائم السابقة الأسرة إنجاب تصنؾ الحالتٌن أيّ  س : فً

 الحالة؟ كتفسٌر لهذه تضعه الذي الاحتمال    

 .  (حقٌقً ؼٌر توءم) ثانٌة ملقحة بٌضة من الأنثى أما ،( حقٌقٌة توائم) واحدة ملقحة بٌضة من الذكورج : 

ٌُلجَؤ الجسم، من مختلفة أجزاء فً الالتصاق حالات مثل من التوائم فً خلقٌة تشوهات تحدث قد  طبٌاا  و

  محددة، أسباب دون من طوٌلة لمدة الزوجٌن لدى الإنجاب تعذر إذا .محدودة الالتصاقات كانت إذا التوائم فصل إلى

 .  المساعد الإخصاب بطرٌقة الإنجاب إلى الأسر بعض تلجؤ
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 :المرافقة الأسئلة عن وأجٌب التقنٌة، هذه مراحل وأستنتج الآتً، المخطط س:أتتبع

 رأٌك؟ فً التقانة، لماذا هذه فً التوائم ولادة فرصة تزداد -1

 .عادة جنٌنٌة مضؽة من أكثر زراعة ٌتم لأنهج :  

 :حالات فً الطرٌقة هذه إلى ٌُلجؤ -2

  .للبٌوض الناقلتٌن القناتٌن انسداد -أ

 .ضعؾ حركتها أو الزوج نطاؾ عدد قلة -ب 

 .معرفة الأسباب دون من طوٌلة لمدة العقم -ج 

 

 الأخلاقٌة؟ الناحٌة من شرعٌاا  التقانة طفلاا  هذه فً الناتج المولود ٌعدّ  لماذا س : 

 . الأم رحم فً تمت والزراعة الأم من والبوٌضة الأب من النطفة لأنج : 

 :المناسب الفراغ فً وأضعها الوقاٌة طرق وأستنتج الجنسٌة، الأمراض من بعضاا  ٌمثل الذي الآتً الجدول ألاحظ 

 .الشرعٌة ؼٌر الجنسٌة العلاقات تجنب  :السٌلان -1

 .مصابة المرأة كانت إذا الحمل تجنب – الشرعٌة ؼٌر الجنسٌة العلاقات تجنب : الزهري -2

 – المسبب الفٌروس من المتبرعٌن الأشخاص دم خلو من التحقق – الشرعٌة ؼٌر الجنسٌة العلاقات تجنب  :الإٌدز -3

 كانت إذا الحمل تجنب – آخر شخص من مستخدمة وشم أداة أو حلاقة شفرات أو أسنان فرشاة أو حقن  ستخداما  عدم 

 فً مباشرة أو الحمل أثناء فً المشٌمة عبر الجنٌن دم إلى الأم دم من ٌنتقل للمرض المسبب الفٌروس لأن(مصابة المرأة 

 . المسبب الفٌروس ٌحمل لا المزروع بالعضو المتبرع الشخص أن من التحقق( . الولادة أثناء 

 .والشخصٌة العامة النظافة معاٌٌر تطبٌق – الشرعٌة ؼٌر الجنسٌة العلاقات تجنب :المهبلٌة المبٌضات -4

 إجراإها؟ المطلوب الاختبارات أهم ؟ما الشرعٌة المحاكم فً الزواج لتسجٌل كشرط الطبً الفحص ٌطلب لماذاس : 

 عبر تنتقل أن ٌمكن مرضٌة عوامل أي من الزواج على المقبلٌن والشابة الشاب سلامة من للتؤكدج : 

 الفحوص سورٌة فً الزواج قبل ما عٌادات وتجري .الأولاد إلى تنتقل وراثٌة أمراض أو الجنسً، الاتصال     

 المنجلً الدم فقر إلى للتعرؾ الحالات بعض فً الهٌموؼلوبٌن نوع وتحدٌد الدم فقر أمراض لتشخٌص والاختبارات      

 (الوبائً الكبد التهاب - الزهري – السٌلان – الإٌدز) الجنسً الاتصال عبر المنتقلة والأمراض والتلاسٌمٌا     

 .الولادة وبعد الحمل أثناء معٌنة ومتابعة علاجا تتطلب كانت إذا وفٌما الزوجة زمرة من والتؤكد الدموٌة الزمر وفحص    
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 .والأمراض والمخاطر الاضطرابات من للعدٌد الجنسٌة حٌاتنا تتعرض

‚ ‚  فً وأضعها الوقاٌة طرائق وأستنتج الجنسٌة، الأمراض من بعضاا  ٌمثّل الذي الآتً الجدول ألاحظ 

ب :المناس الفراغ
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 213صفحة  النهائً   التقوٌم                               

 ولماذا؟ رأٌك؟ فً الزواج فحص اختبارات فً أهمٌة الأكثر المرض ما -1

 الجنسً الاتصال طرٌق ن الإٌدز عفٌروس ٌنتقل إذ خطورة الأمراض أكثر الإٌدز،لأنه ج :

 أن علماا  علاجه، ،ولاٌمكن الولادة أثناء فً جنٌنها إلى الأم من وٌنتقل مصاب مع       

 .الإصابة أعراض علٌه تظهر أن دون للفٌروس حاملاا  ٌكون قد الشخص       

 جمٌعها، فً التعشٌش وحدث المساعد، الإخصاب تقانة فً توٌتات خمس زراعة تمّت إذا - 2

 إنجابها؟ المحتمل عددالموالٌد ما       

  المتشكلة التوٌتات فً انشطارات تحصل قد لأنه . الأقل على موالٌد خمسة : إنجابها المحتمل الموالٌد عددج : 

 .  أحٌاناا  حقٌقٌة توائم وٌتشكل        

 ذلك؟ حدوث لمنع الأطباء إلٌها ٌلجؤ التً الطرٌقة ما س: 

 .الانؽراس حدوث بعد المضػ من عدد إزالة تتم :ذلك حدوث لمنع الأطباء إلٌها ٌلجؤ التً الطرٌقةج : 
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  214صفحة              الثانٌة الوحدة أسئلة                          

 :والمطلوب دونه، ومن بحدوث الحمل جنسٌة دورة خلال الهرمونات إفراز بٌن العلاقة ٌمثل الذي الآتً المخطط لدٌك : أولاا 

 بٌن إٌجابٌاا  الراجع التلقٌم ٌكون -1

 :عدا ما الآتٌة الهرمونات أشفاع

  .والإسترادٌول - LH أ

 والبروجسترون. HCG  -ب

 LH. و HCG - -ج

 .والبروجسترون-  FSHد

 إحدى تعدّ  المخطط إلى بالنظر  - 2

 :صحٌحة لٌست الآتٌة العلمٌة العبارات

 .الأصفر الجسم من البروجسترون ٌنتج -أ

 .الإباضة قبٌل  LHوالـ الإسترادٌول بٌن سلبً الراجع التلقٌم - ب

 FSH. والـ  الأصفري الطور فً البروجسترون بٌن سلبً الراجع التلقٌم - ج

 FSH. والـ  LH الـ  تركٌز زٌادة بتؤثٌر الإباضة تحدث  -د

 ؟ المخطط خلال من الحمل حدوث على الأدلة ما   3 -

 ( وبروجسترون إسترادٌول)  الجنسٌة الهرمونات تركٌز زٌادة : المخطط خلال من الحمل حدوث على الأدلة ج :

 .  الانؽراس وحدوث– الأصفر الجسم نمو HCG -تركٌز زٌادة -  

 ذلك؟ على الدلٌل وما الإلقاح؟ حدوث بعد الأصفر الجسم تطور ٌدعمان اللذان الهرمونان هما ما -4

 . الهرمونٌن هذٌن تركٌز زٌادة :ذلك على والدلٌل LH -HCG .الهرمونانج : 

 المضؽة؟ عمر من 15 الٌوم فً HCG إنتاج توقؾ إذا السابقة الحامل للأنثى ٌحدث ماذا -5

 .الإجهاض وحدوث الجنسٌة الهرمونات إنتاج وتوقؾ الأصفر الجسم ضمورج : 

 :ٌؤتً ممّا لكلّ  واحدة وظٌفة اذكر :ثانٌاا 

 الجسٌم - الصنوبر بذرة فً الإندوسبرم - المشع الإكلٌل -الصنوبر عند اللقاح قطٌرة - البربخ

 .البذور مؽلفات عند الإعاشٌة الخلٌة نواة - الجراثٌم لدى المتوسط
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 :ٌؤتً مما لكل واحدة وظٌفة

  .للنطاؾ الرئٌس المستودع : البربخ -1

  .الطلعٌة الحجرة إلى الطلع حبات تسحب :الصنوبر عند اللقاح قطٌرة -2

 .ا إلى الرحم . وصوله قبل مكان بؤي الالتصاق من الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة حماٌة : المشع الإكلٌل -3

  .البذرة إنتاش أثناء فً الرشٌم تؽذٌة :الصنوبر بذرة فً الإندوسبرم -4

  :الجراثٌم لدى الوسٌط الجسٌم-5

  الوراثٌة المادة تضاعؾ عملٌة فً الأساس الدور له -أ

 (DNA) تضاعؾ أنظٌمات ٌحوي لأنه DNA – فً تسهم التً البروتٌنٌة الخٌوط ٌعطً -ب 

 .المنشطرة الخلٌة طرفً إلى الوراثٌة المادة تضاعؾ من الناتجٌن الصبؽٌٌن انتقال: ج 

 البذٌرة كوة إلى ٌصل حتى حٌوٌته على المحافظة و الطلعً الأنبوب نمو توجٌه :البذور مؽلفات عند الإعاشٌة الخلٌة نواة

 :الآتٌة البنى من كل   تنشؤ مم    :ثالثاا 

 المجنح المتخشب الؽلاؾ - الكورٌون ؼشاء - السوٌداء - الإضافٌة البٌضة - الأصلٌة البٌضة

 : الآتٌة البنى من كل تنشؤ لب

 (1n ). الكروٌة البوٌضة مع  (1n)نباتٌة نطفة اتحاد من  :الأصلٌة البٌضة -1

 (2n)الثانوٌة النواة مع (n 1 ) نباتٌة نطفة اتحاد من : الإضافٌة البٌضة -2

 (3n) . الإضافٌة البٌضة نمو من  :السوٌداء -3

  .الأرومٌة الكٌسة فً المؽذٌة الأرومة نمو من  :الكورٌون ؼشاء -4

  .الإخصاب بعد البذٌرة لحافة من : الصنوبر لبذرة المجنح المتخشب الؽلاؾ -5

  .الإندوسبرم خلاٌا بعض تماٌز من  :الصنوبر عند الأرحام -6

  .ؼولجً جهاز من  :للنطفة الطرفً الجسٌم -7
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 الجنٌنً التشكل ومراحل الإلقاح حادثة الآتً الشكل ٌمثل :رابعاا 

 وب . والمطل الإنسان لدى          

 .الشكل على المحددة للأرقام الموافق المسمّى اذكر - 1

 :  المسمٌات

 . ملقحة بٌضة  .    3 -ثانوٌة بٌضٌة خلٌة   2- نطفة -1 

 .الجنٌن  .   9  -المضؽة   .  8 -الجنٌنٌة الورٌقات      7 -.الأرومٌة الكٌسة  .    6 -توٌتة -5   .  الخلٌتٌن مرحلة -4 

 .السابقة الأقسام من كلّ  لخلاٌا الصبؽٌة الصٌؽة حدد -  2

        1n . 2- 1n (3- 4-6-7-8-9 ) - 2n-1:   ج

 العصبً؟ الجهاز تشكل ٌبدأ المذكورة المراحل أيّ  فً - 3

 8 المرحلة فًج : 

 الأفضل؟ هً المراحل فؤي الإمكانات، كاملة جذعٌة خلاٌا على الحصول أردنا إذا 4 -

 5 المرحلة فًج : 

 :ٌؤتً ممّا كل فً الصحٌحة الإجابة أختارُ  :خامساا 

 :بسبب وذلك سرتولً، خلاٌا فً تؤثٌره خلال من النطاؾ تشكل FSH هرمون ٌنشّط -1

 .الهرمون لهذا الؽشائً المستقبل هٌولاها فً سرتولً خلاٌا تمتلك  -أ

 .الهرمون لهذا الؽشائً المستقبل الهٌولً ؼشائها فً سرتولً خلاٌا تمتلك - ب

 .للنطاؾ ؼذائً مصدر سرتولً خلاٌا - ج

 .الخصٌوي الدموي الحاجز عبور ٌستطٌع لا الهرمون - د

 :بسبب تهاجمها لا لكنها ؼرٌبة، أجسام أنها على المناعٌة الخلاٌا قبل من النطاؾ تعرؾ ٌتمّ  -2

 .النطاؾ إلى الوصول قبل المناعٌة الخلاٌا سرتولً خلاٌا تهاجم  -أ

 .مهاجمتها ٌمنع الذي الخصٌوي الدموي الحاجز تشكل فً سرتولً خلاٌا تسهم - ب

 .بلعمتها المناعٌة الخلاٌا تستطٌع فلا قلٌلة؛ النطفة سٌتوبلاسما تكون  -ج

 .مهاجمتها ٌمكن لا لذلك متماٌزة؛ تكون النطاؾ لأن -د
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 الدموي الدوران فً ضعؾ عن ناتجة مرضٌة بحالة مصابة الخصٌتٌن إحدى المجاور الشكل فً -3

 :صحٌحة الآتٌة العلمٌة الأوصاؾ إحدى وتكون    

 .المنوي الحبل فً ضمور لدٌها )أ( والخصٌة سلٌمة، )ب( الخصٌة -أ

 . سلٌمة )ب (والخصٌة بالدوالً مصابة )أ (الخصٌة- ب

 .المنوي الحبل فً ضمور لدٌها )ب( والخصٌة بالدوالً مصابة )أ( الخصٌة -ج

 .سلٌمة )ب( والخصٌة خصٌوي بفتل مصابة )أ( الخصٌة -د

 :طبٌعة من الخارجً ؼلافه الإٌدز، بفٌروس ٌتعلق فٌما صحٌحة الآتٌة العبارات إحدى -4

 .التعاكسً النسخ أنظٌمات على وٌحتوي DNA الوراثٌة ومادته دسمة، - أ

 .الأنظٌمات من نوع أي على ٌحتوي ولا ، RAN الوراثٌة ومادته بروتٌنٌة،  -ب

 .التعاكسً النسخ أنظٌمات على وٌحتوي ،  RNAالوراثٌه ومادته دسمة، - ج

 .التعاكسً النسخ أنظٌمات على وٌحتوي ، RNA الوراثٌة ومادته بروتٌنٌة، - د

 : ـ ب الصنوبر نبات فً المذكر العروسً النبات ٌتمثل -5

 .الناضجة الطلع حبة- د    .الطلعً الكٌس- ج    .السداة- ب    .المذكر المخروط- أ

 :على نموهما أثناء فً الإضافٌة والبٌضة الأصلٌة البٌضة تتؽذى -6

 .المولدة الخلٌة- د    .الإعاشٌة الخلٌة- ج    .النوسٌل- ب     .اللحافتٌن- أ

 :طرٌق عن إعاشٌاا  الأضالٌا تتكاثر -7

 .الدرنٌة الجذور- د ق الأورا- ج  .ل الأبصا- ب  .الدرنٌة السوق- أ

 :الماء برؼوث أنثى تعطً الصٌؾ فصل فً -8

 .ملقحاا  بٌضاا - د( .        2n)  ملقحاا  بٌضاا - ج     ) 2n(. ملقح ؼٌر بٌضاا  - ب     )  1n( .ملقح ؼٌر بٌضؤا  - أ
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ٌّن الذي الآتً البٌانً المخطط فً جٌداا  أدقق :سادساا   :الأسئلة عن والنطاؾ، وأجٌب التستوسترون إنتاج معدل ٌب

  للتستوسترون نسبٌاا  المرتفع التركٌز أهمٌة ما -1

 الحمل؟ من الأخٌر الثلث خلال الجنٌن فً     

 . الخصٌتٌن هجرةج : 

 عند مرتفعاا  التستوسترون تركٌز ٌكون لماذا -2

 الولادة؟ حدٌث     

 .للمولود الأولٌة الجنسٌة الأعضاء نمو أجل منج : 

 السبعٌن؟ سنّ  بعد النطاؾ إنتاج ٌقلّ  ولماذا النطاؾ؟  وإنتاج التستوسترون تركٌز معدل بٌن العلاقة ما -3

 بسبب السبعٌن سن بعد النطاؾ إنتاج وٌقل .التستوسترون تركٌز معدل بزٌادة النطاؾ إنتاج ٌزدادج : 

 .التستوسترون تركٌز انخفاض       

 ذلك؟ على دلٌلك ما والبالػ، الولادة حدٌث لدى فعالة وتكون الطفل، خصٌة فً فعالة ؼٌر البٌنٌة الخلاٌا تكون -4

 .سنوات 10 و السنة عمر بٌن الفترة خلال جداا  منخفضاا  التستوسترون تركٌز ٌكونج: 

 .البلىغ وبعد الىلادة، حديثي لدي مرتفعا   يكىن حيه في    

 :ٌؤتً ممّا لكل علمٌاا  تفسٌراا  أعطً :سابعاا 

 .البذور عارٌات فً عام لمدة الطلعً الأنبوب نمو توقؾ -1

 .الأرحام بداخلها تشكل و البذٌرة تنضج حتىج : 

 .نوعٌة طفٌلٌات الفٌروسات -2

 له . نوعٌة استقبال نقاط تمتلك ،إذ الخلاٌا من محدد نوع على ٌتطفل الفٌروسات من نوع كل لأنج : 

 .السوٌداء عدٌمة الفاصولٌاء بذرة -3

 . الؽذائٌة بالمدخرات وامتلأتا الفلقتان فنمت السوٌداء هضم الأخٌرة تكونه مراحل فً الرشٌم لأنج: 

 .الأنابٌب نباتات لإنتاج أنظٌمٌاا  البرانشٌمٌة الخلاٌا تعالج -4

 .الخلوي الجدار لإزالةج: 

 .تشكلها بعد بطٌئة حٌاة حالة فً الصنوبر بذرة تدخل -5

 .فٌها الموجود الماء من الأكبر الجزء تفقد لأنهاج: 
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 .الأخلاق ومكارم بالفضٌلة التحلً الإٌدز مرض من الوقاٌة وسائل أهم من -6

 .الحالات أؼلب فً الجنسً الاتصال طرٌق عن ٌنتقل الإٌدز فٌروس لأنج: 

 .نطفة إلى تماٌزها السٌتوبلاسما خلال من جسور خلال من مترابطة واحدة منسلٌة من المتشكلة الأربع المنوٌات تبقى 7-

 .معاا  آن   فً نطاؾ إلى وتماٌزها تطورها ٌضمن مما بٌنها فٌما الهرمونات و المؽذٌة المواد نقل على ذلك ٌساعدج: 

 .الأداء الرٌاضً لتحسٌن الرٌاضٌٌن ولدى العظام، هشاشة :معالجة فً المسنٌن لدى التستوسترون ٌستخدم -8

 وزٌادة البروتٌنات تركٌب على ٌحث إذ الذكور لدى والعظمٌة العضلٌة الكتلة زٌادة ٌسبب لأنهج: 

 .العظام فً الكالسٌوم ترسب      

 :ٌؤتً عمّا أجٌبُ  :ثامناا 

 :الأنثىى والمطلوب لدى البوٌضات وتشكل الذكر لدى النطاؾ تشكل بٌن موازنة ٌمثل الذي الآتً الشكل لدٌك  1 -

 .المناسب العلمً المسمّى مع الشكل على المحددة الفراؼات أملأ  -2
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 الناتجة؟ الأعراس عدد فً ذلك تؤثٌر وما الجنسٌن؟ لدى المنصؾ الانقسام مرحلة فً الهٌولى تتوزع كٌؾ - 3

  وٌنتج بالتساوي السٌتوبلاسما تتوزع فلا الأنثى أما ، نطاؾ أربع فٌنتج الذكر لدى بالتساوي تتوزعج : 

 .فقط واحدة بوٌضة تشكل     

 :ٌؤتً ممّا كلّ  بٌن أقارن -2

 :حٌث من والفاصولٌاء الصنوبر -1

 .الأنثوٌة العروس وجود مكان  -ب      .الناضجة البذٌرة لحافات عدد -أ

 .الإخصاب نوع -د   .البذرة إنتاش أثناء فً الرشٌم تؽذٌة مصدر - ج

 الفاصولٌاء  الصنوبر المقارنة وجه

  وداخلٌة خارجٌة لحافتان لحافة واحدة        .الناضجة البذٌرة لحافات عدد -أ

داخل بطن الرحم فً البذٌرة  .الأنثوٌة العروس وجود مكان -ب
 الناضجة 

 القطب فً الرشٌمً الكٌس داخل
 بٌن الناضجة البذٌرة كوة من القرٌب
 .المساعدتٌن الخلٌتٌن

 أثناء فً الرشٌم تؽذٌة مصدر -ج 
 البذرة إنتاش

 الفلقتان  لإندوسبرم ا

 مضاعؾ  مفرد  .الإخصاب نوع -د 

 

 .منهما كل   ٌبدأ بم - الصبؽٌة صٌؽته :حٌث من والنباتات الفطرٌات لدى العروسً والجٌل البوؼً الجٌل - 2

 العروسً الجٌل البوؼً الجٌل المقارنة وجه

 (1n) (2n) الصبؽٌة صٌؽته

 المنصؾ بالانقسام بالإلقاح منهما كل ٌبدأ بم

 

 .المضٌفة الخلاٌا - الوراثٌة المادة :حٌث من الإٌدز فٌروس و الجراثٌم آكل فٌروس -3

 الإٌدز الجراثٌم آكل المقارنة وجه

  RNA من منفصلان جزٌئان DNA الوراثٌة المادة
 التائٌة اللمفٌات القولونٌة العصٌة جرثوم المضٌفة الخلاٌا

 

 .منهما كلّ  تطور عن ٌنتج ما - الصبؽٌة الصٌؽة :حٌث من الخرٌؾ فً الماء برؼوث أنثى تضعها التً البٌوض نوعً -4

 الثانً النوع الأول النوع المقارنة وجه

 (2n)ملقحة ؼٌر بٌوض (  1n)  ملقحة ؼٌر بٌوض الصبؽٌة الصٌؽة

 اا ثإنا ذكوراا  تطورها عن ٌنتج ما
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 :والمطلوب البذور فً مؽلفات المضاعؾ الإخصاب حادثة المجاور الشكل ٌمثل :تاسعاا 

 .الشكل على المحددة الأرقام من لكلّ  المناسبة المسمٌّات أكتب -1

 .ثانوٌة نواة .   3 - طلعً أنبوب .   2 -طلع حبة -1ج : 

 .كروٌة بوٌضة أو أنثوٌة عروس5-  نباتٌتان نطفتان  4-

 .لحافة  -9     .مبٌض -8    سري حبل -      7كوة -6

 .الطلعً الأنبوب خلٌة أو إعاشٌة خلٌة -11     .رشٌمً كٌس  10-

 .توالدٌة خلٌة  12-

 ؟4 الرقم مع 3 الرقم اتحاد نتٌجة ما -2

 3n إضافٌة بٌضة النباتٌة النطفة مع الثانوٌة النواة اتحاد عن ٌنتجج : 

 ؟5 الرقم مع 4 الرقم اتحاد نتٌجة ما -3

 .( 2n  )أصلٌة بٌضة النباتٌة النطفة مع الكروٌة البوٌضة أو الأنثوٌة العروس اتحاد عن ٌنتجج: 

 ؟2 رقم المسمّى ٌنشؤ مم   -4

 .الطلع حبة فً السٌللوزي الداخلً والؽلاؾ الإعاشٌة الخلٌة نمو منج : 

 ، أؼلفة من بها ٌحٌط وما الثانوٌة البٌضٌة الخلٌة بنٌة ٌمثل الذي الآتً الشكل ألاحظ :عاشراا 

 :المجاورة الأسئلة عن وأجٌب         

 .المناسب المسمّى مع الشكل على المحددة الأرقام أكتب -1

 شفٌفة منطقة                2 -مشع إكلٌل  1 -ج : 

 . هٌولى    5- قشرٌة حبٌبات       4 – أولى قطبٌة كرٌة  -      3

 ولماذا؟ النواة؟ صبؽٌات تتوضع أٌن -2

 الانقسام فٌها توقؾ لأنه . الاستوائٌة اللوحة على :النواة صبؽٌات تتوضعج : 

 .الاستوائً الطور فً الثانً المنصؾ    

 مصدره؟ وما ؟1  المسمّى وظٌفة ما 3-

  :ومصدره الرحم وصولها قبل مكان بؤي الالتصاق من البٌضٌة الخلٌة حماٌة :( 1 ) المسمى وظٌفةج : 

  .المتمزق الناضج الجرٌب فً الجرٌبٌة الخلاٌا من                         
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 ؟الإخصاب ؼشاء منها ٌتشكل التً المكوّنات ما -4

 .(القشرٌة الحبٌبات)  4 رقم المكون من بدءاا  الإخصاب ؼشاء ٌتشكلج : 

 :المناسبة العلمٌة بالعبارات الآتٌة المفاهٌم خارطة أكمل :عشر حادي

 

 والمطلوب الإنسان لدى الجنٌنً التنامً مراحل من مرحلة الآتً الشكل ٌمثّل: عشر ثانً

 الرحم؟ بطانة بملامسة تبدأ ومتى المرحلة؟ هذه تسمّى ماذا -1

  :الرحم بطانة بملامسة وتبدأ الأرومٌة الكٌسة :المرحلة هذه تسمىج: 

 .الإخصاب من السابع الٌوم فً      

 .الشكل على المحددة للأرقام الموافق المسمّى اكتب -2

 .  مؽذٌة أرومة3-   أرومً جوؾ  -      2 داخلٌة خلوٌة كتلة  -1:ج 

 ؟3 الرقم ذات الخلاٌا نمو عن ٌنتج ماذا -3

 .المشٌماء أو الكورٌون ؼشاء : 3 الرقم ذات الخلاٌا نمو ج :

                             الؽشاء الأمٌنوسً؟ تشكل فً تسهم الثلاثة المكونات من أيّ  -4

  2معدلة بعد الدلٌل              ( .  الداخلٌة الخلوٌة الكتلة (1)  (المكون :الأمٌنوسً الؽشاء تشكل فً تسهم ج:

  ب  – ح   ر كابٌن السالمدرس : حالحمدلله تم بعون الله كتابة الوحدة الثانٌة كاملة مع حل التقوٌم                   


